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Ложная 
беременность

Светлана 
КАЛИНКИНА

Этот удивительный феномен до конца 
непонятен даже медикам – ложная беремен-
ность. Все признаки беременности у женщины 
присутствуют: живот растет, по утрам тошнит, 
резкие запахи раздражают, соленые огурцы 
истребляются банками и так далее и тому 
подобное. Только вот ребеночка нет. И, ока-
зывается, это не просто патология, а проявле-
ние комплекса болезней одновременно. Причем 
объяснить ситуацию женщине, которая как 
большую драгоценность носит свой огромный 
живот и абсолютно уверена, что внутри нее 
новая жизнь пинается и шевелится, бывает 
весьма непросто. 

Белорусские выборы – это та же ложная 
беременность. На первый взгляд все признаки 
присутствуют. Кандидаты – в наличии, ЦИК  
бдит, подписи собираются, комиссии форми-
руются, программы публикуются, пикеты про-
водятся, выступления транслируются, плакаты 
висят, буфеты работают. Но где выбор? Где 
ребенок?

И, собственно, я говорю даже не про день 
голосования, подсчет бюллетеней и возмож-
ность наблюдателей все это видеть, фиксиро-
вать и убеждаться в честности объявленных 
результатов. Я – о выборе, который должны 
сделать избиратели между разными стратеги-
ями, разными программами, разным видением 
приоритетов государственного развития. Ведь 
суть, назначение и смысл выборов в том, что-
бы состоялась максимально обостренная дис-
куссия о самых болезненных вопросах жизни 
государства, по итогам которой простой чело-
век (в совокупности – народ) мог бы решить, 
как, куда и с кем дальше двигаться. 

Не будем лукавить: многим интеллектуа-
лам эта идея не нравится в принципе – чтобы 
и академик, и алкоголик на равных участво-
вали в принятии судьбоносных решений госу-
дарственного уровня. В интеллигентской среде 
даже политнекорректная шутка гуляет: мол, 
когда кухарки стали управлять государством, 
исчезла еда. Однако сформулировал в свое 
время Жан-Жак Руссо идею общественного 
договора – народовластия, согласно которой 
каждая отдельная кухарка может быть полной 
дурой, но у всех вместе в них просыпается 
некая народная мудрость, коллективный раз-

ум, обеспечивающий самое правильное и спра-
ведливое управление государством. На том и 
стоим. На этом и зиждятся все демократии. 

И вот вы простая белорусская кухарка. На 
чужое не претендуете, своим дорожите, честно 
работали, что-то зарабатывали. Ничего сверхъ-
естественного от жизни не хотели, хотели толь-
ко мира, спокойствия, благополучия, стабиль-
ности и хоть какой-то гарантии на старость. На 
прошлых выборах за это и проголосовали. 

На 19 декабря 2010 года, когда проходили 
президентские выборы, один доллар стоил 3005 
белорусских рублей; на сегодня, за три недели 
до новых выборов, – 17.600 рублей. То есть 
если 19 декабря 2010 года вы имели в загашнике 
10 миллионов белорусских рублей – на черный 
день, на старость, на похороны, на свадьбу, на 
иные житейские ситуации, то это было больше 3 
тысяч долларов. (Не ахти какие деньги, но хоть 
что-то.) Сегодня эти 10 миллионов превратились 
из 3 тысяч в жалкие 550 долларов. То есть за 
пять лет вы обеднели в 6 раз!!! 

Вы хотите знать, кто виноват, кто допу-
стил просчеты, кто неправильно управлял 
государством и что делать, чтобы подобное не 
повторилось? 

Конечно! Более того, вы не только имеете 
право, вы должны это знать! Потому что если 
механизм заклинило (пусть даже речь о госу-
дарственном механизме), то нельзя устранить 
неисправность, не остановив его и не разо-
бравшись, что же привело к сбою. Выборы – 
это как раз время остановиться и разобраться. 
Это мозговой штурм. 

На наших выборах мозг отдыхает. 
Александр Лукашенко от предвыборных деба-
тов, от предвыборных выступлений, объясне-
ний, дискуссий отказался. Он по умолчанию 
стоит на том, что если обеднел человек в 
шесть раз, то пусть еще спасибо скажет, что 
жив остался. А его формальные оппоненты не 
возражают и не оппонируют. Они участвуют 
в кампании так, чтобы не обидеть и не разо-
злить Лукашенко. Он их основной избиратель, 
ему они адресуют свои речи, некоторые уже 
открытым текстом к нему на работу просятся. 

Какой тут может быть выбор? Из чего 
выбирать?  

(Продолжение темы на 4-й стр.)

Нібыта 
козлік  

у агародзе
Нарэшце дачакаліся: 

прэтэндэнты на пасаду 
вышэйшага кіраўніка краіны 
пачалі вяшчаць у эфіры. У 
аўторак 15 верасня ўбачыў і пачуў 
з тэлеэкрана вечнага кандыдата 
Сяргея Гайдукевіча. Здавалася 
б, за многія гады яго ўпартага, 
хай сабе і безвыніковага, удзелу ў 
прэзідэнцкай гонцы можна было 
падвучыцца хаця б гаварыць, каб 
трымаць увагу слухачоў канцэнтраванасцю думкі наконт таго, што 
асабліва хвалюе выбаршчыкаў. А тут – цэлыя паўгадзіны выступлення, 
а я, звычайна засяроджаны на тым, каб улавіць галоўны стрыжань 
любой прамовы, ледзь адседзеў гэтыя 30 хвілін.

Перад вачыма міжволі вымалёўвалася карціна: па градах у 
агародзе бессістэмна скача жвавы козлік. Там адчыкне зялёны 
хвосцік, там стопча маладыя ўсходы, не забываючыся пры гэтым 
узбрыкнуць капытамі ў бок нейкага нягодніка і ў той жа час адбіць 
паклон таму, хто яго, козліка, пусціў, ды і часцяком пускае, у агарод.

Ніводнай разгорнутай, аргументаванай думкі наконт таго, што ж 
падштурхнула прэтэндэнта зноў прабівацца ў прэзідэнцкае крэсла. 
Проста пералічыць, што нам патрэбны стабільнасць, эфектыўная 
эканоміка, рэальны рост даходаў насельніцтва, забеспячэнне 
сацыяльных гарантый, павышэнне ўзроўню адукацыі моладзі, мірнае 
неба над галавой і г.д. і т.п., – ну хто супраць? Хто таго не ведае? 
А вось узяць хоць бы адну праблему ды разабраць па костачках, 
паказаць, якія канкрэтныя шляхі рашэння бачыць сам С.Гайдукевіч 
і яго партыя ЛДП, – дык ні-ні… А галоўнае – дзе ж грошы ўзяць на 
такі сур’ёзны замах, калі ў дзяржаўнай скарбонцы іх няма і няма, а 
даўгі бяруць за горла, – зноў ні слоўца.

Затое, заявіўшы амаль з першых слоў сваёй прамовы, што «все 
мы разные, но нас всех объединяет…» (гэта трэба разумець, што 
прамоўца – за плюралізм думак у грамадстве), ён тым не менш 
абрыньваецца на іншадумцаў (“пробелорусскую оппозицию»), 
погляды якіх называе непераканаўчымі. «Наши деструктивные 
элементы», аказваецца, зрабілі нешта страшнае: толькі «в этом 
году перед началом президентской кампании схватились за 
лозунг независимости». І ад каго – ад самой Расіі! Выходзіць, што 
нашы вольналюбныя продкі, якія  «схватились» яшчэ даўным-
даўно за лозунг незалежнасці, насмерць стаялі за гонар і свабоду 
Бацькаўшчыны, кроў пралівалі і жыцці аддавалі за яе, – паводле 
класіфікацыі Гайдукевіча, «деструктивные элементы»?! Сапраўды 
язык без касцей, не ведае, што з яго злятае. Ці не было гарачых 
1990-х, калі барацьба за незалежнасць Беларусі была ў цэнтры ўсіх 
высілкаў нашай дэмапазіцыі?

Цікава, што, забыўшыся на гэты раз пра свой гнеў на адрас 
гэтых нядобрых «незалежнікаў», кандыдат на прэзідэнцкую пасаду 
не забываецца сказаць «большое спасибо Александру Григорьевичу 
Лукашенко. Президенту. За то, что он сохранил суверенитет, 
сохранил независимость» страны. І – прапанаваць свае паслугі 
новаму, паслявыбарнаму ўраду. Разнёсшы ў пух і прах сённяшніх 
міністраў, такіх спрэс безініцыятыўных, нягеглых, што заседзеліся 
ў сваіх кабінетах, С.Гайдукевіч прапануе іх замяніць на новых – 
дзейсных, разумных, эфектыўных. «Я сам готов с удовольствием 
поучаствовать в этом», – прызнаецца прамоўца з экрана. Дык 
вось дзе, нарэшце ясна, зарыты сабака! Вось дзеля чаго ўвесь гэты 
сыр-бор: калі не перамагу, дык дайце хоць крэсла міністра!

Навошта нейкая логіка, аргументаванасць фактаў і пастулатаў? 
Можна ж, распачаўшы фразу аб адным, нічога не дагаварыць і 
перакінуцца на іншае, паўтараць адно і тое ж, не даводзячы да 
канца ўжо не раз сказанае… Абы займаць час, не маючы што 
канкрэтнага  сказаць людзям. Толькі – «падвышаць, паляпшаць, 
нарошчваць, павялічваць»… Зноў вобраз козліка на градах: пусцілі! 
Можна паскакаць! Пакланюся – дык прылашчаць і яшчэ пусцяць…

Тут ужо і «Жыве Беларусь!» напрыканцы прамовы не ратуе.
Міхась ДАНІЛЕВІЧ, мінчанін.

16 гадоў  
без Віктара Ганчара і 
Анатоля Красоўскага

16 гадоў таму ў ноч на  
17 верасня 1999 года на сталічнай 
вуліцы Фабрычнай Віктар 
ГАНЧАР і Анатоль КРАСОЎСКІ 
былі выкрадзены з ужываннем 
гвалту. Родныя і паплечнікі больш 
ніколі іх не бачылі. 

Вядома, што ў той вечар сябры 
пайшлі ў лазню. Прыкладна ў 
22.35 яны выйшлі з лазні і селі 
ў аўтамабіль Красоўскага. Можна 
толькі здагадвацца, што адбылося 
далей. У ходзе расследавання на 
месцы здарэння следчыя знайшлі 
фрагменты пластыку і шкла, а 
таксама трасалагічныя доказы 
таго, што аўтамабіль затармазіў і 
ўрэзаўся ў дрэва. На тым месцы 
знайшлі і сляды крыві Віктара 
Ганчара.

Сваякі і праваабаронцы 
настойваюць, што ў гэтага 
знікнення меўся відавочны 
палітычны матыў. У 
пацвярджэнне сваіх довадаў яны 
спасылаюцца на мемарандум, 
падрыхтаваны Хрыстасам 
Пургурыдэсам для Парламенцкай 
асамблеі Еўрапейскага савета. 
Ён зазначыў, што ў гэты перыяд 
прэзідэнт Беларусі заслужыў 
рэпутацыю палітыка, які парушае 
асноўныя правы чалавека, і 
прыгадаў, што за 4 месяцы да 
знікнення Ганчара і Красоўскага 
знік таксама міністр унутраных 
спраў Юрый Захаранка.

21 лістапада 2000 года 
начальнік крымінальнай міліцыі 
Беларусі Мікалай Лапацік напісаў 
ліст міністру ўнутраных спраў, у 
якім сцвярджаў, што дзяржаўны 
сакратар Савета бяспекі Віктар 
Шэйман аддаў загад забіць былога 
міністра ўнутраных спраў Юрыя 
Захаранку. Паводле слоў генерала 
Лапаціка, гэта забойства было 
здзейснена высокапастаўленым 
афіцэрам палкоўнікам Дзмітрыем 
Паўлічэнкам. Міністрам 
унутраных спраў тады быў Юрый 
Сівакоў. Менавіта ён і забяспечыў 
Паўлічэнку пісталетам, які 
быў часова забраны са следчага 
ізалятара №1. Паводле 
сцвярджэнняў генерала Лапаціка, 
тым жа пісталетам скарысталіся і 
16 верасня 1999 года, калі зніклі 
Ганчар і Красоўскі. Дарэчы, 
палкоўнік Паўлічэнка быў 
арыштаваны, але хутка вызвалены 
па ўказанні прэзідэнта.

Нагадаем: Віктар Ганчар быў 
у камандзе Лукашэнкі ў 1994 
годзе. Пасля перамогі ва ўрадзе 
прабыў усяго некалькі месяцаў, 
хутка сышоў у апазіцыю і ўступіў 
у Аб’яднаную грамадзянскую 

партыю. Быў кіраўніком 
Цэнтрвыбаркама, але ў 1996-м не 
прызнаў вынікаў рэферэндуму. 
Ганчар метадычна і планамерна 
фіксаваў памылкі і прамашкі 
кіраўніка дзяржавы, спадзеючыся 
падрыхтаваць доказную базу для 
імпічменту. У 1999-м узначаліў 
ЦВК на альтэрнатыўных 
прэзідэнцкіх выбарах. Ганчар знік 
17 верасня, за дзень да таго, як 
планаваў удзельнічаць у якасці 
старшыні ў пашыранай сесіі 
парламента, на якой павінны 
былі быць заслуханы высновы 
Спецыяльнай парламенцкай 

камісіі па расследаванні цяжкіх 
злачынстваў, з тым каб прыняць 
рашэнне адносна пачатку 
працэдуры імпічменту.

Што да Анатоля Красоўскага, 
то варта ўзгадаць, што за месяц да 
знікнення, у жніўні 1999-га, яго 
арыштавалі па абвінавачванні ў 
нявыплаце ў тэрмін банкаўскага 
крэдыту. Ён унёс заклад у памеры 
102.000 долараў і праз тыдзень 
быў вызвалены. 

За 16 гадоў сваякі Віктара 
Ганчара і Анатоля Красоўскага так 
нічога і не даведаліся пра іх лёс.

Любоў ЛУНЁВА.

На Лябедзьку 
склалі пратакол

Лідар Аб’яднанай грамадзянскай партыі Анатоль ЛЯБЕДЗЬКА 
ўвечары 16 верасня арганізаваў пікет памяці Ганчара і Красоўскага 
ў цэнтры Мінска каля ГУМа.

У пікеце бралі ўдзел прадстаўнікі іншых апазіцыйных партый, 
арганізацый дый проста неабыякавыя людзі. Прысутнічалі 
міжнародныя назіральнікі.

Людзі трымалі партрэты Віктара Ганчара і Анатоля Красоўскага. 
Быў падрыхтаваны спецыяльны стэнд з копіямі дакументаў і 
імёнамі тых,  каго грамадскасць падазрае ў арганізацыі знікнення і 
забойства Віктара Ганчара, Анатоля Красоўскага, Юрыя Захаранкі. 
«Чаму гэтых дакументаў не хапае МУС, пракуратуры? Можа быць, 
таму, што гэтыя дакументы вядуць на вышэйшыя паверхі нашай 
улады?» – запытваў Анатоль Лябедзька.

Удзельнікаў акцыі здымалі на відэа людзі ў цывільным. На 
Анатоля Лябедзьку і сябру АГП Мікалая Казлова склалі пратакол 
за арганізацыю несанкцыянаванага мерапрыемства. Падпісваць 
пратакол яны адмовіліся. Лябедзька заявіў, што дазволу на гэты 
пікет браць не трэба, паколькі паводле Канстытуцыі ў перыяд 
выбарчай кампаніі грамадзяне маюць права агітаваць супраць 
праграм зарэгістраваных кандыдатаў у прэзідэнты. Ён зазначыў, 
што “ні ў кога з кандыдатаў праблемы зніклых палітыкаў у 
праграме няма”.

ДАРЭЧЫ

Мікалай СТАТКЕВІЧ: “Міліцыянеры 
проста сапсавалі паперу”

Праз некалькі тыдняў пасля вызвалення экс-кандыдат у прэзідэнты 
Беларусі Мікалай Статкевіч у цэнтры Мінска, ля ГУМа, ладзіў пікет “За 
сумленныя свабодныя выбары”. Людзей прыйшло няшмат, але міліцыя 
склала на Статкевіча пратакол: напярэдадні палітыка папярэдзілі, што 
несанкцыянаваныя акцыі забаронены законам.

Якія наступствы для Статкевіча меў гэты афіцыйны дакумент? Ужо 
23 верасня ён зноў кліча беларусаў на вулічную акцыю – запрашае на 
плошчу Свабоды, дзе плануе абмеркаваць з грамадзянамі 20-гадовае 
кіраванне А.Лукашэнкі. Дарэчы, Статкевіч запрасіў на гэту сустрэчу і 
самога Аляксандра Рыгоравіча.

– Наступства пакуль толькі адно: тыя міліцыянеры, што склалі 
гэты дакумент, проста сапсавалі паперу, – адрэагаваў на наша пытанне 
палітык. – Больш нічога. І перастаньце цікавіцца такімі драбніцамі! 
Гэта неістотна. Чаго вы ўсе баіцеся? Перастаньце баяцца, станьце 
вольнымі людзьмі! Мяне абсалютна не цікавіць гэты пратакол.  

Віталь ГАРБУЗАЎ.

З ПЕРШЫХ ВУСНАЎ

Белорусская продукция теряет 
внутренний рынок

К такому заключению пришли эксперты Бизнес-союза предпри-
нимателей и нанимателей им.Кунявского, проанализировав данные 
официальной статистики.

Так, если в 2010 году доля отечественных товаров в объеме розничного 
товарооборота составляла 65,4%, в 2011-м – 63,5%, в 2012-м – 60,3%, в 
2013-м – 55,1%, то в 2014 году она снизилась до 53,1%. За шесть месяцев 
нынешнего года доля продаж организациями торговли непродовольствен-
ных товаров отечественного производства составила 51,3%.

Анна ГОНЧАРИК.

ТОЛЬКО ЦИФРЫ

У Авяр’янава няма  
грошай на падаткі?

НУ І НУ!

Другі месяц у «чорных спісах» 
Міністэрства па падатках і зборах 
Беларусі, якое штомесячна 
адсочвае даўжнікоў па плацяжах 
у бюджэт, фігуруе кампанія 
вядомага беларускага бізнесмена 
Юрыя Авяр’янава “Гандлёвы свет 
«Кальцо».

Авяр’янаў уключаны ў 
«чорны спіс» неплацельшчыкаў 
па Мінскай вобласці. У ім на 
сённяшні дзень утрымліваюцца 

звесткі аб суб’ектах гаспадарання, 
якія дапусцілі запазычанасць па 
плацяжах у бюджэт на 1 верасня 
2015 года. Кампанія “Гандлёвы 
свет «Кальцо» ўваходзіла і ў 
папярэднюю рэдакцыю пераліку, 
у якім улічваліся неплацельшчыкі 
на 1 жніўня 2015 года. І, дарэчы, 
па стане на 1 жніўня ў даўжніках 
па сталічным спісе праходзіць 
яшчэ адзін бізнес Юрыя 
Авяр’янава – кампанія «Ростэм», 

якая кіруе рынкам будматэрыялаў 
у Мінску.

Дарэчы, па падатках перад 
бюджэтам не разлічыліся і іншыя 
вядомыя бізнесмены краіны. 
У даўжніках значацца кампаніі 
Вячаслава Доўнара, Аляксея 
Ваганава, Анатолія Артюхоўскага, 
Аляксандра Мураўёва, які 
знаходзіцца пад вартай, і іншых.

Кацярына ІВАНЦОВА.

У выхадныя дажджы і навальніцы
Сёння, 18 верасня, яшчэ захаваецца цёплае надвор’е. Будзе пераважна без ападкаў. Тэмпература 

паветра днём 21–28 градусаў вышэй за нуль, па поўдні месцамі да плюс 30.
«На жаль, у гэтыя выхадныя надвор’е пагоршыцца. Атмасферны фронт, які перамесціцца 

з поўдня Польшчы, абумовіць у суботу і нядзелю няўстойлівы характар надвор’я. Неба зацяг-
нецца воблакамі, пройдуць дажджы, а тэмпература панізіцца, але па-ранейшаму будзе вышэй-
шая за сярэднія шматгадовыя значэнні», –  адзначыла галоўны сіноптык Рэспубліканскага цэнтра 
па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя 
Мінпрыроды Святлана Рыбакова.

ПАД ГРАДУСАМ

ХТО ЁСЦЬ ХТО

Не спазніцеся з падпіскай на IV квартал!
Ведаем: у многіх з Вас, шаноўныя чытачы, тэрмін падпіскі на газету 
заканчваецца ў канцы верасня, і, каб атрымліваць “Народную Волю”  

ў IV квартале, трэба яе прадоўжыць. Вас чакаюць у паштовых аддзяленнях  
і ў спецыялізаваных пунктах “Белсаюздруку” да 28 верасня. Не спазніцеся!

АКТУАЛИИ



Паважаны спадар старшыня, 
з вялікай цікавасцю прачытаў 
перадрук Вашых слоў з перадачы 
«Клуб рэдактараў», якая 
выйшла ў эфір на тэлеканале 
«Беларусь-1» 13 верасня. 
Менавіта з цікавасцю. Не з абу-
рэннем, хаця гэта, можа, і было 
б больш адэкватнай рэакцыяй на 
Вашы словы.

Не са здзіўленнем, бо жам-
чужная калекцыя выказванняў 
на такім шанаваным і папуляр-
ным сярод простага народa кана-
ле, як «Беларусь-1», ужо даўно 
не ў стане нечым здзівіць.

Але, дальбог, пакінем у 
супакоі маё абурэнне і здзіўленне 
і вернемся да галоўнага, а 
менавіта да Вашых слоў.

У вышэйзгаданай перадачы 
Вы назвалі беларускіх заўзятараў 
нашай зборнай «юнымі 
нацыстамі». Не будзем зася-
роджваць увагу на ўзроставым 
пытанні, хаця калі б шаноўны 
спадар cтаршыня асабіста 
наведаўся на стадыён на матч 
зборных Украіны і Беларусі, 
убачыў бы на ўласныя вочы не 
толькі ўзроставы, але і гендарны 
разрэз беларускага грамадства.

Напрыклад, побач са мной, 
не «юным» ужо, 40-гадо-
вым чалавекам, стаялі дзве 
маладыя дзяўчыны. Можа, у 
хатнім зацішшы яны і заядлыя 
«нацысткі», але з іх паводзінаў на 
стадыёне гэта ніяк не вынікала.

Прааналізуем галоўнае слова 
з фразы, якое ўражвае маштабам 
абвінавачвання.

Паважаны спадар Давыдзька, 
патлумачце, калі ласка, на 
якой падставе і на якіх фактах 
Вы публічна назвалі беларускіх 
заўзятараў у Львове нацыстамі?

Наколькі я разумею, у Вас 
ёсць неаспрэчныя доказы ці то 
прыналежнасці наведвальнікаў 

гасцявога сектара да фармаль-
ных ці нефармальных нацысцкіх 
груповак, ці то ўжывання пад-
час матча або перад ім ці пасля 
яго нацысцкай сімволікі, ці то 
публічных нацысцкіх выкрыкаў. 
Было б надзвычай стасоўна 
прадставіць гэтыя доказы шыро-
кай публіцы.

Са свайго боку, перабіраю ў 
памяці ўзрушальныя моманты 
еднасці беларускіх і ўкраінскіх 
заўзятараў футболa падчас матча 
ў Львове і не магу зразумець, 
што ж выклікала ў Вас такую 
рэакцыю.

Не магу сабе ўявіць, што, 
напрыклад, Вы маглі б назваць 
бел-чырвона-белы, некалі 
дзяржаўны, сцяг – нацысцкім. 
Сцяг, пад якім прымаў прысягу 
на вернасць Беларускаму Народу 
першы прэзідэнт Беларусі спа-
дар Аляксандр Лукашэнка.

Цяжка сабе ўявіць і тое, што 
Вы маглі б назваць нацысцкім 
сфармуляваны Янкам Купалам 
лозунг «Жыве Беларусь!». 
Гэта проста не памяшчалася б 
у галаве, калі б гасцявы сек-
тар у Львове, фан-сектар збор-
най Украіны і ўвесь 33-тысяч-
ны львоўскі стадыён хацелі б, 
каб Беларусь жыла, а Вы мелі б 
іншае меркаванне на гэты конт.

Не хочацца верыць і ў 
тое, што сучасны адукаваны 
чалавек можа не ведаць, што 
лозунг «Слава Украіне!» сягае 
вытокаў аспірацый украінскай 
незалежнасці ў новай гісторыі і 
звязваць яго з нацызмам могуць 
толькі прапагандысты тэндэн-
цыйных тэлеперадач.

Яшчэ менш хочацца верыць 
у тое, што Вы ўсур’ёз можаце 
лічыць песні беларускага гурта 

«Ляпіс Трубяцкі», «Тры чарапахi» 
NRM, народную «Купалінку» ці 
тыповыя беларускія фанацкія 
крычалкі ў падтрымку зборнай 
нацысцкай творчасцю. Гэта было 
б ужо ўвогуле па-за межамі – 
прынамсі майго ўласнага раз-
умення. Ужываючы футбольную 
тэрміналогію, па-за гульнёй…

Быў яшчэ банер з простым, 
але адназначным салідарным 
зместам «Трымайцеся, браты!». 
Хацелася б адзначыць, пава-
жаны спадар Давыдзька, што 
беларускія аматары футболa 
выказалі сваю салідарнасць 
украінскаму народу ў рэчышчы 
агульнага стаўлення Беларусі да 
няпростай сітуацыі ва Украіне, 
якая выражалася ў тым ліку і 
афіцыйна кіраўніком беларускай 
дзяржавы на сустрэчы ў Кіеве 
напрыканцы 2014 года. Цытую: 
«Для нас это не игра. Не толь-
ко потому, что товарооборот, 
а потому, что мы соседи, мы 
рядом живем, мы родные люди».

Звярніце ўвагу, спадар стар-
шыня, мы з украінцамі – род-
ныя людзі. Няўжо Вы лічыце 
нацыстамі тых, хто згодны 
з гэтым тэзісам Аляксандра 
Лукашэнкі?..

Паважаны Генадзь Брані-
слававіч, нягледзячы на Вашы 
спробы адбіць ахвоту ездзіць 
на матчы нашай каманды і 
падтрымліваць яе, мы будзем 
гэта рабіць.

Будзем ездзіць. І будзем 
спяваць. І будзем біць новыя 
рэкорды, так як цяпер, у Львове, 
пабілі выязны рэкорд на гуль-
нях зборнай Беларусі. А Вам як 
старшыні Белтэлерадыёкампаніі, 
можа, не залішне было б паду-
маць пра тое, што місіяй і 

задачай публічнага тэлебачан-
ня ёсць прадстаўленне розных 
разумовых і светапоглядных 
плыняў, а не барацьба з імі i не 
іх неапраўданая дыскрэдытацыя.

І на заканчэнне. Са свай-
го боку, настойліва патрабую 
прынесці публічныя прабачэнні 
беларускім аматарам футбо-
ла, якія 5 верасня 2015 года 
прысутнічалі на адборачным 
матчы Еўра-2016 паміж зборнымі 
Украіны і Беларусі ў Львове, 
– за Вашы несправядлівыя і 
абразлівыя абвінавачванні.

У іншым выпадку Вы не 
пакінеце мне выбару і поля для 

манеўру, і я буду вымушаны 
ўзяць на сябе ролю арганізатара 
масавых іскаў у абарону годнасці 
ў рамках беларускай судовай 
сістэмы.

У любым выпадку прынамсі 
адзін іск будзе абавязкова.

З павагай – заўзятар збор-
най Беларусі па футболе

Андрэй ВАЛЬКОЎСКІ.

Не, такога адыёзнага кіраў-
ніка Белтэлерадыёкампаніі, 
як Генадзь Давыдзька, у 
Беларусі не было. Замест 
таго, каб займацца творчымі 
працэсамі, думаць, як 
павысіць прафесійны 
ўзровень падначаленых 
і таго, што яны робяць, 
ён не-не дый уляпаецца 
ў чарговы скандал. Гэта 
ж трэба падчас  мінулага 
выпуску “Клуба рэдактараў” 
абазваць футбольных фанатаў 
юнымі нацыстамі! А заадно 
не прышый кабыле хвост 
узгадаць газеты “Наша Ніва” 
і “Народная Воля”.

Цытуем: «Што гэта 
за братанні ўкраінскіх і 
беларускіх фанатаў? Вось тут 
у «Нашай Ніве» і «Народнай 
Волі» гэтыя ружовыя соплі пра 
матч у Львове. Што гэта за 

салідарнасць беларусаў і супраць 
каго? Што ім зрабіла Расія?

Мяне зараз цікавіць гэтая 
маленькая частка людзей. 
Што гэтыя юныя манкурты 
маюць супраць Расіі, супраць 
сённяшняй расійскай моладзі, 
супраць культуры расійскай? 
Што, на нас пруць іх 
танкі? Чаму нашу краіну 
прадстаўляюць юныя нацысты? 
Куды глядзіць Беларуская 
федэрацыя футбола?»

Вось такімі цынічна-
абразлівымі словамі спадар 
Давыдзька абурыў тысячы 
людзей. Інтэрнэт не сціхае ўжо 
каторы дзень. Нельга зразумець, 

як дзяржаўнае тэлебачанне можа 
ўзначальваць чалавек, якому не 
даспадобы тое, што беларусы 
выказалі падтрымку брацкаму 
ўкраінскаму народу. Які вось 
так, мімаходзь, можа абазваць 
“нацыстамі” тысячы патрыётаў. 
Многія задаюцца пытаннем: 
“На якую краіну працуе гэты 
чалавек? У чыіх інтарэсах ён 
працуе? У інтарэсах Расіі ці ў 
інтарэсах Беларусі?”

Інтэрнэт-жарсці могуць 
дайсці і да судовага разгляду. 
Нiжэй мы публiкуем ліст 
заўзятара зборнай Беларусі па 
футболе Андрэя Валькоўскага.

22 18 ВЕРАСНЯ 2015 ã.
http://www.nv-online.info

КЛІНЧЧУЛІ?

Б Е Л А Р У С Ь

Жахлівыя 
прывіды 
Давыдзькі

А Пётр Парашэнка падзякаваў
Нагадаем, што пасля матча ў Львове прэзідэнт Украіны Пётр 

Парашэнка падзякаваў беларускім заўзятарам. Допіс ён змясціў у 
сацыяльных сетках, у прыватнасці, у “Фэйсбуку”.

«Віншую з перамогай!
Дзякуй футбалістам за цікавую гульню і заўзятарам 

абедзвюх зборных за неверагодна цёплую і сяброўскую атмасферу 
на стадыёне. Слава Украіне! Жыве Беларусь!» – напісаў кіраўнік 
Украіны.

У ТЭМУ

– 20 лет – серьезный возраст, – гово-
рит Андрей Бастунец. – Многие демо-
кратические организации, создававшиеся 
в одно время с БАЖем, просто не дожили 
до сегодняшних дней.

Конечно, Белорусская ассоциация 
журналистов изменилась. Когда она созда-
валась, ситуация в стране была совершен-
но другая. Мы как раз недавно с Жанной 
Литвиной на эту тему разговаривали: 
никто тогда даже толком не представ-
лял, чем будет заниматься организация. 
Напомню, что на первом этапе членами 
БАЖа могли быть юридические лица, у 
нас были целые редакции членами БАЖа!

Раньше деятельность в БАЖе была 
просто дополнительной общественной 
нагрузкой, а сейчас у нас уже есть люди, 
которые работают на постоянной осно-
ве. И я рад, что появился офис, который 
может обеспечить работу организации на 
приемлемом уровне.

Любая система, которая не развивает-
ся, погибает, поэтому я прекрасно пони-
маю, что нам нужно двигаться дальше.

– Новые люди охотно приходят в 
БАЖ?

– За эти годы бажевцев стало в 30 
раз больше! ОО «БАЖ» оказывает право-
вую поддержку своим членам. Это одна из 
причин, почему люди к нам обращаются 
и охотно вступают в наши ряды. Опять 
же, мы предоставляем и другие сервисы 
– образовательные программы например. 
Тренинги у нас ведут звездные журнали-
сты, причем не только белорусские. Для 
начинающих журналистов это прекрасная 
возможность узнать нюансы профессии.

Замечу, что люди не только приходят 
в БАЖ, но и уходят от нас. Кто-то теряет 
связь с профессией, у кого-то меняется 
мировоззрение. В последние годы количе-
ство членов ОО «БАЖ» колеблется около 
1200.

– Часто ли Белорусской ассоциации 
журналистов сегодня говорят спасибо?

– Конечно, говорят! Но если и забы-
вают, то это не имеет никакого значе-
ния. Мы все равно будем выполнять свои 
функции. Я очень рад, что в последнее 
время снизилось количество задержаний 
журналистов. Думаю, свою лепту в это 
дело внес и БАЖ …

– Тьфу-тьфу! Как говорится, не 

перед выборами будет сказано… Какие 
главные задачи сегодня стоят перед ОО 
«БАЖ»?

– Самый больной вопрос – это, 
конечно, законодательство. Пока разви-
тие законодательства о медиа в Беларуси 
целенаправленно шло только в сторо-
ну ужесточения. Поэтому сверхзадача 
номер один – изменить эту тенденцию. 
Экономические условия деятельности 
газет – мы очень долго бились с этой 
темой. «Белпочта» по-прежнему отказы-
вается включать некоторые издания в под-
писные каталоги. И я считаю, это одна 
из тем, на которую надо обратить серьез-
ное внимание. Полагаю, нужно вернуть-
ся к судебному оспариванию этих дел. 
Пожалуй, это самое главное, на что сейчас 
я обратил бы внимание.

– Министерство информации при-
слало поздравительную телеграмму в 
БАЖ?

– Нет. За последние годы наши отно-
шения с Министерством информации 
можно назвать относительно мирным 
сосуществованием. На наши обраще-
ния мы получаем стандартные отписки. 

Несмотря на обещания привлечь нас к 
разработке закона о СМИ, работа над ним 
велась за закрытыми дверями до самого 
последнего момента – мы узнали о нем 
лишь тогда, когда он уже был в Палате 
представителей (у меня подозрение, что и 
депутаты тогда же о нем узнали). Одним 
словом, сложно назвать конструктивными 
отношения ОО «БАЖ» и Министерства 
информации. Мы, конечно, и даль-
ше будем обращаться в Мининформ, но 
никакого стремления к диалогу со сторо-
ны этого органа пока не видно.

– Андрей, каким бы вам хотелось 
видеть БАЖ лет через пять-десять?

– Я хотел бы, чтобы Белорусская ассо-
циация журналистов становилась профсо-
юзной организацией.  Чтобы в поле нашего 
зрения находились в первую очередь взаи-
моотношения редакции и журналиста, а не 
бесконечное противостояние с органами 
власти и определенными должностными 
лицами. Мне очень этого хотелось бы. Но 
что-то мне подсказывает, что в ближайшие 
пять лет это вряд ли случится…

Марина КОКТЫШ.

Андрей БАСТУНЕЦ: 

«Тренинги у нас ведут 
звездные журналисты»

ОО «Белорусская ассоциация журналистов» на днях отметила 20-летний юбилей. 
Председатель ОО «БАЖ» Андрей Бастунец рассказал «Народной Воле» не только о том, каким 

хотел бы видеть БАЖ в будущем.

Адміністрацыйна 
арыштаваныя павінны 

месці вуліцы  
па 8 гадзін у дзень

Савет міністраў Беларусі вызначыў парадак 
прыцягнення адміністрацыйна арыштаваных 

да выканання грамадска карысных работ. 
Такое рашэнне змяшчаецца ў пастанове 

№771 ад 15 верасня 2015 года.
Паводле дакумента, які 

прыняты ў выкананне дэкрэта  
А.Лукашэнкі ад 2 красавіка 
2015 года №3 «Аб папярэджанні 
сацыяльнага дармаедства», 
вызначаецца, што прыцягненне 
да выканання грамадска карысных 
работ асоб, якія адбываюць 
адміністрацыйнае спагнанне 
ў выглядзе адміністрацыйнага 
арышту, ажыццяўляецца на 
падставе заявак арганізацый, якім 
належаць аб’екты, уключаныя 
ў пералікі для адміністрацыйна 
арыштаваных. Заяўкі перадаюц-
ца арганізацыямі ў тэрытары-
яльныя органы ўнутраных спраў, 
якія маюць у структуры цэнтр 
ізаляцыі правапарушальнікаў аль-

бо ізалятар часовага ўтрымання, не 
пазней як за суткі да пачатку выка-
нання грамадска карысных работ.

Вызначаецца, што штодзён-
ная працягласць прыцягнення 
адміністрацыйна арыштаваных да 
выканання грамадска карысных 
работ не павінна перавышаць 8 
гадзін, а тыднёвая працягласць – 
40 гадзін.

Адміністрацыйна арышта-
ваным на працягу часу выканан-
ня грамадска карысных работ 
прадастаўляецца перапынак для 
адпачынку і харчавання праця-
гласцю не менш за 20 хвілін і не 
больш за адну гадзіну. Час пера-
пынку для адпачынку і харчавання 
не ўключаецца ў працягласць выка-

нання грамадска карысных работ.
У адпаведнасці з дакумен-

там, працягласць выканання 
адміністрацыйна арыштаванымі 
грамадска карысных работ 
улічваецца арганізацыяй. На 
яе ж ускладаецца абавязак па 
дастаўцы адміністрацыйна арыш-
таваных да месца работы и назад, 
забеспячэнні інструментамі, 
прыстасаваннямі, абсталяван-
нем і (пры неабходнасці) спе-
цыяльнай вопраткай, абуткам і 
іншымі сродкамі індывідуальнай 
аховы, кантролю за выкананнем 
адміністрацыйна арыштаванымі 
працоўнай дысцыпліны і тэхнікі 
бяспекі, якасцю выканання імі 
работ.

СІТУАЦЫЯ

Ці памілуе прэзідэнт?
Следчы камітэт Беларусі завяршыў расследаванне крымінальнай справы  

ў дачыненні да службовых асоб ЗАТ «Тэрабудінвест», які з’яўляўся забудоўшчыкам 
аднаго з самых вядомых даўгабудаў Мінска на вуліцы Прытыцкага.

Дзейнічалі кіраўнікі 
кампаніі звышцынічна: людзі 
гадамі чакалі наваселля, а яны, 
выкарыстоўваючы падробленыя 
дакументы і  пячаткі, заключалі 
дамовы з некалькімі асобамі на 
адну і тую ж кватэру. Грошы, атры-
маныя ад падманутых дольшчыкаў, 
адмываліся праз расійскія фірмы. 
У выніку – сотні падманутых 
дольшчыкаў, мільёны долараў страт.

Калі афёра раскрыла-
ся – пасля шматлікіх зваротаў і 
пікетаў дольшчыкаў, афіцыйныя 
дольшчыкі атрымалі свае апла-
чаныя кватэры, падманутым далі 
магчымасць будавацца ў жыллё-
вых кааператывах на льготных 

умовах з 5%-ным крэдытам.
Асноўным фігурантам 

па справе праходзіў Барыс 
Руднеў, сузаснавальнік ЗАТ 
«Тэрабудінвест», які ў красавіку 
2011 года быў асуджаны да 9 гадоў 
пазбаўлення волі.

Пазней справа была 
ўзбуджана яшчэ супраць сямі 
чалавек. У мінулым годзе была 
ўзята пад варту былы дырэктар 
«Тэрабудінвест» Юлія Гаеўская.

«Расследаванне крымінальнай 
справы завершана, у якасці 
абвінавачаных праходзяць сем 
чалавек, у ліку якіх дырэктар 
і бухгалтар. Ім прад’яўлена 
абвінавачанне ў крадзяжы і 

незаконнай прадпрымальніцкай 
дзейнасці», – паведаміў на прэс-
канферэнцыі намеснік начальніка 
галоўнага Следчага ўпраўлення 
следчага камітэта Беларусі Сяргей 
Лішко.

Страты па гэтай крымінальнай 
справе складаюць больш за 3,8 
мільярда рублёў. Трое з затрыма-
ных пакрылі страту і звярнуліся 
да прэзідэнта з прашэннем аб 
памілаванні. Трое абвінавачаных 
па справе знаходзяцца ў вышуку. 
На маёмасць фігурантаў справы 
накладзены арышт на суму 200 
мільярдаў рублёў.

Вольга ГРЫНЯВІЦКАЯ.

СКАНДАЛ

Як дырэктар рудніка Аляксандр Гарбачоў 
бесцырымонна «кіруе» выбарчай 

кампаніяй у Салігорску
Першы сур’ёзны выбарчы 

скандал. Праваабаронцы 
звярнуліся ў пракуратуру і Следчы 
камітэт з заявай па факце прымуcу 
да ўдзелу ў выбарах рабочых 
“Беларуськалія”.

Скарга накіравана ў 
пракуратуру Мінскай вобласці, 
пракуратуру Салігорскага раёна 
і Салігорскі раённы аддзел 
Следчага камітэта Рэспублікі 
Беларусь. Падставай для яе стала 
відэа, на якім зафіксавана, як 
кіраўніцтва “Беларуськалія” на 
нарадзе патрабавала ад кіраўнікоў 
падраздзяленняў пракантраляваць 
яўку рабочых на прэзідэнцкія 
выбары.

Нарада, як даведаліся 
праваабаронцы, праходзіла 9 
верасня на першым рудніку ААТ 
“Беларуськалій”. Называлася 
мерапрыемства – сустрэча 
кіраўніцтва прадпрыемства з 
інжынерна-тэхнічным персаналам 
– кіраўнікамі і начальнікамі ўсіх 
узроўняў гэтага рудаўпраўлення. 
Звычайных працоўных туды не 
паклікалі, затое прысутнічалі 
генеральны дырэктар Іван 
Галаваты, яго намеснік па 
ідэалагічнай працы і кадрах 
Анатоль Махлай і сам дырэктар 
першага рудніка Аляксандр 
Гарбачоў.

Падчас сустрэчы генеральны 
дырэктар распавёў прысутным 
пра крызісныя з’явы на сусветным 
калійным рынку і пра праблемы, 
якія могуць чакаць “Беларуськалій” 
у сувязі з цяжкасцямі ў эканоміках 
Бразіліі і КНР. Пасля гэтага 
Галаваты пакінуў мерапрыемства.

Пасля выступіў спадар 
Махлай. Тэма яго выступлення 
тычылася прэзідэнцкіх выбараў 
у краіне. Увесь сэнс прамовы 
зводзіўся да наступнага: мы 
жывём добра, у нашых суседзяў 
адны праблемы, а ў нас спакой і 
стабільнасць, нашай краіне не 
трэба ніякага іншага кіраўніка, 

вы павінны зрабіць свой выбар, 
і вы ўсе ведаеце, якім ён павінен 
быць. Фактычна на буйнейшым 
дзяржаўным прадпрыемстве 
краіны адміністрацыя ў працоўны 
час агітавала за Аляксандра 
Лукашэнку, хаця афіцыйна старт 
агіткампаніі Центрвыбаркамам 
яшчэ абвешчаны не быў. Да таго 
ж варта адзначыць, што Анатоль 
Махлай з’яўляецца намеснікам 
старшыны Салігорскай раённай 
выбарчай камісіі.

Канчатковую кропку ў 
сустрэчы паставіў дырэктар 
першага рудаўпраўлення 
Аляксандр Гарбачоў, які да таго 
ж узначальвае адну з участковых 
выбарчых камісій у Салігорску. 
Пасля непрыхаванай агітацыі за 
дзеючую ўладу спадар Гарбачаў, 
груба парушаючы Выбарчы 
кодэкс, абвясціў усім прысутным 
аб уласным кантролі за яўкай усіх 
падначаленых яму работнікаў 
першага рудаўпраўлення на 
выбары:

– Што я ад вас запатрабую як 
кіраўнік і пастараюся максімальна 
гэта пракантраляваць, гэта яўка 
ў дзень выбараў на выбарчыя 
ўчасткі. Усе кіраўнікі будуць аба-
вязаны ў дзень выбараў дакласці 
сваім вышэйшым кіраўнікам аб 
сваіх людзях, якія прыйшлі на 
выбарчыя ўчасткі ці не прыйшлі. 
Для гэтага зусім няшмат патрэб-
на з улікам наяўнасці мабільнай 
сувязі. А яшчэ лепш – не даводзьце 
справу да апошняга дня, калі нехта 
не ўпэўнены, што гэта ў яго атры-
маецца ў дзень выбараў, – заявіў 
Аляксандр Гарбачоў.

Праваабаронцы звяртаюць 
увагу, што выбары з’яўляюцца 
свабоднымі і кожны асабіста 
выбірае – браць у іх удзел ці не. 
Такое права выбаршчыка замаца-
вана як у Канстытуцыі Рэспублікі 
Беларусь, так і ў Выбарчым кодэксе.

Заклікі дырэктара першага 
рудніка Аляксандра Гарбачова да 

кіраўнікоў прадпрыемства забяспе-
чыць яўку рабочых на выбарчыя 
ўчасткі, а таксама пракантраляваць 
усіх падначаленых і далажыць пра 
тых, хто не прыйшоў, расцэньваюц-
ца праваабаронцамі як злачынства 
супраць канстытуцыйных правоў і 
свабод чалавека і грамадзяніна.

“У дадзеным выпадку спо-
сабам уздзеяння на свабоду 
волевыяўлення грамадзян пры 
ажыццяўленні імі выбарчых 
правоў стала распараджэнне 
вышэйстаячага кіраўніка, адда-
дзенае падначаленым асобам, 
забяспечыць яўку сваіх работнікаў 
на ўчасткі для галасавання, 
што з’яўляецца распараджэннем 
прымусіць работнікаў да ўдзелу ў 
галасаванні. Таксама гэта азна-
чае абавязак кіраўнікоў: 

– прысутнічаць, у парушэнне 
закона, на ўчастках для гала-
савання альбо атрымліваць ад 
выбарчых камісій звесткі аб асо-
бах, якія бралі ўдзел у галасаванні;

– прымушаць сваіх 
працаўнікоў браць удзел у 
датэрміновым галасаванні.

Такім чынам, акрамя здзяйс-
нення супрацьпраўных дзеянняў, 
азначаная службовая асоба пад-
бухторвала iншых службовых 
асоб здзяйсняць аналагічныя па 
складзе правапарушэнні”, – 
адзначыў прадстаўнік кампаніі 
«Праваабаронцы за свабод-
ныя выбары» юрыст Валянцін 
Стэфановіч.

Праваабаронцы лічаць такія 
дзеянні кіраўніцтва, у прыватнасці 
А.Гарбачова, перавышэннем ула-
ды ці службовых паўнамоцтваў і 
просяць пракуратуру Мінскай 
вобласці, а таксама пракуратуру 
Салігорскага раёна і Салігорскі 
раённы аддзел Следчага камітэта 
правесці праверку і даць прававую 
ацэнку дзеянням дырэктара пер-
шага рудаўпраўлення.

Ігар МАРОЗАЎ.

ЮБИЛЕЙ

ДАРЭЧЫ

Падоўжаны тэрмін арышту 
 службовых асоб ААТ “Волынь”

Колькасць пацярпелых дольшчыкаў даўгабуду ААТ «Волынь» павялічылася да 100.
Яны, як вядома, нядаўна 

выйшлі з пікетамі да Палаца 
Незалежнасці, каб прыцягнуць 
увагу прэзідэнта да сваёй прабле-
мы.

Трэба адзначыць, што 
крымінальная справа ў дачыненні 
да службовых асоб ААТ «Волынь» 
была ўзбуджана 13 красавіка 2015 
года па артыкуле «Крадзеж». У 

рамках крымінальнай справы 
ўстаноўлена, што дольшчыкі 
перадалі службовым асобам ААТ 
«Волынь» больш за 35 мільярдаў 
беларускіх рублёў, і толькі каля 
28 мільярдаў паступілі на рахункі.

“Тэрміны следства і 
тэрміны ўтрымання пад вар-
тай абвінавачаных падоўжаны 
да 13 кастрычніка бягуча-

га года”, – сказаў намеснік 
начальніка следчага ўпраўлення 
УСК па Мінску Ілля Валозін. 
І дадаў: “Таксама па факце 
незаконнага адчужэння памяш-
кання ўзбуджана крымінальная 
справа, арыштаваны яшчэ 
адзін фігурант”.

Ці дапаможа гэта падманутым 
дольшчыкам?

Патрабую прынесці публічныя прабачэнні
Ліст Давыдзьку Г.Б., старшыні Белтэлерадыёкампаніі 

«Ну, гэта я пагарачыўся…»
«Пра гэтых фанатаў, заўзятараў футбольных… Мне непры-

емна, што там непаразуменні ёсць. Нібыта пакрыўдзіліся на 
мяне, што я назваў іх нацыстамі… Ну, гэта я пагарачыўся. 
Бадай што і прабачэння трэба будзе папрасіць», – сказаў Генадзь 
Давыдзька ў эфіры “Еўрарадыё”.

Нічога сабе пагарачыўся! Абазваць нацыстамі тых, для каго 
Беларусь не пусты гук, – гэта не што іншае, як плюнуць у душы 
тысячам, а можа, нават мільёнам людзей. Такое без пакарання не 
абыходзіцца.

ЗАДНІ ХОД
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КРЫМІНАЛ

АЛЬТЕРНАТИВА

Б Е Л А Р У С Ь

ЛЁС ЧАЛАВЕКА

“Пакаяльны ліст на імя 
Лукашэнкі я парваў  

і змыў у “парашу”…
– Аляксей, давай распачнём размо-

ву з падзей амаль 20-гадовай даўніны. 
Навошта табе была патрэбна тая 
“пісаніна” на сценах райвыканкама? 
Каму і што ты збіраўся даказаць? Ці не 
шкадуеш аб зробленым?

– Тая даўняя справа шмат у чым 
змяніла маё жыццё. Дакладней, змяніла 
кардынальна. Але я ніводнага дня не 
шкадаваў ні аб учынках, за якія апынуўся 
пад палітычным пераследам, ні аб наступ-
ствах.

Можна сказаць, што ў тыя гады 
першыя падобныя справы паказвалі 
сапраўдны твар рэжыму, які толькі 
ўсталёўваўся ў Беларусі.

Калі мы з Вадзімам Лабковічам і 
астатнімі хлопцамі спрабавалі праз графіці 
давесці да людзей нашы ідэі і думкі, то 
кіраваліся ў пэўным сэнсе нейкім мала-
дзёжным ідэалізмам. Але ідэалізм гэты быў 
шчыры.

Да нас палітычнымі графіці 
размалёўваліся дзясяткі гарадоў Беларусі, 
але мы першыя, хто трапіў “пад раздачу”. 
“Наверсе” было вырашана арганізаваць 
паказальны працэс – маўляў, каб іншым 
была навука. Махавік рэпрэсій пачынаў 
раскручвацца. Мне далі паўтара года 
калоніі ўзмоцненага рэжыму і, нібы здзе-
каваючыся, выпусцілі па амністыі за два 
дні да заканчэння тэрміну…

– Ведаю, што следчы, які вёў тваю 
справу, зрабіў неблагую кар’еру…

– Гэта як паглядзець… Маю справу вёў 
следчы Васіль Папін. І справа тая была 
шыта белымі ніткамі. У выніку я паехаў 
у турму, а ён адправіўся на павышэнне – 
стаў працаваць у Мінскай гарадской пра-
куратуры.

З Васілём Папіным мы бачыліся 
яшчэ аднойчы – калі я выйшаў на волю 
і забіраў у яго мае канфіскаваныя турэм-
ныя дзённікі. Ён выглядаў як чалавек, 
цалкам задаволены жыццём. Наступным 
разам я ўбачыў яго прозвішча ў СМІ ў 
сувязі з рэзананснай справай аб “жывым 
шчыце”. Калі даішнікі не знайшлі нічога 
лепшага, як зладзіць ланцуг з машын, у 
якіх знаходзіліся людзі, каб затрымаць 
парушальніка. Папін вёў і тую справу. А 
потым я даведаўся, што ён застрэліўся ў 
працоўным кабінеце з табельнай зброі… 
Пра нябожчыка альбо добра, альбо нічога, 
таму магу сказаць толькі тое, што, напэўна, 
нейкія вышэйшыя сілы над намі ёсць…

– З часу тваёй крымінальнай спра-
вы пераслед палітычных актывістаў у 
Беларусі быў “пастаўлены на паток”. 
Многіх з іх вымусілі прызнаць сваю віну 
і напісаць ліст на імя кіраўніка дзяржа-
вы. З табой было нешта падобнае?

– Так. Падчас чакання судова-
га разбіральніцтва ў ізалятары часовага 
ўтрымання спачатку ў Стоўбцах, а потым 
у Жодзіне да мяне падсаджвалі “выпад-
ковых” сакамернікаў. Тыя падказвалі: 
маяўляў, напішы прашэнне аб памілаванні 
– гэта адзіны спосаб выйсці з турмы. Не 
верце нікому, хто скажа, што ў турме лёгка. 
Турма цісне, турма ламае! І я, 18-гадо-
вы, зламаўся. Пасядзеў, паплакаў, напісаў 
– па-дзіцячы наіўна, нешта кшталту “я 
больш так не буду”. Але ў апошні момант 
перадумаў. Парваў “пакаянне” і спусціў 
яго ў “парашу”, чым выклікаў адабрэнне 

большасці сакамернікаў. Пасля гэтага сяд-
зелася значна лягчэй.

“Сярод апазіцыі  
былі і ёсць сексоты…”
– Нягледзячы на турэмны тэрмін, ты 

не кінуў палітычнай дзейнасці і пазней 
стаў адным з каардынатараў маладзёж-
нага руху “Зубр”, які ўзнік у 2001 годзе, 
але да наступных прэзідэнцкіх выбараў, 
якія адбыліся ў 2006-м, “не дажыў”. 
Скончыліся сродкі?

– Не ў гэтым справа, фінансаванне 
пры жаданні можна было б знайсці.

“Зубр” у свой час часткова ствараўся з 
хлопцаў і дзяўчат, якія пакінулі “Малады 
фронт” пасля з’езда, на якім было выра-
шана весці арганізацыю па рэлігійна-
кансерватыўным шляху, часткова з новай 
моладзі. Ідэя руху была не новай, бо падоб-
ныя структуры паспяхова паказалі сябе ў 
Сербіі (“Отпор”), у Грузіі (“Кмара”) і гэтак 
далей. Аб’ядноўвала нас ідэя еўрапейскай 
будучыні Беларусі.

Усе нашы тагачасныя акцыі: графіці, 
улёткі, удзел у масавых акцыях – былі 
толькі цаглінамі пад галоўным – зме-
най улады праз інструмент негвалтоўнага 
супраціву. Але ў 2001 годзе палітыкі, 
якія прадстаўлялі апазіцыю: Уладзімір 
Ганчарык, Сямён Домаш і іншыя – 
аказаліся негатовыя змагацца за перамогу 
да канца і тым самым падставілі ўсіх, хто іх 
падтрымліваў.

Пасля паразы на выбарах 2001 года 
нехта з сябраў “Зубра” з’ехаў за мяжу, 
нехта вырашыў закончыць з актыўнай 
палітычнай дзейнасцю, але вырашаль-
ным фактарам для самароспуску стала 
з’яўленне ў Беларусі закона, якім пра-
дугледжвалася адказнасць за дзейнасць 
ад імя незарэгістраванай арганізацыі. 
Падстаўляцца пад крымінальныя справы 
было неразумна, тым больш што ў свой 
час “зубраўцы” і так не вылазілі з “сутак” 
па адміністрацыйных правапарушэннях. Я 
і сам тады атрымаў чарговы прысуд – два 

гады папраўчых работ, якія “адбыў” на 
працы ў “Нашай Ніве”.

– У беларускіх апазіцыйных колах, 
асабліва перад выбарамі, дагэтуль модна 
шукаць стукачоў ці сексотаў. Пра “Зубр” 
таксама такія размовы вяліся…

– Сярод беларускай апазіцыі заўжды 
былі і, думаю, застаюцца стукачы. У любой 
краіне з таталітарным рэжымам іх проць-
ма. Некаторыя актывісты прызнаваліся 
мне, што іх пад прымусам і пагрозамі 
завербавалі, выбачаліся, што “стукалі”… 
Гэта толькі тыя, хто знайшоў у сабе муж-
насць прызнацца. А колькі яшчэ “неза-
свечаных” – аднаму Богу вядома. Таму я 
з нецярплівасцю чакаю дня, калі адчы-
няцца архівы беларускіх спецслужбаў... 
Упэўнены: мы даведаемся шмат цікавага.

“Я не стаў  
на чужыне сваім…”

– З Беларусі ты з’ехаў у 2007-
м, уцякаў ад магчымага крымінальнага 
пераследу. Што перашкаджае вярнуцца 
зараз?

– У 2007 годзе ў мяне не было іншага 
выйсця, я літаральна не вылазіў з “сутак”. 
Абвінавачванні, паводле якіх мяне 
“закрывалі”, смешныя. Аднойчы мне далі 
15 сутак за тое, што я нібыта лаяўся матам 
ва ўласнай кватэры, а міліцыянты, праход-
зячы выпадкова па пад’ездзе, пачулі гэта.

Скажу шчыра: нервы паступова пачалі 
здаваць. У той год я якраз толькі ажаніўся 
і больш часу планаваў праводзіць раз-
ам з жонкай, а ніяк не на Акрэсціна… 
Правакавалі мяне пастаянна. У выніку ў 
снежні таго года ў адной з мінскіх крам 
адбылася сварка з-за партрэта Лукашэнкі, 
які я парваў. Міліцыя на месцы здарэння 
з’явілася імгненна – хвіліны праз дзве (я 
дагэтуль упэўнены, што гэта была зараней 
спланаваная правакацыя). Мне пагражалі 
новай “крыміналкай” за абразу Лукашэнкі, 
пры гэтым намякнуўшы, што ў мяне ёсць 
пару дзён, каб знікнуць з краіны.

Што б на маім месцы выбраў ты? Вось 

і я сабраў валізку і рушыў праз Маскву ў 
Кіеў. Пасля была Чэхія, якая мяне ў выніку 
прыняла разам з жонкай.

Да нараджэння сына Уладзіслава 
ў 2011 годзе я амаль штодня думаў аб 
вяртанні ў Беларусь. Пасля гэтыя думкі 
пачалі паціху знікаць. Усё ж істотней даць 
дзіцёнку магчымасць жыць і развівацца 
ў нармальнай краіне, не перагружанай 
ідэалогіяй і пошукам ворагаў. Сын з трох 
гадоў у дзіцячым садочку. Там ён вучыць 
англійскую мову. Таксама цудоўна шча-
беча дома па-беларуску, а з сябрукамі – 
па-чэшску. Пры гэтым не ведае ніводнага 
рускага слова. Ну куды яму ў наш “рус-
ский мир” з “паняццямі”, кадэбэшнікамі 
і “гопнікамі”?

– Як склалася тваё жыццё ў Празе?
– Пачынаць з нуля, з нічога было 

неверагодна складана. Калі мы з жон-
кай прыехалі, грошы, якія былі, растаялі 
вельмі хутка – мы заплацілі за кватэру 
за некалькі месяцаў наперад. Далей была 
пустата. Чэшскай мовы не ведалі, таму 
даводзілася перабівацца чарнавой работай 
на фабрыках і камбінатах. Пасля дзякую-
чы веданню англійскай мовы атрымалася 
зачапіцца ў турбізнесе, дзе мы і працуем па 
сённяшні дзень.

– Ці можаш з упэўненасцю сказаць, 
што Еўропа чакае мігрантаў?

– Безумоўна. Але высока-
кваліфікаваных – медыкаў, вучоных, 
эканамістаў і гэтак далей. Чэхія не тая 
краіна, якую можна назваць сацыяльным 
раем, у які імкнуцца цяперашнія хвалі 
сірыйскіх уцекачоў. Тым не менш пад-
трымку нам з жонкай дзяржава аказвала і 
аказвае значную.

– Напрыклад?
– Мы ўдзельнічаем у 8-гадовай пра-

граме для іншаземцаў. Акрамя курсаў чэш-
скай мовы і культуры нам часткова аплач-
ваюць здымнае жыллё. Мы маем бясплат-
нага адваката…

Але, скажу шчыра, у адрозненне ад 
сына, якому зараз чатыры гады, я сябе 
так да канца і не магу адчуць тут сваім. 
Заўсёды буду чужым.

– Не люблю лезці ў чужую кішэню 
і лічыць чужыя грошы, але ўсё ж 
пацікаўлюся: колькі складае даход вашай 
сям’і штомесяц? На што хапае гэтых 
грошай?

– Даходы ў турбізнесе розныя, у 
залежнасці ад сезона. У лічбах называць не 
буду, тут гэта не прынята.

Скажу толькі, што жывём мы ў вялікай 
двухпакаёўцы з кухняй у 25 метраў у цэн-
тры Прагі. Арэнда каштуе прыкладна 500 
долараў у месяц.

Што да харчавання, то прадукты тут 
таннейшыя, чым у Беларусі. Я ўжо не кажу 
пра рэстараны, дзе вячэра на дваіх каштуе 
20 долараў. Сярэдні заробак па Чэхіі – 1100 
долараў да выплаты падаткаў. Мінімалка 
з Новага года будзе 400 долараў. Пенсіі 
ў раёне 500 долараў. Вось і лічыце, дзе 
пенсіянеры жывуць лепей – у сацыяльна 
арыентаванай Беларусі ці тут, у Чэхіі...

– Але ж, напрыклад, Алесь Міхалевіч 
вярнуўся. Днямі скончылася “эміграцыя” 
Вячаслава Сіўчыка…

– Безумоўна, па радзіме я сумую. 
За час вымушанай эміграцыі ў Беларусі 
памерла шмат родных і блізкіх мне люд-
зей, на магілы якіх я вельмі хачу трапіць. 
Але пакуль гэта немагчыма. І калі я і дабя-
руся да роднай старонкі, то найхутчэй ужо 
ў якасці старога эмігранта...

Віталь ГАРБУЗАЎ.

Эмігрант
У свой час крымінальная справа ў дачыненні да беларускіх маладзёжных актывістаў Аляксея Шыдлоўскага 

і Вадзіма Лабковіча стала адной з першых у гісторыі незалежнай Беларусі.
На дварэ стаяў 1997 год, у краіне, па сутнасці, толькі пачала замацоўвацца ўлада маладога прэзідэнта 

Аляксандра Лукашэнкі. У Стоўбцах на сценах мясцовага райвыканкама з’явіліся графіці  
“Жыве Беларусь!” і “Пазьняк – наш прэзідэнт”. Акрамя таго, афіцыйны чырвона-зялёны сцяг над 

будынкам быў заменены на бел-чырвона-белы. 
Аўтараў “крамолы” Аляксея Шыдлоўскага і Вадзіма Лабковіча знайшлі даволі хутка.  

Затрымалі, асудзілі.
З той пары, як кажуць, шмат вады сплыло. Сёння Аляксей Шыдлоўскі жыве ў Чэхіі  

і вяртацца ў Беларусь не збіраецца. Сцвярджае, што эміграцыя была  
вымушанай і жыццё само расставіла ўсё па сваіх месцах…

ЧУЛІ? РЕГИСТРАТУРА

Цены  
на лекарства 

рекомендовано 
не повышать. 

Пока 

ЭКОНОМИКА

«Великий камень» в огород
Китайская компания может потеснить  

отечественного производителя на рынках сбыта 
пивоваренного солода.

В Китайско-Белорусском 
индустриальном парке «Великий 
камень», который строится  под 
Смолевичами в 25 километрах 
от Минска, появилась еще одна 
компания – «Цзюйсинь Солод 
Технология». 

Как стало известно, китай-
ский инвестор планирует постро-
ить в Минской области предпри-
ятие по переработке продуктов 
ячменя, в том числе завод по 
выпуску пивоваренного солода 
мощностью 300 тысяч тонн в год.

Трудно оценить, насколько 
это производство соответствует 
инновационной концепции инду-
стриального парка. Но совер-
шенно очевидно, что в «Великом 
камне» появится мощный кон-
курент отечественному ОАО 
«Белсолод», которое находится в 
городе Иваново Брестской обла-
сти.  Проектная мощность бело-
русского предприятия составляет 
130 тысяч тонн солода в год, что в 
2,5 раза меньше, чем у китайских 
конкурентов.

Ивановский завод сейчас пол-

ностью закрывает потребности 
белорусского рынка и еще 40% 
продукции отправляет за рубеж. 
По итогам первого полугодия 
2015 года, например, было экс-
портировано 41,3 тыс. тонн (на 
3,6% больше, чем в аналогичный 
период 2014 года) на сумму 12,9 
млн долларов. Основные покупа-
тели белорусского солода – стра-
ны СНГ. Крупнейшие постав-
ки осуществляются в Россию, 
Узбекистан и Казахстан. Также в 
этом году наш солод  поставлялся 
во Вьетнам, Канаду, Грузию, Лаос. 
В 2015 году относительно крупная 
партия была отгружена в США.

Примечательно, что компания 
«Цзюйсинь Солод Технология» 
появилась в Беларуси после 
недавнего визита Александра 
Лукашенко в Пекин на праздно-
вание 70-летия окончания Второй 
мировой войны.

В Китайско-белорусском 
индустриальном парке «Великий 
камень» эта компания стала вось-
мым резидентом.

Николай АДАШКЕВИЧ.

НУ І НУ!

Ад 150 тысяч рублёў  
да 100 долараў

Выкладчыка мінскага каледжа абвінавачваюць  
у атрыманні хабару ад навучэнцаў за добрыя адзнакі. 

Крымінальную справу ўжо перадалі пракурору  
для накіравання ў суд.

Як паведамляе прэс-служба 
Следчага камітэта, 27-гадовы 
выкладчык спецыяльных 
дысцыплін аднаго з мінскіх 
каледжаў на працягу паўтара 
года браў у навучэнцаў хабары. 
Мужчына вымагаў у навучэнцаў 
грошы за выстаўленне станоўчых 
адзнак пры здачы экзаменаў 
і за лабараторна-практычныя 
заняткі. Падчас следства стала 
вядома, што больш за дзясятак 
навучэнцаў рэгулярна перадавалі 
абвінавачанаму і беларускія рублі, 
і валюту – ад 150 тысяч рублёў 

да 100 долараў. Сума залежала 
ад складанасці матэрыялу, які 
выкладаўся, наведвальнасці 
заняткаў і колькасці ацэначных 
балаў. Выкладчыка затрымалі ў 
чэрвені падчас атрымання хабару 
ад групы навучэнцаў – больш за 
3 млн 800 тысяч рублёў. Мужчына 
знаходзіцца пад вартай, яго маё-
масць арыштавана. За атрыманне 
хабару паўторна шляхам 
вымагальніцтва яму пагражае 
пакаранне ў выглядзе пазбаўлення 
волі на тэрмін ад трох да дзесяці 
гадоў з канфіскацыяй маёмасці.

Ветряк под Новогрудком
Сколько ветряков сделают Новогрудок энергонезависимым?
Как сегодня работает и обслуживается ветряная установка?

Чем она так привлекает местных жителей?
Корреспондент «Народной Воли» побывал на самой большой ветряной станции в Беларуси.

Превышая ожидания 
Ветряк расположен на 

Новогрудской возвышенности. 
Это второе по высоте место в 
стране – 324 метра над уровнем 
моря (самая высокая точка – гора 
Дзержинская).

Работу по установке ветряной 
станции в 2011 году начала китай-

ская компания «HEAG», выиграв 
тендер на строительство. Высота 
башни – 80 метров. Чтобы 
собрать конструкцию весом 208 
тонн, специалистам пришлось 
заказывать башенный кран из 
России.

– Первое время были неболь-
шие проблемы из-за отсутствия 
опыта в работе с таким обору-

дованием, – рассказал «Народной 
Воле» начальник службы под-
станций Лидских электросе-
тей Сергей Кумпяк. – Сейчас 
работой ветряка мы довольны. 
Функционирует он круглосуточ-
но и в автоматическом режиме.

По словам Сергей Кумпяка, 
ветряная установка вырабаты-
вает даже больше энергии, чем 
было задумано. Серьезных про-
блем новогрудский ветряк не 
создает. Бригада по обслужива-
нию станции дежурит круглосу-
точно, но выезжать приходится 
не чаще одного раза в несколько 
месяцев. Как объясняет Сергей 
Романович, причиной становят-
ся незначительные нарушения, 
которые устраняются на месте. 

Мощность самого большого 
ветряка в Беларуси составляет 1,5 
МВт. Интересуюсь у специали-
ста, много ли это для подобной 

установки?
– Для сравнения: мощность 

одного электрочайника равна 
двум киловаттам. Мощности 
ветряка  хватит, чтобы обе-
спечить энергией более 700 
бытовых чайников.

– А сколько таких ветряков 
нужно, чтобы сделать, напри-
мер, Новогрудок энергонезави-
симым? – спрашиваю у Сергея 
Кумпяка.

– Зимнее потребление энер-
гии Новогрудком и районом 
составляет около 8,5 МВт. В 
том числе работа предприятий 
и заводов. Таким образом, 5–6 
подобных ветряных установок 
смогут обеспечивать город…

Ветряк под Новогрудком 
работает уже четыре года. Срок 
эксплуатации такого оборудова-
ния не более 20 лет. По словам 
Сергея Кумпяка, при нормальном 

режиме работы установка окупит-
ся в течение 10 лет с момента 
запуска.

В какую сумму ветряк обо-
шелся «Гродноэнерго»? 

– Это коммерческая тайна, 
– объясняет Сергей Романович. 
– Нужно понимать, что сейчас 
основная электроэнергия выра-
батывается за счет сжигания 
газ. Природных залежей газа у 
нас в стране нет, поэтому при-
ходится покупать… Это ведь 
немалые средства. А здесь мы 
практически ничего не тратим. 
Конечно, себестоимость ветря-
ков немалая, но есть и резуль-
тат.    

Ветряк для двоих
После установки ветряка 

Новогрудская возвышенность 
превратилась в настоящую досто-
примечательность. Кроме специ-

алистов по обслуживанию обору-
дования сюда приезжают и мест-
ные жители. 

– Молодожены часто приез-
жают сюда фотографировать-
ся, – говорит Сергей Кумпяк. 
– Не знаю, может, лопасти 
какую-то специальную энергию 
притягательную вырабатывают 
(улыбается)… Люди приезжают 
часто.

Местных не пугает то, что 
зимой во время вращения лопа-
стей с них падает лед: даже угроза 
получить серьезную травму людей 
не останавливает. И несмотря 
на то, что объект находится под 
видеонаблюдением, некоторые не 
стесняются оставлять после себя 
здесь бутылки из-под шампан-
ского и презервативы…

Роман ВАСЮКОВИЧ.
Фото автора.

г.Новогрудок.

Падкарэкціравалі…
Міністэрства аховы здароўя скараціла пералік 

замежных тавараў, якія падлягаюць дзяржаўнай 
санітарна-гігіенічнай экспертызе. 

Рост цен на белорусские 
лекарства приостановлен за счет 
внутренних резервов зарубежных 
субстанций на предприятиях, зая-
вил замминистра здравоохране-
ния, директор департамента фар-
мацевтической промышленности 
Валерий Шевчук. 

Таким образом он проком-
ментировал регулирование цен 
на отечественные лекарства в 
условиях ослабления курса бело-
русского рубля и потребности 
предприятий в зарубежных суб-
станциях, которые закупаются за 
иностранную валюту.

“Мы притормозили рост 
цен за счет внутренних резер-
вов. Покупательная способность 
несколько понизилась, поэтому 
заводам, подчеркиваю, рекомен-
довано не повышать цены. Они, 
в принципе, и не повышают”, – 
сказал он.

На вопрос, что произойдет, 
когда резервы субстанций закон-
чатся, Валерий Шевчук ответил: 
«Тогда и будем думать».

На сайце Рэспубліканскага 
цэнтра гігіены, эпідэміялогіі і 
грамадскага здароўя апублікавана 
змененая пастанова намесніка 
міністра аховы здароўя – 
галоўнага дзяржаўнага санітарнага 
ўрача Беларусі Ігара Гаеўскага «Аб 
зацвярджэнні пераліку прадукцыі 
замежнай вытворчасці, якая 
падлягае дзяржаўнай санітарна-
гігіенічнай экспертызе».

З пераліку, у прыватнасці, 
выдалены мэбля, бытавыя 
электрапрыборы, прызначаныя 
для кантакту з ежай, халадзільнікі 

і маразільнікі, а таксама 
канцылярскія прылады для 
школьнікаў.

На нядаўняй прэс-
канферэнцыі Ігар Гаеўскі заявіў, 
што апублікаваны 10 верасня 
пералік прадукцыі, якая падлягае 
экспертызе, “дастаткова 
невялікі, але адкрыты” і з часам 
можа быць як пашыраны, так і 
скарочаны.

Як вядома,  прадстаўнікі  
бізнесу сцвярджаюць, што новыя 
ўмовы надзвычай ускладняюць 
імпарт тавараў у Беларусь.

ВЯРТАННЕ

Следам за экс-кандыдатам 
у прэзідэнты 2010 года Алесем 
Міхалевічам у Беларусь пасля 
пяці гадоў эміграцыі вярнуўся з 
Украіны вядомы апазіцыянер 
і грамадскі актывіст Вячаслаў 
Сіўчык.

Чаму палітык вырашыў вяр-
нуцца ў Беларусь менавіта зараз? 
І чым ён плануе займацца ў 
Беларусі?

– Апошнім часам асабіста 
я і прадстаўнікі створанага ва 
Украіне руху салідарнасці “Разам” 
выступалі за фарміраванне ў 
Беларусі ініцыятыўнай групы па 
вылучэнні Мікалая Статкевіча 
кандыдатам у прэзідэнты 
Беларусі. І тады я казаў, што вяр-
нуся…

– Значыць, менавіта вызва-
ленне Мікалая Статкевіча 
паўплывала на ваша рашэнне аб 
вяртанні?

– Маё вяртанне наклала-
ся на сённяшнюю сітуацыю ў 
Беларусі, звязаную з вызвален-
нем палітвязняў. Але я вярнуўся 

б у любым выпадку, нягледзячы 
ні на што. 

Чаму я не вярнуўся раней? 
Справа ў тым, што за межамі 
Беларусі існуе страшны дэфіцыт 
акцый у падтрымку незалежнасці 
і волі Беларусі. І гэта нягледзячы 
на тое, што, па розных ацэнках, 
за межамі нашай Бацькаўшчыны 
жыве прыкладна мільён 
беларусаў… Увесь гэты час я быў 
заняты ў тым ліку наладжваннем 
акцый у падтрымку незалежнасці 
Беларусі ва Украіне. Зараз, умоўна 
кажучы, тое, што я стварыў, 
ёсць на каго пакінуць, і ў мяне 
з’явілася магчымасць вярнуцца.

– Чым плануеце заняцца ў 
Беларусі?

– Тым жа, чым і займаўся да 
ад’езду з краіны на працягу 25 
гадоў, – арганізацыяй і ўдзелам у 
акцыях, скіраваных на падтрым-
ку сапраўды незалежнай Беларусі. 
Заклікаючы людзей да дзеянняў, 
самому трэба прадпрымаць 
нейкія крокі.

Антон ВІТАЛЬЕЎ.

Вячаслаў СІЎЧЫК: 
«Заклікаючы людзей  

да дзеянняў, самому трэба 
прадпрымаць нейкія крокі»

Вучылі 
даваць 
хабар

Работнікі прыватных 
аўташкол прыдумалі, як 
«дапамагаць» сваім курсантам у 
здачы практычнага экзамена ў 
ДАІ і зарабіць на гэтым грошы. 

Як паведамілі ў Следчым 
камітэце, вясной бягучага года 
міліцыя затрымала сямёра 
падазроных, які завалодалі 
грашыма навучэнцаў прыватных 
аўташкол. Сярод затрыманых 
– намеснік дырэктара адной 
з аўташкол. Так бы мовіць, 
настаўнікі падбухторвалі сваіх 
курсантаў да дачы хабару 
інспектарам ДАІ,  але, калі 
атрымлівалі грошы, прысвойвалі 
іх сабе.

 Схема была такая: яны 
казалі, што ёсць дамоўленасць  са 
службовымі асобамі міжраённага 
экзаменацыйнага аддзела 
ДАІ, і схілялі навучэнцаў да 
перадачы апошнім хабараў. 
“Грошы зламыснікі прысвойвалі 
і распараджаліся імі па сваім 
меркаванні», – праінфармавалі ў 
УСК.

Следчыя ўстанавілі 15 
падобных выпадкаў, у выніку 
якіх абвінавачаныя завалодалі 
грашыма на суму 4200 долараў. 
Іх дзеянні кваліфікаваны як 
падбухторванне да дачы хабару і 
махлярства.

Двое абвінавачаных з моманту 
затрымання ўтрымліваюцца пад 
вартай, да астатніх прыменена 
мера стрымання ў выглядзе 
абавязацельства аб яўцы і 
належных паводзінах. 

Крымінальная справа 
перададзена пракурору для 
накіравання ў суд.
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Ціха, мірна…

Наша давнишняя читательница из Светлогорска 
Валентина Пожилова уже 22-й год живет по системе 

природного оздоровления. А потому считает, что 
«Народная Воля» должна напомнить об уникальной 

памятке «Детка» знаменитого Учителя П.К.Иванова.
С удовольствием выполняем Вашу просьбу,  

Валентина Константиновна.

Я лічу, што беларускаму народу 
выдаецца добры шанц без выхаду на 
Плошчу, без усялякіх там майданаў 
змяніць сваё жыццё ў лепшы бок. 
Трэба толькі прыйсці 11 кастрычніка 
на выбары прэзідэнта і прагаласа-
ваць за жанчыну-кандыдата, напры-
клад, Таццяну Караткевіч. Асабіста я 
так і зраблю.

Цяпер модна выбіраць 
кіраўніком дзяржавы жанчыну, бо 
ў гэтым ёсць рацыя. Напрыклад, 
пад яе наглядам мужчыны-міністры 
будуць лепей працаваць, яна бу- 
дзе лепей вырашаць сацыяльныя 
пытанні і гэтак далей.

А.Лукашэнка даўно ўжо выканаў 
сваю ролю ў беларускай гісторыі. 

Тут палітыкам і гісторыкам надоўга 
хопіць разбірацца, што ён зрабіў 
добрага, што дрэннага.

Яго час даўно прайшоў, хоць 
ён па інерцыі працягвае кіраваць. 
І справы ў краіне ідуць усё горш і 
горш. Многія людзі, я заўважаю, ужо 
проста не ўспрымаюць яго асобу, яго 
стыль кіравання, яго шматлікія пра-
мовы і выступленні.

Настаў час перамен, і трэба 
гэтым скарыстацца, каб не будаваць 
потым маўзалей.

Прыйдзіце на выбары, браткі 
беларусы, і зрабіце выбар на 
абнаўленне, на вольнае, без страху, 
жыццё.

Аляксей БУЦЬКО, жыхар Гродна.

ГАЗЕТА – ЧИТАТЕЛИ

Чаму замоўчваецца  
галоўнае пытанне?

ТАК ДУМАЮ…

Слухаю прамовы А.Лукашэнкі 
падчас выбарчай прэзідэнцкай кампаніі 
і міжволі заўважаю: таго фанфарнага 
тону, захлёбу наконт “беларускага 
працвітання” ўжо няма. Ёсць больш 
рэалістычныя прызнанні аб складаных, 
цяжкіх праблемах, якія паўсталі перад 
краінай. Гэта, лічу, ужо бліжэй да 
жыцця. Але вось сур’ёзнага аналізу 
прычын, чаму склалася сённяшняя 
сітуацыя, як не было, так і няма. 
Проста сказаць, што ў многім вінаваты 
абвалы нацыянальных валют у Расіі і 
Казахстане, з якімі мы цяпер павязаны 
Еўразійскім саюзам, ды спаслацца на 
сусветны крызіс – значыць нічога не 
патлумачыць.

Зразумела, што крызіс зараз 
не толькі ў нас. Але навошта нам 
заблытвацца ў такіх саюзах, якія з самага 
пачатку не клеіліся і не абяцалі асаблівай 
узаемнай выгады ў перспектыве, а толькі 
ўмацоўвалі залежнасць ад зменлівасці 
расійскай кан’юнктуры?

Разлічваць на тое, што багатая 
нетрамі ўсходняя суседка будзе вечна 
трымаць Беларусь на нафтавай іголцы, 
наіўна нават для простага абывацеля, 
тым болей для палітыка, не кажучы 
ўжо пра самога кіраўніка дзяржавы. 
Бясплатны сыр – толькі ў мышалоўцы, 
гэта свет даўно спасціг. Хіба не ясна 
было і ёсць, што за энерганосьбіты (як 
і за ўсё астатняе) трэба плаціць, і цана 
для залежнага пакупніка будзе высокая, 
куды вышэйшая, чым за газ і нафту. 
Разлік – па самым вялікім рахунку: 
створанай пакаленнямі беларусаў 
маёмасцю, паступовым ператварэннем 
тэрыторыі нашай краіны ў ваенную 
базу агрэсіўнай суседкі. І ўрэшце 

– канчатковую фактычную 
страту дзяржаўнай суверэннасці, 
незалежнасці, калі на нашай Беларусі 
і нават на яе назве можна будзе ставіць 
пахавальны крыж. Гэтыя разбуральныя 
працэсы ўжо ідуць навідавоку ва ўсіх.

Але глабальныя праблемы 
выратавання краіны з гібельнага 
тупіка, з глыбокіх правалаў у 
эканоміцы і духоўным жыцці першая 
асоба ў дзяржаве абыходзіць неяк 
бокам. А менавіта ж пры гэтым 
кіраўніцтве краіна даведзена да такога 
гаротнага стану. І – ніякай цэльнай, 
прадуманай праграмы на перспектыву 
грамадству не прапануецца. Без 
удумнага і рашучага рэфармавання 
эканамічнай і палітычнай сістэмы, 
істотнага (на справе) скарачэння 
непамерна разрослых бюджэтных 
структур і розных гучных затратных 
мерапрыемстваў дзеля пускання пылу ў 
вочы мы не ўстанем на ногі, а застанемся 
ўбаку ад цывілізаванага свету.

Хто ж, акрамя самога А.Лукашэнкі 
– пазаўчарашняга, учарашняга, 
сённяшняга кіраўніка дзяржавы 
і прэтэндэнта на новы тэрмін 
прэзідэнцтва, адкажа на галоўнае 
пытанне, што хвалюе грамадзян 
Беларусі: як нам жыць далей? Можа, 
Аляксандр Рыгоравіч яшчэ скажа на 
гэты конт нешта цікавае, новенькае 
ў параўнанні з тым, што было цягам 
20 гадоў яго кіравання? А не – дык, 
па-мойму, і сэнсу няма выбіраць яго на 
новы пяцігадовы тэрмін…

Пётр Пятровіч КОЛАСАЎ,  
жыхар пасёлка Цагельня  

Гомельскага раёна.

Пришла в голову такая мысль. 
Почему бы не создать у нас в Кричеве 
клуб или партию ППР? Расшифрую: 
“Посидели. Поговорили. Разошлись”. 
Ведь почему-то в Минске, Могилеве 
есть такие партии, клубы единомыш-

ленников. С разными названиями. 
Разве в столицах люди умнее? Они 
просто разворотливее.

Валерий БЫСОВ.
г.Кричев.

Няма за каго  
галасаваць

Не, такіх прэзідэнцкіх выбараў я 
не чакаў. Каб з чатырох прэтэндэнтаў 
ніхто не прыцягваў увагу, не ўяўляў 
цікавасці, не заслугоўваў павагі – гэта 
нонсэнс.

Першым у спісе значыцца Сяргей 
Гайдукевіч. На мой погляд, самы што 
ні ёсць палітычны прайдоха. Ну пабег 
адзін раз на выбары – праваліўся, дык 
забудзь, здавалася б, дарогу ў вышэй-
шы эшалон улады. Не, палез! Другі 
раз – зноў фіяска. Нармальны чалавек 

на яго месцы ад сораму скрозь зямлю 
праваліўся б. А ён, нахабнік, і зноў, і 
зноў прэцца ў прэзідэнты. Ствараецца 
ўражанне, што ён выконвае нейкае 
заданне  – калі раптам А.Лукашэнка 
апынецца без спарынг-партнёраў, 
то менавіта ім і павінен застацца 
С.Гайдукевіч. Ці ж можа быць давер 
да такога чалавека? Для мяне ён, як 
напісала Святлана Калінкіна, проста 
палітычны жулік.

А што можна сказаць пра Таццяну 

Караткевіч? Прыгожая цацка ў 
руках авантурыстаў і правакатараў. У 
інтэрнэце, незалежных газетах ужо 
прайшла інфармацыя, якая свед-
чыць, што за рознымі дзмітрыевымі 
стаяць спецслужбы – як беларускія, 
так і расійскія. У якіх мэтах яны 
выкарыстоўваюць гэтую нікому не 
вядомую дзяўчыну-жанчыну – зра-
зумела, яна і блізка не падступіцца 
да прэзідэнцкага крэсла, але спраўна 
выканае сваю ганебную ролю, за што 
атрымае пэўны ганарар.

Прыкладна тое ж самае магу 
сказаць пра Мікалая Улаховіча. Я 
пляваўся, калі чытаў яго заяву, што за 
ім стаіць такая магутная арганізацыя, 
як Беларускі кааператыўна-
спажывецкі саюз. Я ведаю многіх 
людзей, якія працуюць у гэтай ганд-
лёвай сістэме. Ніхто, з кім размаўляў 

у апошнія тыдні, добрага слова пра 
Улаховіча не сказаў. Ужо тое, што 
ён хоча ўцягнуць у свой так званы 
казацкі рух як мага болей беларусаў, 
наводзіць на глыбокі роздум. Ад яго 
заяў патыхае антыбеларушчынай, 
няверай у нацыянальнае адраджэн-
не нашай Радзімы, у самастойнае, 
без дыктату суседкі Расіі, існаванне 
Беларусі. Не, такога  “героя” і на гар-
матны выстрал нельга падпускаць да 
прэзідэнцкай пасады.

Аляксандр Лукашэнка… Колькі 
разоў ён казаў, што добра падумае 
перад тым, як прыме рашэнне, ісці 
на чарговыя выбары ці не ісці. Што 
спакусіла на гэты раз? Шмат адказаў 
можа быць, у выглядзе версій. Але 
факт застаецца фактам – ён ізноў 
кінуў выклік грамадству. Нават у Кітаі, 
дзе пануе не самая лепшая палітычная 

сістэма, забаронена аднаму і таму 
ж чалавеку займаць найвышэй-
шую пасаду больш за дзесяць гадоў. 
А Лукашэнка замахнуўся на тое, каб 
быць прэзідэнтам больш за 25 гадоў, 
а можа, нават і да самай смерці. Ці 
можаце назваць хоць аднаго дыктата-
ра, канчатковы лёс якога пры падоб-
ным палітычным доўгажыхарстве меў 
станоўчае завяршэнне?

Не, беларусаў чакае не выбар, 
не волевыяўленне, а нейкі ганебны 
спектакль. А таму хочацца спадзявац-
ца, што ўвесь гэты палітычны фарс у 
рэшце рэшт наблізіць наш народ да 
сапраўдных дэмакратычных выбараў, 
калі ў спісе прэтэндэнтаў на паса-
ду нумар адзін будуць годныя асо-
бы, якія змогуць вывесці Беларусь на 
еўрапейскі прасцяг.

Мікола ПРАКАПЧУК, выбаршчык.

Детка
Ты полон желания принести пользу всем людям.  

Для этого ты постарайся быть здоровым. Сердечная 
просьба к тебе: прими от меня несколько советов.

1.Два раза в день купайся в 
холодной природной воде, чтобы 
тебе было хорошо. Купайся в чем 
можешь: в озере, речке, ванне, при-
нимай душ или обливайся. Это твои 
условия. Горячее купание завершай 
холодным.

2.Перед купанием или после 
него, а если возможно, то и совмест-
но с ним, выйди на природу, встань 
босыми ногами на землю, а зимой 
– на снег, хотя бы на 1–2 мину-
ты. Вдохни через рот несколько раз 
и мысленно пожелай себе и всем 
людям здоровья.

3.Не употребляй алкоголя и не 
кури.

4.Старайся хоть раз в неделю 
полностью обходиться без пищи и 
воды с 18–20 часов пятницы до 12 
часов воскресенья. Это твои заслуги 
и покой. Если тебе трудно, то про-
держись хотя бы сутки.

5.В 12 часов дня воскресе-
нья выйди на природу босиком и 
несколько раз вдохни и помысли, 

как написано выше. Это праздник 
твоего дела. После этого можешь 
кушать все, что тебе нравится.

6.Люби окружающую тебя при-
роду. Не плюйся вокруг и не выпле-
вывай из себя ничего. Привыкни к 
этому – это твое здоровье.

7.Здоровайся со всеми везде и 
всюду, особенно с людьми пожилого 
возраста. Хочешь иметь здоровье – 
здоровайся со всеми.

8.Помогай людям чем можешь, 
особенно бедному, больному, оби-
женному, нуждающемуся. Делай это 
с радостью. Отзовись на его нужду 
душой и сердцем. Ты приобретешь 
в нем друга и поможешь делу мира!

9.Победи в себе жадность, лень, 
самодовольство, стяжательство, 
страх, лицемерие, гордость. Верь 
людям и люби их. Не говори о них 
несправедливо и не принимай близ-
ко к сердцу недобрых мнений о них.

10.Освободи свою голову от 
мыслей о болезнях, недомоганиях, 
смерти. Это твоя победа.

11.Мысль не отделяй от дела. 
Прочитал – хорошо. Но самое глав-
ное – делай!

12.Рассказывай и передавай 
опыт этого дела, но не хвались и не 
возвышайся в этом. Будь скромен.

Желаю тебе счастья, здоровья 
хорошего.

Учитель ИВАНОВ.

ПА ВАШАЙ ПРОСЬБЕ

Хто яна, Ніна Кіт?
Прызнаюся, калі б не “Народная Воля”, то я, магчыма, і да сённяшняга дня нічога не ведаў бы пра Барыса Кіта. Добра, што газета 

пазнаёміла нас, чытачоў, з такім славутым нашым земляком. Матэрыялы, прысвечаныя яго 100-годдзю і яго 105-годдзю, я захоўваю як 
асаблівую рэліквію і даю пачытаць сябрам, якія заходзяць у госці. Але не-не ды ўзнікае пытанне: Барыс Кіт, які быў вымушаны эмігрыраваць 
з Беларусі, стаў сусветна вядомым вучоным, а хто ж тая жанчына, з якой ён эмігрыраваў? Пра іх дзяцей у публікацыях ёсць інфармацыя, а 
вось пра іх маці, з якой Барыс Уладзіміравіч узяў шлюб у маладосці, аўтары публікацый чамусьці не распавядаюць, толькі ўзгадваюць яе імя.

Ці не магла б “Народная Воля” выправіць гэты хіб і расказаць, хто ж яна, Ніна Кіт?
Максім ГАРОШКА, чытач “Народнай Волі” з першага нумара.

Ад рэдакцыі
Сапраўды, як атрымалася, што па-за 

ўвагай засталася такая асоба, як Ніна Кіт? 
Можа, таму, што апошнія дзесяцігоддзі 
Барыс Уладзіміравіч жыве ў Еўропе, а яго 
жонка засталася за акіянам, у Злучаных 
Штатах Амерыкі, і з ёю ў беларускіх 
журналістаў не было зносін.

Шкада, што звязацца з ёю ўжо 
немагчыма. Сёлета на пачатку чэрвеня на 
95-м годзе жыцця яна пакінула наш свет. У 
апошні шлях яе праводзіла, можна сказаць, 
уся беларуская супольнасць Амерыкі. 
У памяці тых, хто яе ведаў, на многія-
многія гады застанецца вобраз чалавека 
добрага, шчырага, глыбока адданага сваёй 
Радзіме – Беларусі. Вось вытрымка з 
развітальнага артыкула, надрукаванага ў 
газеце “Беларус”, якую выдае ў Нью-Ёрку 
“Беларуска-амерыканскае задзіночанне”.

Яна была шматграннай асобай
“Нарадзілася Ніна Корсак 10 жніўня 1920 года 

ў мястэчку Лебедзеў каля горада Маладзечна ў 
Беларусі ў сям’і Наталлі Глод і Івана Корсака. 
Мела двух братоў.

У 1921 годзе ў выніку Рыжскай дамовы 
мястэчка Лебедзеў трапіла ў склад Польшчы. Ніна 
гадавалася ў бацькоўскай гаспадарцы.

У верасні 1939 года савецкія войскі занялі 
тэрыторыю Заходняй Беларусі. Ніну бацькі 
паслалі ў настаўніцкую школу ў Баранавічы, дзе 
яна вывучала рускую мову і літаратуру.

Бацька Ніны быў дыяканам і кіраўніком 
царкоўнага хору. Пасля ўсталявання савецкай 
улады бацька быў арыштаваны і адпраўлены ў 
сібірскія лагеры, адкуль вярнуўся праз доўгія гады 
і хутка пасля гэтага памёр.

17 жніўня 1940 года Ніна ўзяла шлюб з 
вядомым беларускім грамадскім дзеячам і 
навукоўцам Барысам Кітам, які доўжыўся да 1975 

года і быў скасаваны ў Нямеччыне. Мелі двух 
сыноў – Уладзіміра (нарадзіўся ў Польшчы ў 1941 
годзе) і Віктара (нарадзіўся ў 1950 годзе ў Лос-
Анджэлесе).

Уладзімір працаваў як Senior Corporate 
Computer Manager for Budget at National 
Aeronautics and Space Administration (Washington, 
D.C.), памёр у 2009 годзе.

Віктар – доктар, жыве ў Балтыморы.
У 1945–1948 гадах Ніна і Барыс былі ў 

Нямеччыне ў лагеры ўцекачоў, адкуль эмігрыра-
валі ў Злучаныя Штаты. Жылі ў Саўт-Рыверы 
(New Jersi), у Лос-Анджэлесе (Каліфорнія), 
а потым пасяліліся ў гарадку Кенсінгтон, штат 
Мэрыленд. Амерыканскае грамадзянства Ніна 
атрымала 28 мая 1954 года.

Яна ўвесь час дапамагала беларускім 
эмігрантам, якія воляй лёсу апынуліся далёка 
ад сваёй радзімы. З многімі яна захавала добрае 
сяброўства на доўгія гады. Працавала ў Джорж 
Вашынгтон Універсітэце як камп’ютарны аналітык.

Яна таксама любіла працаваць на зямлі. У 
яе садзе квітнелі цудоўныя азаліі, розныя дрэвы 
ўпрыгожвалі сад. Любіла танцаваць і была 
актыўным сябрам Senior Center, выдатна гуляла 
ў брыдж. Любіла і цаніла оперу. Унучка Ніны 
Марына Кіт і яе муж неаднаразова былі чэмпіёнамі 
нацыянальных амерыканскіх спаборніцтваў па 
тэнісе.

Ніна добра гатавала беларускія стравы, якія 
карысталіся папулярнасцю. Яе часта запрашалі 
гатаваць для вяселляў, сяброўскіх і прафесійных 
сустрэч. Яна шчодра дзялілася рэцэптамі 
нацыянальных страў, выступала ў адпаведных 
перадачах на тэлебачанні”.

***
Паглядзіце, калі ласка, на здымак. Сапраўды, 

светлым, духоўна ўзвышаным чалавекам была 
Ніна Кіт. Такой яна і застанецца ў памяці ўсіх, 
хто яе ведаў.

ВОДГУК

Два пікеты, 
 дзве рэзідэнцыі...

Прачытаў у мінулым нумары артыкул 
“Пікет падманутых”, і ўзгадаўся пікет ля 
рэзідэнцыі амерыканскага прэзідэнта.

Першы здымак – з пікета падманутых 
дольшчыкаў ля рэзідэнцыі беларускага 
прэзідэнта. Вядома, чым скончыўся гэты 
пікет – затрыманнем некаторых ягоных 
удзельнікаў і пазаштатнай журналісткі 
«Народнай Волі» Кацярыны Андрэевай.

Другі здымак я зрабіў у жніўні 1991 
года ля Белага дома – рэзідэнцыі амеры-
канскага прэзідэнта. Ужо і не памятаю, з 
якімі патрабаваннямі жанчына пікетавала 
Белы дом. Памятаю толькі, што гэта 
адбывалася ўжо некалькі дзён і што яна 

была эмігрантка з Харкава.
Не думаю, што прэзідэнты, да якіх 

звярталіся абодва пікеты, павінны 
выходзіць да іх і адразу вырашаць пра-
блемы. Але пікеты звычайна ладзяцца, 
каб праз СМІ прыцягнуць увагу ўлады і 
грамадскасці.

З жанчынай ля Белага дома якраз 
размаўляе журналіст газеты «Балтымор 
сан», мусіць праз сродак маса-
вай инфармацыі прыцягнуць увагу 
грамадскасці...

У Беларусі свой метад прыцягнуць 
увагу грамадскасці – забраць у пастарунак.

Сяргей ВАГАНАЎ.

СТОП-КАДР

Сёння ў Мінску 
будуць 

раздаваць 
апельсіны

Але не ўсім. А толькі тым, хто штодня для паездак на працу або вучобу 
выбірае ровар і скарыстаецца гэтым сродкам перамяшчэння 18 верасня.

Незвычайная акцыя мае назву “Прыехаў на працу на ровары – атрымай 
апельсін!», яе арганізатары – актывісты Мінскага веласіпеднага таварыства 
і Цэнтра экалагічных рашэнняў. Раздаваць садавіну веласіпедыстам яны 
будуць на людных вуліцах Мінска.

Акцыя, дарэчы, з’яўляецца адным з мерапрыемстваў Тыдня еўрапейскай 
мабільнасці, у якім у гэтым годзе бярэ ўдзел каля 1,5 тысячы гарадоў 
Еўропы. Кульмінацыяй тыдня мабільнасці стане Сусветны дзень без 
аўтамабіля, які адзначаецца 22 верасня. У Мінску ў гэты дзень у Лошыцкім 
парку веласіпедыстаў чакае шоу-конкурс ззяючых ровараў «Веласіпедыст,  
дай агню», трыял-шоу і іншыя мерапрыемствы.
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ИХ НРАВЫ

Среди преимуществ вступления 
Чехии в ЕС – создание и стимулиро-
вание конкуренции на других рынках, 
включая топливный и энергетический. 
Была упорядочена и модернизирована 
система госзаказов и тендеров, уста-
новлены требования к прозрачности 
публичного расходования средств. 

«Стало проще начать бизнес 
в некоторых сферах, упростился 
доступ к дотациям ЕС, выросла 
поддержка фермеров, уровень дохо-
дов и пенсий вырос, хотя он и 
сейчас все еще ниже, чем в «ста-
рой» Европе», – так описывает пре-
имущества Чехии от вступления в ЕС 
Наталья Гаруштиакова, управляющая 
семейным бизнесом в Праге.

При этом резкие изменения 
затронули не только экономику: 
реформы существенно перекроили 
систему правосудия, органы право-
порядка и службы безопасности. Сам 
переход от политически зависимо-
го правосудия к системе, в которую 

политики не могут вмешиваться, к 
честному судопроизводству сделал 
Чехию совершенно другим государ-
ством – современным и эффектив-
ным.

Помимо этого, во всех государ-
ствах, вступивших в ЕС, были пре-
образованы милицейские ведомства. 
Так, в Чехии эта служба подверглась 
полному ребрендингу и кадровой 
революции. Сегодня в Праге подойди 
к любому полицейскому – он знает 
английский и даже немного немец-
кий. Полицейские ежегодно проходят 
физическую аттестацию: вы не увиди-
те в Чехии милиционера с пузом.

Прогресс, достигнутый за десять 
лет реформ, позволил почти всей 
обойме стран бывшего соцлагеря в 
2004-м вступить в Евросоюз, выдви-
гавший довольно жесткие условия в 
отношении экономических показате-
лей новых членов.

Подборку подготовил  
Алесь ДРАБЧУК.

Теперь вы не увидите в Чехии 
милиционера с пузом

КАК ДЕЛА, ЕВРОСОСЕДИ?

Эта новость вполне может стать 
символом новой страны. Также  ярко 
в  лучшую сторону изменились граж-
дане, работающие в других отраслях. 
Работа на компьютере, вождение 
машины, знание иностранных языков 
– требование для каждого. Все это 
привело к хорошим результатам.

Чешская Республика в первом 
квартале текущего года вышла на пер-
вое место в Европейском Союзе по 
темпам роста экономики – по сравне-
нию с последним кварталом прошлого 
года рост ВВП составил 2,8%, говорит-
ся в сообщении центрального стати-
стического управления страны. Рост 
ВВП Чехии по сравнению с первым 
кварталом 2014 года составил 3,9%.

Экономист Чешского торгового 
банка Петр Дуфек назвал темпы 
роста экономики Чехии «просто неве-
роятными». Экономист «Юникредит 
банка» Павел Собишек заявил, 
что Чехия в межквартальном срав-

нении стала самой быстрорастущей 
экономикой среди стран – членов 
Евросоюза, а в годовом занимает вто-
рое место после Румынии.

Главной причиной ускоренно-
го развития чешской экономики в 
нынешнем году ЦСУ называет про-
должающийся рост практически всех 
отраслей обрабатывающей промыш-
ленности, прежде всего транспортных 
средств, станков и оборудования.

По мнению Собишека, боль-
шую роль в этом процессе сыграло и 
заметное оживление промышленно-
сти у главных партнеров Чехии среди 
стран Евросоюза, в первую очередь 
Германии.

Экономический рост положитель-
но отозвался и на рынке занятости в 
Чехии: безработица по сравнению с 
последним кварталом 2014 года упала 
на 0,7 процентного пункта, а в годо-
вом сравнении – на 1,1 процентного 
пункта и составляет около 6,7%

Чехи вступили в ЕС в 2004 году 
и уже успели почувствовать изме-
нения. Их соотечественница Мария 
нахваливает открытые границы. Она 
зарабатывает экскурсиями и теперь 
может не ограничиваться одной лишь 
Прагой. «Я сегодня утром выезжаю 
из Праги, а потом веду экскурсию в 
Вене. Или я, например, утром выез-
жаю из Праги, а веду экскурсию в 
Дрездене. Раньше граница отняла бы 
много времени», – рассказывает она. 

Но для многих реформы были 
болезненными. Зденек Шварц воз-
главляет центральную станцию «ско-
рой помощи» в Праге уже 15 лет. За 
это время пятая часть его подчинен-
ных уехала на заработки в Британию 
и Германию.

На вызовы часто отправляют не 
докторов, а парамедиков – это более 
высокая медицинская квалификация, 
чем медсестра, но не врач. Из плюсов 
– небольшие города получили гранты 
ЕС на машины «скорой».

«За счет денег из грантов смогли 

улучшить образование медиков. А 
маленькие города закупили технику», 
– говорит Шварц.

Чехия получает из Брюсселя 
помощь, которая исчисляется милли-
ардами евро, однако не всегда уме-
ет ими эффективно распорядиться. 
Была история, когда часть брюссель-
ских денег пошла на ремонт частного 
ресторана в центре Праги. Но обычно 
деньги тщательно мониторят, и они 
должны идти на инновации.

Свыше 3 миллионов евро 
Брюссель потратил на Центр поли-
мерных материалов и технологий Отто 
Вихтерле. Сейчас на новеньком обо-
рудовании ученые изучают свойства 
пластмасс, из которых будут произво-
дить качественные протезы.

Также на деньги из Брюсселя 
оборудовали Институт исследова-
ния национального продукта номер 
один – пива. Сами пивовары полу-
чили новые рынки сбыта в Германии, 
Польше и Великобритании.

«Вначале бизнес страдал, ибо 

законы ЕС и Чехии очень отлича-
лись. Мы основали фирму еще в 1992 
году, поэтому было время научиться 
играть по капиталистическим пра-
вилам. Имеем дотации на модерни-
зацию и увеличили доходы втрое», 
– говорит генеральный директор ком-
пании-производителя пива и агропро-
дукции Йиржи Копенец.

В первые годы пострадали 
кошельки многих людей, и некото-
рые до сих пор критикуют изменения. 
Предприятия аврально меняли прин-
ципы работы. Неконкурентоспособные 
ушли в небытие.

Но, несмотря на все сложности, 
именно интеграция в ЕС дает шанс на 
модернизацию и реформы. Это осо-
бенно видно на развитии промышлен-
ности.

Поворот в будущее Модернизация и сальдо 
В результате проведенных 

социально-экономических реформ 
и приватизации государственно-
го имущества значительная часть 
чешской промышленности была 
модернизирована, в связи с чем 
экономика страны стала менее 
энергоемкой.

В настоящее время в эконо-
мике и промышленности Чехии 
действуют крупные транснацио-
нальные и национальные компа-
нии, сформированы несколько 
промышленных кластеров, рабо-
тают отраслевые и деловые объ-
единения.

Традиционно Чешская 
Республика входит в число зна-

чимых мировых производителей 
машиностроительной продукции, 
в частности занимает второе место 
в мире по производству легковых 
автомобилей в расчете на душу 
населения и ежегодно входит в  
15 первых стран по количеству 
произведенных автомобилей.

Основными внешнеэконо-
мическими партнерами Чехии 
являются страны Евросоюза, доля 
которых в чешском товарообороте  
достигает 73,5% (81,0% чешского 
экспорта и 65,1% чешского импор-
та). Положительное сальдо Чехии 
во внешней торговле со странами 
ЕС в 2013 году составило 37,3 млрд 
долларов США.

Чешский центр изучения обще-
ственного мнения  сообщил, что 
впервые с 2011 года жители страны 
стали вновь доверять Европейскому 
Союзу. Согласно данным опроса, 
проведенного в апреле, 52% чехов 
верят в Европейский Союз, пишет 
Radio Praha. Год назад эта цифра 
составляла 49%.

Отношение к НАТО и ООН у 
жителей страны стало более серьез-

ным. НАТО доверяют 62%, а ООН 
– 68%. Улучшение отношения 
чехов к ЕС как союзу стран вовсе 
не означает, что чешские граждане 
полюбили бюрократические струк-
туры Евросоюза. Европарламенту 
доверяют лишь 36%, Еврокомиссии 
– 35%, Верховному представителю 
ЕС по иностранным делам – 29%, 
а президенту Европейского Союза 
– 28%.

Чехи доверяют  
Европейскому Союзу

Государственный секретарь 
Чешской Республики по вопросам 
Европейского Союза Томаш Проуза 
ответил редактору «Радио Прага» 
Кириллу Щелкову на некоторые 
вопросы.

– Отношение граждан Чехии 
к Европейскому Союзу – не осо-
бо положительное. Какие плюсы 
получила Чехия от членства в 
Европейском Союзе? О минусах 
говорят много, а вот плюсы...

– Основной выгодой для 
Чешской Республики является то, 
что благодаря Европейскому Союзу в 
Центральной Европе не идет война. 
То, что это могло бы быть, очень 
хорошо показывает российская 
агрессия в Украине. Такого, к сча-
стью, в Центральной Европе про-
изойти не может...

– Но разве безопасность не 
вопрос НАТО? Разве этим занима-
ется ЕС?

– Дело в том, что Европа способ-
ствует таким образом, что она может 
оказывать экономическое давле-
ние на конкретные страны, чтобы 
те сотрудничали. Есть проблемы – 
давайте решать их дискуссиями, а 
не силой. Второй огромной выгодой 
членства Чехии в ЕС является то, 
что мы – экономическая составляю-
щая Европейского Союза. Чешские 

фирмы работают не на рынок деся-
тимиллионной Чехии, а на рынок 
полумиллиардного ЕС. Мы без 
проблем можем экспортировать 
продукцию в Германию, Испанию, 
Эстонию. Для нас все это экономи-
ческие выгоды. И третий важный 
момент – это культивация, развитие 
центральноевропейского простран-
ства. Из-за коммунистов у нас на 
40 лет было остановлено развитие, 
многие вещи мы не успели сделать 
чисто органически, а благодаря ЕС 

Чехия догнала Европу быстрее, чем 
если бы мы остались за ее грани-
цами. Вот простой пример. В 1989 
году, когда пал коммунизм, Польша 
и Украина по экономическому раз-
витию были на одном уровне. Где 
сейчас Польша, а где Украина? Это 
в большей части благодаря тому, что 
Польша вступила в Европейский 
Союз. Он оказал влияние на модер-
низацию ее экономики, а польские 
фирмы получили граздо большее 
пространство.

Какие выгоды?

Стало проще начать бизнес

Экс-замминистра 
обороны Таджикистана  

в упор расстреляли  
из автомата

Бывший чиновник Абдухалим Назарзода был уничтожен  
во время спецоперации силовиков.  

Стрелявшие видели, в кого стреляют.
«Группа бойцов «Альфы» вечером 

15 сентября, разделившись, прочесы-
вала предполагаемое место, где скры-
вался Назарзода. С моим товарищем 
мы внезапно увидели двух мужчин 
в камуфляжной форме, вооруженных 
пистолетами Макарова, приказав-
ших нам разоружиться, но мы успели 
дать по ним очереди из своих авто-
матов. Так как мы видели и знали и 
Абдухалима Назарзоду, и полковника 
Джунайдулло Умарова, сразу поняли, 
что уничтожили именно их», – рас-

сказал один из участников спецопе-
рации.

Напомним, в ходе операции 
погибли порядка 30 бойцов груп-
пы Назарзоды, более 100 задержаны. 
Со стороны силовиков в боях погиб 
командир группы «Альфа» Рустам 
Амакиев.

Назарзода и его сторонники ушли 
в ущелье после увольнения генерала с 
поста замминистра обороны с форму-
лировкой «за совершение преступле-
ния».

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО…

Папа Римский Франциск ради-
кально реформировал процедуру 
аннулирования браков в католической 
церкви. Реформа позволит большему 
числу католиков разводиться и заново 
вступать в брак, не нарушая церковных 
канонов.

Без аннулирования католики, 
которые разводятся и снова всту-
пают в брак, считаются прелюбоде-
ями и не допускаются к причастию. 
Католическая церковь формально 
запрещает развод, однако расставшие-
ся супруги могут попытаться доказать, 
что их брак никогда и не удовлетворял 

требованиям церкви.
Аннулирование брака было запу-

танным, дорогим и долгим процес-
сом, который был недоступен многим 
католикам, в особенности в бедных 
странах, где не было брачных трибу-
налов.

Реформа вводит ускоренную про-
цедуру аннулирования, если оба супру-
га не имеют возражений, позволяет 
совершить его без брачного трибуна-
ла, а также отменяет систему автома-
тических апелляций. Папа Франциск 
заявил, что основной целью реформы 
является «спасение душ».

Папа Франциск упростил 
процедуру развода для католиков

СЛЫШАЛИ?

В списке, запрещающем въезд 
в страны ЕС, – депутаты Госдумы, 
представители правительства, силовых 
структур и армии. Уточняется, что из 
списка убрали одного скончавшегося 
человека. Речь идет о лидере брига-
ды «Призрак» Александре Мозговом, 
которого убили в мае.

Ограничительные меры запре-

щают фигурантам списка не только 
посещать страны Евросоюза, но и 
замораживают их счета в европейских 
банках. 

Россия в ответ на санкции запре-
тила ввозить часть европейских про-
дуктов, а в августе 2015 года власти 
начали уничтожать запрещенные това-
ры на границе.

Евросоюз продлил 
«персональные» санкции  

против России
Санкции в отношении  149 человек и 37 организаций 

продлены до марта 2016 года. 

Дмитрию Киселеву 
 не отмазаться…

Ведущий «Вестей недели» на канале «Россия»  
 не смог поехать в Норвегию из-за санкций. 

В ЭТО ВРЕМЯ

О судебном иске генерально-
го директора МИА «Россия сегодня» 
Дмитрия Киселева к Совету ЕС с тре-
бованием отменить решение от 13 мар-
та о внесении его в санкционный спи-
сок ЕС в связи с событиями в Украине 
и возместить соответствующие расходы 
сообщил на днях Официальный жур-
нал Европейского Союза.

В иске Киселева говорится, что 
Евросоюз не должен был вводить про-
тив него санкции за поддержку россий-
ской политики в отношении Украины, 
поскольку он не занимает высоких госу-

дарственных постов, а просто выска-
зывал свое мнение как журналист. 
Понятно, Дмитрий Киселев – не рядо-
вой журналист, а генеральный директор 
МИА «Россия сегодня». Он известен 
своей одиозностью во время ведения 
передач. С его подачи (и таких, как он) 
у многих россиян сформирован образ 
Украины как врага России. 

Киселеву, к слову, запрещен не 
только въезд на территорию ЕС, а так-
же владение недвижимостью и другими 
активами, расположенными на его тер-
ритории. 

НА ЗАМЕТКУ

Как за последние годы менялась стоимость  
самых популярных предметов роскоши

Британская компания Knight 
Frank выделила девять категорий наи-
более популярных предметов роско-
ши: антикварная мебель, китайский 
фарфор, часы, ювелирные изделия, 
коллекционное вино, предметы 
искусства, коллекционные монеты, 
почтовые марки и коллекционные 
автомобили. Компания определила 
изменение стоимости этих предметов 
по самым известным индексам цен на 
них либо с привлечением собственной 
методологии.

Исследование показало, что сто-
имость всех предметов роскоши за 
один год выросла в среднем на 8%, за 
последние 5 лет – на 38%, а за послед-
ние 10 лет – на 179%, и это превысило 
доходы от инвестиций на большин-
стве фондовых рынков.

Три периода
За самый продолжительный из 

предложенных периодов – 10 лет – 
самым большим ростом стоимости 
могут похвастаться коллекционные 
автомобили. Их стоимость подскочи-
ла в четыре с половиной раза (456%). 

На втором месте – почтовые марки, 
которые подорожали на 250%, на тре-
тьем – старинные монеты (227%).

Если брать среднесрочный период 
– последние 5 лет, то самый большой 
рост наблюдался в категории опять же 
коллекционных автомобилей (121%) и 
монет (91%), а на третьем месте оказа-
лись ювелирные изделия (49%).

За самый кратковременный срок 
– один год – свою стоимость боль-
ше всего увеличили коллекционные 
автомобили, монеты, почтовые марки 
(28%, 10%, 5% соответственно).

Во всех категориях (1 год, 5 лет, 10 
лет) упала лишь стоимость антиквар-
ной мебели – за 10 лет она уменьши-
лась примерно на пятую часть (19%), 
за пять лет – на 16%, за 1 год – на 2%.

Меняющийся интерес
Таким образом, если за последние 

десять лет в вашем гараже появил-
ся коллекционный автомобиль или 
вы приобрели коллекцию старинных 
монет – вы не ошиблись. Однако 
означает ли это, что спрос на эти 
предметы роскоши (а вместе с тем и 

их цена) продолжит расти? Совсем не 
обязательно.

Knight Frank опросила по всему 
миру более 600 распорядителей иму-
щества и банкиров, предлагающих 
услуги для VIP-клиентов. Им был 
задан вопрос, как меняется интерес 
их клиентов – людей с самыми высо-
кими доходами – к различным пред-
метам роскоши.

Результаты опроса отражают мне-

ние 23 тысяч человек, пользующих-
ся банковскими услугами для VIP-
клиентов или услугами распорядите-
лей имущества и распоряжающихся 
имуществом общей стоимостью в 1,5 
триллиона долларов США.

Опрос показал, что в настоящее 
время в Европе быстрее всего рас-
тет интерес богатых людей к произ-
ведениям искусства, коллекционному 
вину и старинным (коллекционным) 

автомобилям. Медленнее всего рас-
тет интерес к почтовым маркам, кол-
лекционным монетам, эксклюзивным 
керамическим изделиям.

Однако это не применимо, 
например, к Африке, где быстрее 
всего растет интерес богатых людей 
к бриллиантам, ювелирным изделиям 
и вину, а предметы, интерес к кото-
рым на Черном континенте падает 
стремительнее всего, – это коллек-
ционные монеты и музыкальные 
инструменты.

Приоритеты в области пред-
метов роскоши у богатых людей из 
Северной Америки и стран СНГ тоже 
отличаются: наибольший интерес 
у первых вызывают коллекционные 
автомобили, у вторых – произведения 
искусства.

Если мы посмотрим на весь мир в 
целом, то сейчас самые богатые люди 
больше всего интересуются произ-
ведениями искусства, вином, часами 
и коллекционными автомобилями, 
меньше всего – почтовыми марками, 
монетами и керамикой.

(«Бизнес-класс».)



Гэта ўжо стала традыцыяй – 
конкурс песні імя Ганны Герман 
у Мінску. 

Калі некалькі гадоў таму 
ўзнікла ідэя арганізаваць на  
беларускай зямлі такі конкурс 
– дарэчы, першы на постсавец-
кай прасторы, яго арганізатары 
нават  не ўяўлялі, як любяць у 
Беларусі непаўторныя песні 
Ганны Герман. Цікавасць 
гледачоў і музыкантаў да кон-
курсу акрыліла яго арганізатараў 
і было прынята рашэн-
не арганізаваць штогадовы 
Фестываль-конкурс песні Ганны 
Герман у Мінску. Імкненне 
арганізатараў падтрымала 
Пасольства Рэспублікі Польшча 
ў Беларусі, якое і стала галоўным 
патранатам фестывалю.

 “Фестываль выклікае 
вялікую зацікаўленасць і 
сімпатыю сярод музыкантаў-
аматараў і прафесіяналаў, 
а таксама слухачоў, – 
падкрэсліваюць у польскай 
амбасадзе. –  Акрамя таго, 
шматмоўная творчасць Ганны 
Герман дазваляе далучыцца да 
культуры, блізкай як палякам, 
так і беларусам. Гэта, напэўна, 
адна з прычын, па якой даўно 
вядомыя песні і зараз выклікаюць 
жывую зацікаўленасць і 
прыцягваюць маладых слухачоў і 
выканаўцаў. Варта дадаць, што 
мастацкі ўзровень папярэдніх 
конкурсаў быў вельмі высока 
ацэнены прафесійным журы, а 
лаўрэаты мелі магчымасць пра-
дэманстраваць сваё выканан-

не песень Ганны Герман пад-
час доўгай канцэртнай трасы ў 
Польшчы”.

Сёлета фестываль будзе 
працягвацца два дні. У першы 
дзень адбудзецца конкурс у трох 
намінацыях: салісты ва ўзросце 
15–26 гадоў, салісты старэйшыя за 
26 гадоў, гурты. Кожны выканае 
па два творы – адзін на польскай 
мове, другі – на рускай. Пасля 
конкурсу журы, у склад якога 
ўвойдуць беларускія артысты і 
прадстаўнікі музычнага асярод-
дзя Польшчы, аб’явяць імёны 
выканаўцаў, запрошаных на гала-
канцэрт. На другі дзень падчас 
фінальнага канцэрта стануць 
вядомы вынікі, будуць раздадзе-
ны прызы, адбудзецца мастац-
кая частка, якая прадугледжвае 

прэзентацыю песень лаўрэатаў і 
запрошаных гасцей.

У гала-канцэрце 27 верасня, 
дарэчы,  возьмуць удзел лаўрэаты 
Фестывалю і знакамітыя 
запрошаныя госці: артыстка 
Нацыянальнага акадэмічнага 
тэатра імя Янкі Купалы Юлія 
Шпілеўская, саліст Беларускай 
дзяржаўнай філармоніі, лаўрэат 

міжнародных конкурсаў, саліст 
Нацыянальнага акадэмічнага 
народнага аркестра Рэспублікі 
Беларусь імя І.Жыновіча Ігар 
Задарожны, лаўрэат I прэміі 
Міжнароднага фестывалю імя 
Ганны Герман “Танцуючыя 
Эўрыдыкі” ў г.Зялёна-Гура 
(Польшча)  Надзея Бронская  і 
іншыя.

Капитал преобража-
ет город – головной офис 
«Белгазпромбанка» построил себе 
в Минске новое здание. Это бы 
не стоило специального упомина-
ния, если бы новый дом финан-
сового гиганта не был таким 
незаурядным архитектурным 
сооружением. Офис возведен на 
проспекте Притыцкого, напротив 
православного храма (извечное 
противостояние!), и уже 2 октя-

бря люди придут туда на работу. 
А пока там наводят последний 
«марафет» внутри и тестируют 
декоративную подсветку 14-этаж-
ного великана снаружи. Вечером 
подсветка будет делать дом 
эффектным и дорогим фонарем 
в микрорайоне, который еще не 
избалован эксклюзивной архи-
тектурой.  

Проект здания создан 
известным белорусским зодчим 

Михаилом Виноградовым (он 
автор кинотеатра «Москва», сто-
личного железнодорожного вок-
зала, Национальной библиотеки 
и т.д.). Новый офис, несомнен-
но, оригинален. Что, в общем, не 
удивительно: «Белгазпромбанк» 
уже несколько лет увлеченно, 
последовательно, со знанием 
дела занимается коллекциониро-
ванием искусства, демонстрируя 
отменный вкус. Так что новый 

дом финансистов просто по опре-
делению не мог быть заурядным. 
Думаю, теперь он будет наконец 
вполне соответствовать духу и 
настроению его менеджмента.

В чем изюминка проекта 
Виноградова? Части здания сме-
щены по отношению друг к дру-

гу под углом 45 градусов, 
они будто находятся 

в состоянии случайно-
го «перемещения», как 

неплотно собранная стопка 
денежных купюр. Наверное, 

народная молва еще изобретет 
новому офису подходящее назва-
ние.

Но самое замечательное, что 
перед зданием запланировано 
поставить артобъект – а как нам 
не хватает талантливых, совре-
менных скульптур в микрорай-
онах!.. И чтобы не очередной 
водопроводчик, почтальон или 
там огурец-картофель, а нечто 
образное, соответствующее ново-
му веку и его невероятным высо-

котехнологическим достижениям.
Был объявлен конкурс с 

интригующим названием «А что, 
если…». Его выиграл 27-летний 
московский дизайнер Александр 
Томашенко с работой под назва-
нием «Стремление». На мой удив-
ленный «националистический» 
возглас «Не наш? Не белорус?!» 
Виктор Дмитриевич Бабарико 
ответил с присущей председате-
лю правления банка невозмути-
мостью: «А в чем проблема? Хоть 
африканец, объект-то в Минске».

Объект действительно будет 
скоро стоять в столице, сейчас 
решаются технические задачи по 
его водружению. Насколько он 
новаторский для Минска, можно 
судить по иллюстрации: эдакий 
символ очага высокотехнологиче-
ского века, мощно притягиваю-
щий взгляды отовсюду. Наверное, 
вечером он, как и здание, будет 
особенно привлекателен.

Елена МОЛОЧКО.
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З МАЁЙ ЗВАНІЦЫ СПОРТ

Цяжкасці 
перакладу

Навошта на юбілеі Купалаўскага тэатра гледачам 
раздалі навушнікі сінхроннага перакладу?

Алена 
МАЛОЧКА

Як адзначыш юбілей, 
так і паплывеш у далейшыя 
гады – з народнай мудрасцю 
спрачацца не выпадае ні 
чалавеку, ні караблю пад назвай 
«Нацыянальны акадэмічны тэатр 
імя Янкі Купалы». Купалаўцы, 
не парушаючы традыцый, 15 
верасня сабралі гасцей на сваё 
95-годдзе.

Было мінімум афіцыёзу: за 
яго адчыталася (па паперцы) 
на сцэне віцэ-прэм’ер Наталля 
Качанава – дама станістая, 
хоць і без адміністрацыйнага 
глянцу. Яна ўручыла дырэктару 
два прывітальныя адрасы – ад 
прэзідэнта і прэм’ер-міністра 
– і старанна выканала абрад 
раздачы дзяржаўных лістоў 
падзякі артыстам і работнікам 
тэатра. Зразумела, што асноўныя 
фанфары, у тым ліку званні, 
берагуць да 100-годдзя тэатра, 
якое надыдзе, падаецца, ледзь 
не паслязаўтра (што такое пры 
цяперашнім бегу часу 5 гадоў?). 
А гэты вечар быў проста цёплым 
сходам «для сваіх». Хоць, з іншага 
боку, «сваіх» у купалаўцаў ледзь 
не паўгорада.

Ну хіба не свае людзі 
чыноўнікі з Міністэрства 
культуры? Былыя, цяперашнія… 
Але як творцам без высокага 
“окормления паствы”? Ці не 
свой чалавек народны артыст, 
рэжысёр Барыс Іванавіч 
Луцэнка, які пачынаў тут кар’еру 
зусім маладым чалавекам, перад 
тым як назаўжды сысці служыць 
у Нацыянальны тэатр імя 
М.Горкага і праславіцца там?

Або, скажам, экс-кіраўнік 
МЗС Сяргей Мікалаевіч 
Мартынаў з жонкай? Вось за 
што мне падабаецца гэты былы 
чыноўнік высокага рангу, так гэта 
за стыль жыцця: хадзіў у тэатры 
і музеі пры пасадзе, і цяпер 
яго сустрэнеш на ўсіх важных 
культурных падзеях краіны. 
Персону Мартынава ведалі ў 
твар тады і цяпер не забыліся, 
раскланьваліся з павагай. А вы 
кажаце, што пасада ўпрыгожвае 
чалавека... Не! Звычкі і 
прыхільнасці – вось лакмусавая 
паперка асобы.

Пра кагорту крытыкаў я 
наогул маўчу: як без іх адзначыш 
юбілей тэатра? Так, яны п’юць 
па кропельцы кроў з сэрца 
галоўнага рэжысёра, але ж гэта 
дзеля яго ж дабра! Або зборны 
вобраз – «пастаянны глядач». 
Такіх, дарэчы, у зале на юбілеі 
была большасць. І ім было 

вельмі нялёгка: яны ж ходзяць у 
тэатр ледзь не 50 гадоў, артысты 
мяняюцца, а заўзятары часцяком 
– не… «Цікава, што на гэты раз… 
– нахілілася да мяне суседка ў 
глядзельнай зале, разважаючы 
аб маючым адбыцца капусніку. 
– Але, вядома, гэта будзе зусім 
не тое, што пры Дзядзюшку і 
Глебаве!»

І гэта сапраўды было «зусім 
не тое». Артысты сыгралі п’есу 
«Сфінкс», якая першай была 
пастаўлена на гэтай сцэне – 
яшчэ ў 1890 годзе, пры адкрыцці 
гарадскога тэатра. (Вядома, у той 
час не ігралі ні Дзядзюшка, ні 
Глебаў, і тадышняму гледачу было 
спакойна на душы – параўноўваць 
акцёраў не было з кім.) Але 
гасцей юбілею заінтрыгавалі 
яшчэ на ўваходзе. Усе, хто 
хацеў, атрымалі ў той вечар у 
гардэробе Купалаўскага тэатра 
навушнікі сінхроннага перакладу. 
Чым выклікалі зразумелую 
зацікаўленасць: няўжо «Сфінкс» 
пойдзе зараз на французскай 
(п’еса напісана вядомым 
французскім драматургам XIX 
стагоддзя Актавам Фелье)? 
І шмат хто ў зале, у тым ліку і 
я, старанна чыталі памятку, як 
карыстацца гэтым дасягненнем 
тэхнікі: «Пераклад спектакля 
транслюецца на канале №1…” Я 
нават хвалявалася, ці добра будзе 
чуваць.

Але вось дзеянне пачалося. 
Мужчынскі голас загаварыў 
мне ў вуха па-беларуску... а 
артысты на сцэне – па-руску! 
Ну, вядома, па-руску, бо ў 1890 
годзе ў Мінскім гарадскім тэатры 
і быць па-іншаму не магло. Але 
як тонка абыграна сітуацыя (хаця 
і з кропелькай суму)! Быццам у 
зале беларускага нацыянальнага 
тэатра сядзіць публіка, якая 
не разумее рускай мовы, і ёй, 
натуральна, патрэбны сінхронны 
пераклад. Як гэта адбываецца 
на спектаклях на польскай, 
чэшскай, літоўскай мовах, якія 
прывозяць нашы суседзі. Вось і 
руская мова – яна магла быць 
проста суседскай замежнай. А 
стала ў беларускай дзяржаве 
асноўнай... Што адбудзецца з ёй у 
будучыні? Магчыма, адзначаючы 
200-годдзе, беларускім 
гледачам сапраўды спатрэбіцца 
перакладчык з рускай? Так, 
фантастычна... Але хто сказаў, 
што юбілей – гэта ўсяго толькі 
канстатацыя рэчаіснасці? Толькі 
не ў купалаўцаў. Дзякуй за 
таленавітую фантазію!

АРХИТЕКТУРА И ДИЗАЙН

Дом и «очаг»  
для финансистов

ФЕСТЫВАЛЬ

Аб’ядноўвае 
Ганна Герман

Аб’яўлены адбор удзельнікаў на  IV Фестываль імя Ганны Герман „Эўрыдыка”, які пройдзе ў Мінску.

Гала-канцэрт лаўрэатаў фестывалю і запрошаных артыстаў 
адбудзецца 27 верасня ў 17.00 на Малой сцэне Палаца Рэспублікі 
(Кастрычніцкая плошча, 1).

Бясплатныя квіткі на Гала-канцэрт можна атрымаць па 25 
верасня 2015 г. з 9.00 да 16.00 у акне №3 (інфармацыйным) у 
Консульскім аддзеле Пасольства Польшчы (вул.Крапоткіна, 91a, 
Мінск). Колькасць білетаў абмежаваная. 

ДА ВЕДАМА

НУ І НУ!

Бясплатныя чаравікі ўзамен на фота ў купальніку
Незвычайную акцыю правёў 

гродзенскі магазін «Арызона». 
Там зладзілі бясплатную 
раздачу абутку тым, хто 
прыйшоў у краму ў купальным 
касцюме і, упадабаўшы пару, 
сфатаграфаваўся ля касы, даўшы 
пры гэтым пісьмовую згоду 
на публікацыю свайго фота ў 
сацсетках. Яшчэ адной умовай для 
ўдзелу быў узрост – бясплатны 
абутак выдавалі толькі тым, хто  
дасягнуў паўналецця.

Як ставіцца да такіх акцый?
Чаму, напрыклад, узамен 

на бясплатную  пару абутку 
прадстаўнікі  гандлёвай 
сеткі запатрабавалі менавіта 
сфатаграфавацца ў купальніку, а 
не прачытаць, напрыклад, верш, 

праспяваць песню?
Журналістам арганізатары 

шоу так патлумачылі сваю  
задумку:  «Такую акцыю ў Еўропе 
праводзяць ужо не першы год 
– Іспанія, Італія, Амерыка. Для 
іх гэта не ганебна, негатыўных 
эмоцый не выклікае. Наадварот, 
падобныя акцыі ўзнімаюць 
настрой». І заўважылі, што 
жадаючых распрануцца да 
купальніка дзеля бясплатнага  
абутку аказалася вельмі шмат. 
«Мы чакалі аднаго-двух, ну трох 
чалавек. Але пасля абеду пайшла 
лавіна – відавочна, народ пачаў 
тэлефанаваць адзін аднаму і 
запрашаць да нас».

Ну што тут скажаш?!
Ганна ГАНЧАРЫК.

Дзе 
сустрэнуцца 
алімпійцы  

ў 2024 годзе?
У спіс прэтэндэнтаў на 

правядзенне летніх Алімпійскіх 
гульняў 2024 года ўвайшлі 
пяць гарадоў, паведамілі ў 
Міжнародным алімпійскім 
камітэце.

Прыём афіцыйных зая-
вак пачаўся 15 студзеня года 
і скончыўся 15 верасня. 
Прэтэндэнтамі сталі Парыж, 
Рым, Будапешт, Лос-Анджэлес 
і Гамбург.

Лос-Анджэлес і Парыж 
двойчы прымалі летнія Гульні, 
Рым – адзін раз, Будапешту ні 
разу не ўдавалася атрымаць пра-
ва на правядзенне Гульняў.

У 2016 годзе летнія 
Алімпійскія гульні адбудуцца ў 
Рыа-дэ-Жанейра, у 2020-м – у 
Токіа.

У ліпені Пекін быў назва-
ны месцам правядзення 
зімовай Алімпіяды 2022 года. 
Першапачаткова на тытул 
сталіцы Алімпіяды прэтэндавалі 
тры гарады – Осла, Алма-Ата і 
Пекін, аднак нарвежская сталіца 
адклікала сваю кандыдатуру ў 
кастрычніку 2014 года.

ГАСТРОЛЬ

Сергей Пенкин работал дворником 
 и хотел поехать на войну

10 декабря во Дворце Республики Сергей Пенкин представит новое юбилейное шоу. Как правило, армия его поклонников  
увеличивается с каждым выступлением. Ведь даже те, кто попадает на концерты певца случайно, признаются:  

он покоряет с первой ноты. Через что пришлось пройти Пенкину, чтобы стать таким успешным артистом?
«Народная Воля» собрала пять необычных фактов его биографии.

1.Хотел стать 
священником 

Можно смело утверждать, 
что главную роль в музыкальной 
карьере артиста сыграла его мама. 
Именно мама привела малень-
кого Сергея в церковный хор в 
городе Пенза, где состоялись его 
первые выступления. Одно время 
будущий известный исполнитель 
даже хотел стать священником, 
однако передумал, так как ему не 
нравилось вести службы. Кстати, 
первые «музыкальные» заработки 
у Пенкина появились, когда он 
еще учился в школе: выступал в 
ресторанах.

2.Просил отправить 
 его на войну

Как признается Сергей 
Пенкин, вряд ли он давал бы 
сейчас концерты, если бы не 
решение армейского руковод-
ства. А все дело в том, что после 
окончания Пензенского музы-
кального училища исполнитель 
был призван в армию. Шла война 
в Афганистане. Пенкин очень 
хотел «исполнить священный 
долг» перед Родиной и просил 
отправить его воевать. Однако 
руководство решило иначе: арти-
ста командировали в военный 
ансамбль «Алый шеврон».

3.Поспорил с отцом  
на ящик водки, что 
поступит в Гнесинку
В середине 1980-х Сергей 

Пенкин отправился покорять 

Москву, а точнее известный 
Московский музыкально-педа-
гогический институт имени 
Гнесиных. Но это учебное заведе-
ние так просто не сдавалось, как 
не сдавался и Пенкин – 11(!) раз 
он пытался поступить в Гнесинку. 
Исполнитель даже поспорил с 
отцом на ящик водки, что будет 
там учиться. Одиннадцатый раз 
оказался счастливым, и исполни-
теля с диапазоном голоса в четыре 
октавы приняли в институт. А что 
стало с ящиком водки, так и оста-
лось тайной. 

4.Работал в Москве 
дворником 

В перерывах между попытка-
ми поступить в Гнесинку будущий 
артист по утрам работал дворни-
ком, а по вечерам в пестром бле-
стящем наряде выступал в варьете 
ресторана гостиницы «Космос». 

Необычные концертные костюмы 
певца отлично подходили к назва-
нию отеля. Благодаря Пенкину 
ресторан стал настолько популя-
рен, что столики начали заказы-
вать за три месяца вперед – так 
всем хотелось услышать, как поет 
«тот парень из «Космоса». Кстати, 
именно из варьете Пенкин впервые 
отправился на гастроли за границу.

5.Был запрещен 
 на родине 

Пенкина, как исполнителя с 
уникальным голосом и необыч-
ным стилем, постоянно звали на 
концерты в Нью-Йорк, Париж и 
Лондон. На Западе его любили 
за душевное исполнение русских 
народных песен в современных 
аранжировках. А вот в СССР за 
ним следили и не разрешали давать 
сольные концерты. После развала 
Союза ситуация изменилась: кли-

пы Сергея Пенкина начали пока-
зывать по телевидению, а сам он 
отправился в первый гастрольный 
тур по России. В 1991 году вышел 
первый сольный альбом певца – 
Holiday. С того времени он не оста-
навливался: сейчас в его арсенале 
13 альбомов и 20 больших шоу.

Сейчас Сергей Пенкин гото-
вится к своему юбилейному 
туру: 10 февраля 2016 года арти-
сту исполнится 55 лет. Минские 
поклонники увидят новое шоу 
одними из первых – 10 декабря 
во Дворце Республики. На кон-
церте Сергей Пенкин исполнит 
не только свои хиты, но и пред-
ставит новые композиции.

Купить билеты можно в кас-
сах города, на сайте организато-
ра мероприятия – концертного 
агентства «Атом Интертеймент». 
Цены – от 300.000 до 1.200.000 
рублей.

ЗЕМЛЯКІ

«Пагоня» і Мік Джагер 
штурмуюць Калінінград 
У адным з самых заходніх гарадоў Расіі пакажуць 

творчасць нашых суайчыннікаў-эмігрантаў, якія мала 
вядомыя на Радзіме. 

На пачатку 1990-х у сталічнай 
Акадэміі мастацтваў прайшла 
чыстка. Як расказваў мастак 
Андрэй Дурэйка, “у кароткі 
тэрмін – за паўтара года – 
з акадэміі выключылі каля 30 
чалавек. Чыстка закранула 
мастакоў усіх узроўняў, 
пачынаючы ад выкладчыкаў 
акадэміі і заканчваючы 
студэнтамі мастацкага 
вучылішча”. Прычына была 
зусім не ў палітыцы, а ў розных 
поглядах на мастацтва. Мастакам 
нічога не заставалася, як з’ехаць. 
Цяпер яны жывуць на Захадзе: 
Аляксандр Камароў – у Берліне, 
Алег Юшко – у Амстэрдаме, 
Ганна Сакалова і Андрэй Дурэйка 
– у Дзюсельдорфе. Але яны 
лічаць сябе менавіта беларускімі 
мастакамі.

Яшчэ пазалетась Калінін-
градскі філіял Цэнтра сучаснага 
мастацтва зрабіў у Беларусі 
выставу. А сёлета прапанаваў 
ажыццявіць беларускі праект ужо 
ў Калінінградзе. Як кажа куратар 
выставы мастак Міхаіл Гулін, 
яму хацелася паказаць Беларусь 
расіянам, “пагаварыць пра сваю 
краіну так, каб гэта было 
цікава “іншым”. І па магчымасці 
пазбегнуць клішэ, што ў Беларусі 
нічога няма, акрамя палітыкі 
аднаго чалавека”. Праект, які мае 
назву “Прастора дыфузіі”, паказвае 
зрэз беларускай рэальнасці праз 
фотаздымкі, відэазапісы, а таксама 
дакументальныя матэрыялы.

Адна з зорак выставы – Сяргей 
Гудзілін, фатограф газеты “Наша 
Ніва”. У сваім праекце “Краіна на 
скуры” ён адлюстраваў людзей, 
якія робяць сабе татуіроўкі з 
“Пагоняй” і бел-чырвона-белым 

сцягам. Пра гэтыя сімвалы 
“можна памятаць, трымаць 
у галаве і так перадаваць 
наступным пакаленням”. “Але 
выява на скуры робіць гэта 
лепш за памяць нейронаў – 
гэта іншая памяць, – упэўнены 
Гудзілін. – Тату-майстар у 
адным з тату-салонаў Мінска 
пытаецца ў кліента: «Анестэзію 
рабіць?» Той пагаджаецца, 
і  іголка машынкі з хуткасцю 
50 уколаў у секунду пачынае 
выводзіць контур “Пагоні” на 
плячы”.

Праект Сяргея Бабарэкі 
“Жыве Беларусь!” створаны 
на аснове выразкі з газеты, 
у якой фігуруе Мік Джагер. У 
2007 годзе легендарны англійскі 
рок-музыкант, лідар гурта 
Rolling Stones, сустрэўся падчас 
канцэрта ў Варшаве са сваімі 
беларускімі прыхільнікамі. Сярод 
іх быў рэжысёр Мікалай Халезін 
і яго жонка, драматург Наталля 
Каляда. Яны навучылі Джагера 
прамаўляць па-беларуску “Жыве 
Беларусь!”.

Выстава адкрылася ў 
Калінінградзе на гэтых выхадных 
і будзе працаваць у Балтыйскім 
філіяле Дзяржаўнага цэнтра 
сучаснага мастацтва да 27 верасня. 
Сімвалічна, што будынак установы 
знаходзіцца на вуліцы Літоўскі 
вал, 38. Аднайменныя ўмацаванні 
былі пабудаваны ў 1626–1634 
гадах, калі прускі курфюрст, 
што валодаў горадам, збіраўся 
ваяваць з нашымі продкамі. Тады 
ліцвіны-беларусы так і не ўзялі 
Кёнігсберг (сучасны Калінінград). 
Ці атрымаецца гэтым разам?

Максім ПЛОТНІКАЎ.

ПРЭМ’ЕРА!

Не ў зале, 
 а за 

кулісамі
Хто не марыў аказацца 
на тэатральнай сцэне 

падчас спектакля? 
Сярод нешматлікіх 

шчасліўчыкаў – гледачы 
спектакля “Дзяды”, што 

паставілі ў Брэсцкім 
тэатры драмы. Цягам 

дзеяння яны сядзяць за 
кулісамі!

Дзівосы пачынаюцца ўжо ў 
касе. Гледачы набываюць квіток, 
у якім не пазначаны ні шэраг, ні 
месца. Не дзіўна, што ў глядзель-
най зале іх запрашаюць сядаць 
там, дзе падабаецца. Няўжо 
пашанцавала тым, хто прыбег 
раней і заняў крэслы ў цэнтры? 
Але вось у праходах з’яўляюцца 
акцёры, іграюць некалькі сцэн 
і запрашаюць усіх на сцэну. Там 
ужо стаяць драўляныя лаўкі 
для гледачоў. У цэнтры – абра-
давае кола, у якім можна буд-
зе ўбачыць і камяні, і зямлю. 
Наступныя дзве гадзіны дзеянне 
разгортваецца на сцэне.

Праўда, калі вы вырашылі 
падрыхтавацца да спекта-
кля і папярэдне раздрукавалі 
тэкст знакамітай паэмы Адама 
Міцкевіча, можаце пакінуць 
яго дома. Ці, прынамсі, ладную 
частку. Так, у спектаклі знайшлі 
адлюстраванне цэнтральныя 
тэмы паэмы: містычны абрад 
памінання Дзядоў, следства, якое 
на пачатку 1820-х гадоў вялося 
супраць удзельнікаў таварыства 
філаматаў (сярод сябраў апош-
няга былі Адам Міцкевіч, Ян 
Чачот, нацыянальны герой Ігнат 
Дамейка). Але часткі паэмы 
перастаўлены месцамі. Апроч 
таго, дзеянне спектакля такса-
ма адбываецца ў гады Другой  
сусветнай вайны, таму гавор-
ка ідзе пра паліцаяў, немцаў 
і знішчэнне яўрэйскага 
насельніцтва. Наколькі гэтыя 
падзеі стасуюцца з творчасцю 
Міцкевіча – вырашаць гледачу.

Пастаноўку пры падтрым-
цы варшаўскага Інстытута 
Адама Міцкевіча ажыццявіў 
польскі рэжысёр Павел Пасіні. 
Цікава, што першапачатко-
ва яму прапанавалі паставіць 
у Брэсце спектакль, засна-
ваны на польскай класічнай 
літаратуры. І рэжысёр абраў 
“Дзяды”, напісаныя нашым 
суайчыннікам Міцкевічам на 
беларускім матэрыяле (пера-
кладзены на беларускую мову 
Сержам Мінскевічам). Ад пра-
цы з Пасіні беларускія акцёры ў 
захапленні. Ён “прыязджаў да 
нас мінулай восенню, і гэта 
былі тры дні свежага паветра 
і невялікі пераварот у маім 
разуменні тэатра, – сцвярджае 
актрыса Брэсцкага тэатра Вольга 
Жук. – Таму яго прыезду ўжо з 
рэальнай пастаноўкай я чака-
ла з нецярпеннем. Гэты чала-
век… Яму так верыш! З ім так 
цікава! Гэта такі падарунак: 
займацца тэатрам, вярнуцца 
да вытокаў акцёрскай прафесіі 
і пачынаць думаць крыху 
па-іншаму”.

Прэм’ера “Дзядоў” была 
паказана падчас Міжнароднага 
тэатральнага фестывалю “Белая 
Вежа”, які працягнецца ў Брэсце 
да 19 верасня.

Максім ПЛОТНІКАЎ.



19 ËÞÒАÃА 2013 ã.
http://www.nv-online.infohttp://www.nv-online.infoТ Э Л Е П Р А Г Р А М А77 18 ВЕРАСНЯ 2015 ã.

ШТО? ДЗЕ? КАЛІ?

В Т О Р Н И К,   22 СЕНТЯБРЯ

С Р Е Д А,  23 СЕНТЯБРЯ

П О Н Е Д Е Л Ь Н И К,  21 СЕНТЯБРЯ

Ч Е Т В Е Р Г,  24 СЕНТЯБРЯ

21 – 27 верасняБеларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 
23.30 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.40, 23.10 «Зона Х».
08.50 Слово Митрополита Павла на 
праздник Рождества Пресвятой 
Богородицы.
09.10 «Главный эфир».
10.05 «Клуб редакторов».
10.45, 20.00 «Отец Матвей». Сериал.
11.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.45, 00.00 «Я тебя никогда не забуду». Худ.
фильм.
13.40, 15.50 «Русалка». Худ.фильм.
15.15, 18.40 «Новости региона».
17.35 «Белорусское «Времечко».
19.20 «Арена».
21.00 «Панорама».
21.40 «След». Сериал.
23.50 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 10.00, 21.05 «Тэлебарометр».
09.05 «Орел и решка. Шопинг».
10.35 «Стюарт Литтл». Худ.фильм.
12.00 «Азбука вкуса».
12.35 «Научное шоу профессора 
Открывашкина».
13.10, 17.55 «Случайный свидетель». Сериал.
14.10 «Разрушители мифов».
15.15 «Турист». Худ.фильм.
17.00 «Перезагрузка».
19.05 «Не родись красивой». Сериал.
21.10 «Экстрасенсы-детективы». Док.цикл.
22.05 «КЕНО».
22.10 «Кости». Сериал.

23.05 «Репортер».
23.50 «Как я встретил вашу маму». Сериал.

Беларусь 3
07.15 “Дабраранак”.
07.45, 12.45, 15.20, 19.05, 00.25 
“Калейдаскоп”.
07.55, 15.30, 19.15, 00.35 “Размовы пра 
духоўнае”.
08.05 “Сібірыяда”. Серыял.
11.25 “Сто песень для Беларусі”.
12.20 “Наперад у мінулае”.
12.55 “Пані Марыя”. Маст.фільм.
14.20, 21.05 “Размаўляем па-беларуску”.
14.50 “Вандроўка з “Бяседай”.
15.40 “Лэдзі і разбойнік”. Маст.фільм.
17.10 “Справы фамільныя”.
17.35 “Порах”. Маст.фільм.
19.25 “Цені знікаюць апоўдні”. Серыял.
20.45 “Калыханка”.
21.35 “Забіць гаўляйтара”.
22.20 “Гадзіннік спыніўся апоўначы”. Маст.
фільм.
00.00 “Дыяблог”.

Беларусь 5
07.00, 07.35, 00.20 «PRO спорт. Новости».
07.15 «Спорт-микс».
07.50 Футбол. Чемпионат Беларуси. БАТЭ 
(Борисов) – «Торпедо-БелАЗ» (Жодино).
09.40 «Овертайм».
10.10, 19.35 Хоккей.
12.05 Фристайл. Открытый чемпионат 
Беларуси по прыжкам на лыжах в воду.
13.20 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Саутгемптон»-«Манчестер Юнайтед».
15.15 Футбол. Лига чемпионов УЕФА.
15.45, 16.50 Пляжный волейбол.
17.55 Гандбол.
21.50 «Время футбола».

22.30 Футбол. Чемпионат Англии.
23.25 Европейский покерный тур.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 
09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 
«Наши новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Контуры».
10.00 «Жить здорово!».
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 «Новости 
спорта».
11.10 «Фазенда».
11.55 «Модный приговор».
13.10 «Мужское/Женское».
14.10 «Наедине со всеми».
15.05, 16.20 «Время покажет».
16.50 «Давай поженимся!».
18.20 «Обратный отсчет».
18.55 «Жди меня».
20.00 «Время».
21.05 «Дело принципа».
22.15 Концерт Сосо Павлиашвили.
00.45 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
10.00 «Картина мира».
10.55 «Погода на неделю».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35 «Что происходит?».
12.35 «Комната смеха».
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – 
Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.30 «Тайны следствия». Сериал.
19.10, 20.55 «Склифосовский». Сериал.
22.00, 23.10 «Непридуманная жизнь». 
Сериал.

НТВ-Беларусь
06.00 «НТВ утром».
07.10, 08.05 «Лесник». Сериал.
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
09.05 «Утро» с Юлией Высоцкой».
10.20 «Возвращение Мухтара. Новые серии». 
Сериал.
12.00 «Суд присяжных».
13.15 «Суд присяжных. Окончательный 
вердикт».
14.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие».
14.40 «Едим дома».
15.10 «Лолита».
16.20 «Улицы разбитых фонарей». Сериал.
17.55 «Говорим и показываем».
19.40 «Шеф. Новая жизнь». Сериал.
23.00 «Анатомия дня».
23.40 «Знаки судьбы-3». Сериал.

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 
22.30 «24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия хорошего 
настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Неделя».
09.25 «Большой завтрак».
10.05 «Дальние родственники».
10.40 «Солдаты-10». Сериал.
11.35 «Семейные драмы».
12.30 «Не ври мне!». Сериал.
13.50 «Пища богов».
14.45 «Такова судьба».
15.30 «Дорогая передача».
15.55 «Другая страна».
16.50 «Большой город».
17.35 «Званый ужин».
18.35 «Самые шокирующие гипотезы».
20.00 «Столичные подробности».

20.15 «Военная тайна».
23.00 «Неделя спорта».
23.30 «Доля ангелов». Худ.фильм.
01.10 «Документальный проект».

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Беларусь сегодня».
09.30 «Любимые актеры».
10.00 «Дети Дон-Кихота». Худ.фильм.
11.25 «Мы из джаза». Худ.фильм.
13.00, 16.00, 19.00, 23.10 «Новости».
13.20, 03.05 «Давайте разберемся!».
14.15, 03.55 «Мужчина во мне». Сериал.
16.20, 05.30 «Другой мир».
16.50 «Земля. Территория загадок».
17.20 «Безмолвный свидетель». Сериал.
19.25 «Остров ненужных людей». Сериал.
22.05 «Новости. Главная тема».
22.15 «Слово за слово».
23.25 «Седьмой лепесток». Худ.фильм.
01.20 «Сердца четырех». Худ.фильм.

Россия Культура
07.00 «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.30, 00.00 «Новости 
культуры».
10.15, 01.40 «Наблюдатель».
11.15 «Мистер Икс». Худ.фильм.
12.50 «Лето Господне».
13.15 «Гай Юлий Цезарь».
13.25, 15.10 «Белый Бим Черное ухо». Худ.
фильм.
16.35 «Эпизоды». 80 лет Владимиру Кострову.
17.20 «Шарль Кулон».
17.30 XV Международный конкурс 
им.П.И.Чайковского.
18.45 «Рассказы о героях. Ольга Енько». К 
100-летию со дня рождения Сергея 
Смирнова.

19.15 «Спокойной ночи, малыши!».
19.45 «Главная роль».
20.00 «Сати. Нескучная классика…».
20.40 «Правила жизни».
21.10 «Людмила Максакова. Уроки 
мастерства».
21.35 «Тем временем».
22.20 «Сага о Форсайтах». Сериал.
23.15 «Кинескоп».
00.15 «Худсовет».
00.20 «Петр Первый. Завещание». Сериал.
01.15 «Архивные тайны».
02.40 «Мировые сокровища культуры».

Белсат
07.00, 10.55 “ПраСвет”.
07.35, 11.35 “Зона “Свабоды”.
08.15, 18.55 “Людскія справы: чыноўнікі за 
кратамі”.
08.45 “Два на два”.
09.20 “Апошнія сакрэты Трэцяга Рэйха”. Дак.
серыял.
10.15 “Загадкі беларускай гісторыі: Касцюшка 
contra Сувораў”.
10.30 “Эксперт”.
12.15 “Невядомая Беларусь”: “Заходнікі”. Дак.
фільм.
12.50 “Барзах. Між жыццём і смерцю”. 
13.50, 22.35 “Кінаклуб: “Жалезная дама”.
14.00, 22.45 “Жалезная дама”. Маст.фільм.
15.45 “Сведкі: майстроўня”.
16.00 “Mad Men. Утрапёныя-4”. Серыял.
16.50 “Балканскі экспрэс. Малдавія паміж 
светамі”. Рэпартаж.
17.45 “Мова нанова: рыцары”.
18.10 “Над Нёмнам”.
18.30, 19.30, 00.25 “Студыя “Белсат”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.40 “Асабісты капітал”.
22.00 “Зоры не спяць”.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 
00.05 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 23.30 «Зона X».
09.10, 22.00 «След». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.05, 20.00 «Отец Матвей». Сериал.
12.10, 16.35 «Семейные мелодрамы-5».
13.10 «День в большом городе».
14.05 «Девичья охота». Сериал.
15.15, 18.40 «Новости региона».
15.25, 00.40 «Отстегните ремни». Сериал.
17.35 «Белорусское «Времечко».
19.30 Выступления кандитатов в Президенты 
Республики Беларусь.
21.00 «Панорама».
21.40 «Специальный репортаж».
23.50 «Сфера интересов».
00.25 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 21.05 «Тэлебарометр».
09.05, 16.00 «Орел и решка».
10.00, 21.10 «Экстрасенсы-детективы».
11.00 «Понять и обезвредить».
11.35 «Белорусская кухня».
12.20, 17.55 «Случайный свидетель». Сериал.
13.20, 22.10 «Кости». Сериал.
14.15, 19.05 «Не родись красивой». Сериал.
17.00, 23.05 «Пин-код».
22.05 «Спортлото 6 из 49», «КЕНО».
23.55 «Как я встретил вашу маму». Сериал.

Беларусь 3
07.20 “Дабраранак”.
07.50, 10.45, 14.15, 19.20, 01.10 “Калейдаскоп”.
08.00, 19.30 “Цені знікаюць апоўдні”. Серыял.
09.20, 18.25 “Жазэф Бальзамо”. Серыял.
10.15, 00.15 “Святло далёкай зоркі”.
10.55 “Зімовая раніца”. Худ.фільм.
12.20 Мультфільм.
12.35 “Гадзіннік спыніўся апоўначы”. Маст.
фільм.
14.25, 21.30 “Вайна і мір”. Серыял.
16.50 “Тварам да сцяны”. Маст.фільм.
20.45 “Калыханка”.
21.05, 23.50 “Дыяблог”.
00.45 “У гасцях у Барыса Аверына”.

Беларусь 5
07.15, 07.45, 00.40 «PRO спорт». Новости.
07.30 «Спорт-микс».
08.05 «Время футбола».
08.45 Футбол. Чемпионат Англии. Обзор тура.
09.35 Хоккей. Кубок Беларуси. Полуфинал. 
Первый матч. «Юность» (Минск) – «Шахтер» 
(Солигорск).
11.25 Гандбол.
12.55 Футбол. Чемпионат Англии. «Челси»–
«Арсенал».
14.45 Хоккей. КХЛ. «Локомотив» (Ярославль) 
– «Динамо-Минск».
16.35 Футбол. Чемпионат Англии. «Манчестер 
Сити»–«Вест Хэм».
18.25 «Спорт-кадр».
18.55 Мини-футбол.
20.25 Хоккей.
22.20 Гандбол.
23.45 Европейский покерный тур.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 «Наши 
новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 «Новости 
спорта».
11.10 «Фазенда».
11.55 «Модный приговор».
13.10 «Мужское/Женское».
14.10 «Наедине со всеми».
15.05, 16.20 «Время покажет».
16.50 «Давай поженимся».
18.20 «Папины дочки». Сериал.
18.50 «Пусть говорят».
20.00 «Время».
21.05 «Джуна». Сериал.
23.05 «Ликвидатор». Худ.фильм.
00.45 «Ночные новости.

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35 «Вся Россия».
12.30 «Собака на сене». Худ.фильм.
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – 
Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.30 «Тайны следствия». Сериал.
19.10, 20.55 «Склифосовский». Сериал.
22.00, 23.10 «Непридуманная жизнь». 
Сериал.

НТВ-Беларусь
06.00 «НТВ утром».
07.10, 08.05 «Лесник». Сериал.
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
09.05 «Утро» с Юлией Высоцкой».
10.20 «Возвращение Мухтара. Новые серии». 
Сериал.
12.00 «Суд присяжных».
13.15 «Суд присяжных. Окончательный 
вердикт».
14.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие».
14.40 «Дело вкуса».
15.10 «Лолита».
16.20 «Улицы разбитых фонарей». Сериал.
17.55 «Говорим и показываем».
19.40 «Шеф. Новая жизнь». Сериал.
23.00 «Анатомия дня».
23.40 «Знаки судьбы-3». Сериал.

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия хорошего 
настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Смертельное оружие». Худ.фильм.
10.40 «Солдаты-10». Сериал.
11.35 «Семейные драмы».
12.30 «Не ври мне!». Сериал.
13.50 «Наше дело».
14.05 «Пища богов».
14.45, 23.45 «Отблески». Сериал.
16.50 «Центральный регион».
17.35 «Званый ужин».
18.35, 01.25 «Документальный проект».

20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Территория заблуждений».
22.05 «Смотреть всем!».
23.00 «Простые вопросы».
23.20 «Автопанорама».

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Общий интерес».
09.30, 01.20 «А вы любили когда-нибудь?». 
Худ.фильм.
11.10 «Седьмой лепесток». Худ.фильм.
13.00, 16.00, 19.00, 23.10 «Новости».
13.20, 03.00 «Давайте разберемся!».
14.15 «Мужчина во мне». Сериал.
16.20, 05.30 «Другой мир». Док.сериал.
16.50 «Земля. Территория загадок».
17.20 «Безмолвный свидетель». Сериал.
19.25 «Остров ненужных людей». Сериал.
22.05 «Новости. Главная тема».
22.15 «Слово за слово».
23.25 «Дом, милый дом». Худ.фильм.
03.50 «Сердца четырех». Худ.фильм.

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.30, 23.45 «Новости 
культуры».
10.15, 01.55 «Наблюдатель».
11.15, 22.20 «Сага о Форсайтах». Сериал.
12.10 «Мировые сокровища культуры».
12.25, 20.40 «Правила жизни».
12.50 «Эрмитаж».
13.20, 01.05 «Владимир Бортко. Не подводя 
итоги…».
14.00, 00.05 «Петр Первый. Завещание». 

Сериал.
15.10 «Живешь в таком климате».
15.40 «Телетеатр. Классика».
16.40 «Кинескоп».
17.20, 01.50 «Васко да Гама».
17.30 XV Международный конкурс имени 
П.И.Чайковского.
18.45 «Рассказы о героях. Николай 
Устинов». К 100-летию со дня рождения 
Сергея Смирнова.
19.15 «Спокойной ночи, малыши!».
19.45 «Главная роль».
20.00 «Искусственный отбор».
21.10 «Людмила Максакова. Уроки 
мастерства».
21.35 «Игра в бисер».
23.15 «Архивные тайны».
00.00 «Худсовет».

Белсат
07.00, 08.00, 12.40, 13.40, 18.30, 19.30, 23.25 
“Студыя “Белсат”.
07.25, 13.10 “Людскія справы: чыноўнікі за 
кратамі”.
10.10, 15.55 “Асабісты капітал”.
10.30, 16.15 “Зоры не спяць”.
11.00 “Яшчэ не вечар”. Маст.фільм.
16.45 “Ратаўнікі”. Серыял.
17.30 “Эксперт”.
18.00 “Відзьмо-невідзьмо”.
19.00 “Рэпартэр”.
21.00 ”Аб’ектыў”.
21.40 “Два на два”.
22.15 “Натхненне”. Рэпартаж.
22.30 “Балканскі экспрэс. Малдавія паміж 
светамі”. Рэпартаж.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 
23.50 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 23.30 «Зона X».
09.10, 22.00 «След». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.05, 20.00 «Отец Матвей». Сериал.
12.10, 16.35 «Семейные мелодрамы-5».
13.10 «День в большом городе».
14.05 «Девичья охота». Сериал.
15.15, 18.40 «Новости региона».
15.25, 00.20 «Отстегните ремни». Сериал.
17.35 «Белорусское «Времечко».
19.30 Выступления кандидатов в Президенты 
Республики Беларусь.
21.00 «Панорама».
21.40 «Актуальное интервью».
00.05 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 21.05 «Тэлебарометр».
09.05, 16.05 «Орел и решка».
10.00, 21.10 «Экстрасенсы-детективы».

11.00 «Понять и обезвредить».
11.35 «Белорусская кухня».
12.20, 17.55 «Случайный свидетель». Сериал.
13.20, 22.10 «Кости». Сериал.
14.15, 19.05 «Не родись красивой». Сериал.
17.00, 23.05 «Пин-код».
22.05 «Спортлото 5 из 36», «КЕНО».
23.55 «Как я встретил вашу маму». Сериал.

Беларусь 3
07.20 “Дабраранак”.
07.50, 11.00, 13.30, 19.25, 00.55 “Калейдаскоп”.
08.00, 19.35 “Цені знікаюць апоўдні”. Серыял.
09.15, 17.35 “Жазэф Бальзамо”. Серыял.
11.10 “Катоўскі”. Маст.фільм.
12.20 “Балканская пастка. Таямніца 
Сараеўскага замаху”.
13.05, 23.30 “Святло далёкай зоркі”.
13.40, 21.30 “Вайна і мір”. Серыял.
15.15 “Пад акампанемент настрою”.
17.10 “У гасцях у Барыса Аверына”.
20.45 “Калыханка”.
21.05, 23.05 “Дыяблог”.
00.00 “Музычны арт-мадэрт”.

Беларусь 5
07.15, 07.45, 23.45 «PRO спорт». Новости».
07.30 «Козел про футбол».

08.00 «Спорт-кадр».
08.30 Мини-футбол.
09.50, 14.10, 19.25 Хоккей.
11.45 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. «Байер» 
(Германия) – БАТЭ (Беларусь).
13.40 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 
Видеожурнал.
16.05 Футбол. Чемпионат Англии. «Суонси»–
«Эвертон».
18.00 Футбол. На пути к ЧМ-2018. 
Видеожурнал.
18.30 Гандбол. Лига чемпионов.
19.00 «Овертайм».
21.55 Футбол. Лига Европы УЕФА. «Виктория» 
(Пльзень, Чехия) – «Динамо» (Минск).

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 «Наши 
новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 «Новости 
спорта».
11.10 «Фазенда».
11.55 «Модный приговор».

13.10 «Мужское/Женское».
14.10 «Наедине со всеми».
15.05, 16.20 «Время покажет».
16.50 «Давай поженимся!».
18.20 «Папины дочки». Сериал.
18.50 «Пусть говорят».
20.00 «Время».
21.05 «Джуна». Сериал.
23.05 «Меня зовут Хан». Худ.фильм.
01.50 «Ночные новости.

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35 «Комната смеха».
12.30 «Собака на сене». Худ.фильм.
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.30 «Тайны следствия». Сериал.
19.10, 20.55 «Склифосовский». Сериал.
22.00, 23.10 «Непридуманная жизнь». Сериал.
23.50 «Специальный корреспондент».

НТВ-Беларусь
06.00 «НТВ утром».
07.10, 08.05 «Лесник». Сериал.
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».

09.05 «Утро» с Юлией Высоцкой».
10.20 «Возвращение Мухтара. Новые серии». 
Сериал.
12.00 «Суд присяжных».
13.15 «Суд присяжных. Окончательный 
вердикт».
14.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие».
14.40 «Дело вкуса».
15.10 «Лолита».
16.20 «Улицы разбитых фонарей». Сериал.
17.55 «Говорим и показываем».
19.40 «Шеф. Новая жизнь». Сериал.
23.00 «Анатомия дня».
23.40 «Знаки судьбы-3». Сериал.

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия хорошего 
настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Божественные тайны сестричек Я-Я». 
Худ.фильм.
10.40 «Солдаты-10». Сериал.
11.35 «Семейные драмы».
12.30 «Не ври мне!». Сериал.

13.50 «Пища богов».
14.45, 23.20 «Отблески». Сериал.
16.50 «Минск и минчане».
17.35 «Званый ужин».
18.35 «Документальный проект».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Ну ты и придурок!». Худ.фильм.
22.00 «Смотреть всем!».
23.00 «Простые вопросы».
01.05 «Секретные территории».

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Сделано в СССР».
09.30, 01.10 «Горожане». Худ.фильм.
11.05 «Дом, милый дом». Худ.фильм.
13.00, 16.00, 19.00, 23.10 «Новости».
13.20, 02.45 «Давайте разберемся!».
14.15 «Мужчина во мне». Сериал.
16.20, 05.20 «Другой мир». Док.сериал.
16.50 «Земля. Территория загадок».
17.20 «Безмолвный свидетель». Сериал.
19.25 «Остров ненужных людей». Сериал.
22.05 «Новости. Главная тема.
22.15 «Слово за слово».
23.25 «Семья». Худ.фильм.
03.35 «Веселые ребята». Худ.фильм.

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.30, 23.45 «Новости 
культуры».
10.15, 01.55 «Наблюдатель».
11.15, 22.20 «Сага о Форсайтах». Сериал.
12.10 «Мировые сокровища культуры».
12.25, 20.40 «Правила жизни».
12.50 «Красуйся, град Петров!».
13.20, 01.05 «Острова».
14.00, 00.05 «Петр Первый. Завещание». 
Сериал.
15.10 «Живешь в таком климате».
15.40 «Искусственный отбор».
16.20 «Больше, чем любовь».
17.00, 23.15 «Архивные тайны».
17.30 XV Международный конкурс имени 
П.И.Чайковского.
18.45 «Рассказы о героях. Николай Орлов». 
К 100-летию со дня рождения Сергея 
Смирнова.
19.15 «Спокойной ночи, малыши!».
19.45 «Главная роль».
20.00 «Абсолютный слух».
21.10 «Людмила Максакова. Уроки 
мастерства».
21.35 «Власть факта».

00.00 «Худсовет».
01.50 «Джакомо Пуччини».

Белсат
07.00, 08.00, 13.00, 13.55, 18.30, 19.30, 00.15 
“Студыя “Белсат”.
07.30, 13.30 “Рэпартэр”.
10.10, 16.05 “Два на два”.
10.45, 16.35 “Натхненне”. Рэпартаж.
11.00 “Балканскі экспрэс. Малдавія паміж 
светамі”. Рэпартаж.
11.55 “Над Нёмнам”.
12.15 “Мова нанова: рыцары”.
12.35 “Кулінарныя падарожжы Роберта 
Макловіча”.
16.50 “ГУЛАГ”. Дак.фільм.
17.55 “Зоры не спяць”.
19.00 “Асабісты капітал”.
19.20 “Гісторыя пад знакам “Пагоні”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.40 “Маю права”.
22.05 “54%”.
22.25 “Людскія справы: чыноўнікі за 
кратамі”.
23.00 “Эксперт”.
23.30 “Парадокс”. Серыял.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 
00.10 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 23.30 «Зона Х».
09.10, 22.00 «След». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.05, 20.00 «Отец Матвей». Сериал.
12.10, 16.35 «Семейные мелодрамы-5».
13.10 «День в большом городе».
14.05 «Думай как женщина». Сериал.
15.15, 18.40 «Новости региона».
15.25, 00.40 «Отстегните ремни». Сериал.
17.35 «Белорусское «Времечко».
19.30 Выступления кандидатов в 
Президенты Республики Беларусь.
21.00 «Панорама».
21.45 «Специальный репортаж».
23.50 «Сфера интересов».
00.25 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 21.05 «Тэлебарометр».
09.05, 16.00 «Орел и решка».
10.00, 21.10 «Экстрасенсы-детективы».

11.00 «Понять и обезвредить».
11.35 «Вот это да!».
12.15, 17.55 «Случайный свидетель». Сериал.
13.20, 22.10 «Кости». Сериал.
14.15, 19.05 «Не родись красивой». Сериал.
17.00, 23.05 «Пин-код».
22.05 «Спортлото 6 из 49», «КЕНО».
23.50 «Как я встретил вашу маму». Сериал.

Беларусь 3
07.20 “Дабраранак”.
07.50, 11.30, 19.20, 23.45 “Калейдаскоп”.
08.00, 19.30 “Цені знікаюць апоўдні”. 
Серыял.
09.10, 17.30 “Жазэф Бальзамо”. Серыял.
11.00, 23.15 “Святло далёкай зоркі”.
11.40 “Песні ваенных гадоў”.
13.20 “Антысволачы”.
14.05, 21.30 “Вайна і мір”. Серыял.
15.25 “Лермантаў”. Маст.фільм.
16.45 “Балканская пастка. Таямніца 
Сараеўскага замаху”.
20.45 “Калыханка”.
21.05, 22.50 “Дыяблог”.

Беларусь 5
07.15, 00.35 «PRO спорт». Новости.
07.30 Теннис. Турнир ВТА. Токио. Прямая 
трансляция.

15.30 Гандбол. Лига чемпионов. 
Видеожурнал.
16.00 «Селфи».
16.15 Хоккей. КХЛ. «Динамо-Минск»–«Югра» 
(Ханты-Мансийск).
18.10 Хоккей. Чемпионат Беларуси. ХК 
«Гомель»–«Шахтер» (Солигорск). Прямая 
трансляция.
20.25 Хоккей. Чемпионат Беларуси. «Неман» 
(Гродно) – «Юность-Минск».
22.35 Теннис. Турнир ВТА. Токио.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 «Наши 
новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 «Новости 
спорта».
11.10 «Фазенда».
11.55 «Модный приговор».
13.10 «Мужское/Женское».
14.10 «Наедине со всеми».
15.05, 16.20 «Время покажет».
16.50 «Давай поженимся!».
18.20 «Папины дочки». Сериал.
18.50 «Пусть говорят».

20.00 «Время».
21.05 «Надо разобраться».
21.30 «Джуна». Сериал.
23.25 «На ночь глядя».
00.20 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35 «Комната смеха».
12.30 «Театр». Худ.фильм.
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – 
Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.30 «Тайны следствия». Сериал.
19.10, 20.55 «Склифосовский». Сериал.
22.00, 23.10 «Непридуманная жизнь». 
Сериал.
23.55 «Поединок».

НТВ-Беларусь
06.00 «НТВ утром».
07.10, 08.05 «Лесник». Сериал.
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
09.05 «Утро» с Юлией Высоцкой».
10.20 «Возвращение Мухтара. Новые серии». 
Сериал.
12.00 «Суд присяжных».

13.15 «Суд присяжных. Окончательный 
вердикт».
14.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие».
14.40 «Дело вкуса».
15.10 «Лолита».
16.20 «Улицы разбитых фонарей». Сериал.
17.55 «Говорим и показываем».
19.40 «Шеф. Новая жизнь». Сериал.
23.00 «Анатомия дня».
23.40 «Знаки судьбы-3». Сериал.

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия хорошего 
настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Ну ты и придурок!». Худ.фильм.
10.05 «Добро пожаловаться».
10.40 «Солдаты-10». Сериал.
11.35«Семейные драмы».
12.30 «Не ври мне!». Сериал.
13.50 «Пища богов».
14.45, 23.45 «Отблески». Сериал.
16.50 «Культурная столица».
17.35 «Званый ужин».
18.35 «Документальный проект».
20.00 «Столичные подробности».

20.15 «Дорога в Зарахемле». Худ.фильм.
22.00 «Смотреть всем!».
23.00 «Простые вопросы».
23.20 «Автопанорама».
01.25 «Тайны мира».

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Второй дом».
09.30 «Всадник без головы». Худ.фильм.
11.20 «Семья». Худ.фильм.
13.00, 16.00, 19.00, 23.10 «Новости».
13.20, 02.50 «Давайте разберемся!».
14.15, 03.45 «Мужчина во мне». Сериал.
16.20, 05.30 «Другой мир». Док.сериал.
16.50 «Земля. Территория загадок».
17.20 «Безмолвный свидетель». Сериал.
19.25 «Остров ненужных людей». Сериал.
22.05 «Новости. Главная тема».

22.15 «Слово за слово».
23.25 «Там, где живет любовь». Худ.фильм.
01.10 «Свинарка и пастух». Худ.фильм.

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.30, 23.45 «Новости 
культуры».
10.15, 01.55 «Наблюдатель».
11.15, 22.20 «Сага о Форсайтах». Сериал.
12.10 «Мировые сокровища культуры».
12.25 «Правила жизни».
12.50 «Россия, любовь моя!».
13.20, 01.00 «Театр Александра 
Филиппенко».
14.00, 00.05 «Петр Первый. Завещание». 
Сериал.
15.10 «Живешь в таком климате».
15.40 «Абсолютный слух».
16.20 «Андрей Ковальчук. Путь к 
скульптуре».
17.00, 23.15 «Архивные тайны».
17.30 XV Международный конкурс имени 
П.И.Чайковского.
18.45 «Рассказы о героях. Иван Грозный». К 
100-летию со дня рождения Сергея 
Смирнова.
19.15 «Спокойной ночи, малыши!».
19.45 «Главная роль».

20.00 «Черные дыры. Белые пятна».
20.40 «Гении и злодеи».
21.10 «Людмила Максакова. Уроки 
мастерства».
21.35 «Культурная революция».
00.00 «Худсовет».
01.40 П.Чайковский. «Размышление» и 
«Pezzo Capriccioso».

Белсат
07.00, 08.00, 12.40, 13.40, 18.30, 01.35 
“Студыя “Белсат”.
07.30, 13.10 “Асабісты капітал”.
07.50, 13.30 “Гісторыя пад знакам “Пагоні”.
10.10, 15.50 “Маю права”.
10.35, 16.15 “54%”.
10.55 “Мова нанова: рыцары”.
11.20 “Парадокс”. Серыял.
12.05, 17.35 “Людскія справы: чыноўнікі за 
кратамі”.
16.40 “Генерал Клеэберг і яго жаўнеры”. 
Дак.фільм.
18.10 “Натхненне”. Рэпартаж.
19.00, 00.05 “Выбары-2015”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.40 “Рэпартэр”.
22.10 “Відзьмо-невідзьмо”.
22.35 “Нафтаправод за плотам”.  
Дак.фільм.

МІНСК
ТЭАТРЫ

Н а ц ы я н а л ь н ы 
акадэмічны тэатр імя 
Янкі Купалы

23 – “Чайка”.
24 – “Паўлінка”.
25 – “Другая сусвет-

ная”.
26 – “Лістапад. 

Андэрсен”.
27 – “Людзі на балоце”.
Нацыянальны акадэмічны 

Вялікі тэатр оперы і балета 
Рэспублікі Беларусь

21 – Вечар балета «Из века ХIХ 
в век ХХI».

22 – “Князь Игорь”.
23, 24 – “Лебединое озеро”.
25 – “Паяцы”.
27 – “Мадам Баттерфляй”.
Рэспубліканскі тэатр белару-

скай драматургіі
21 – “Дажыць да прэм’еры”.
22 – “Кругі раю”.
23 – “Нязваны госць”.
24 – “Містэр Розыгрыш”.
25 – “Кантракт”.
26 – “Адамавы жарты”.
Нацыянальны акадэмічны дра-

матычны тэатр імя М.Горкага
22 – “Ниночка”.
23 – “Правда – хорошо, а счастье 

лучше”.
24 – “Затюканный апостол 

(Оракул)”.
25 – “Женихи”.
26 – “Загадочный визит”.
27 – “Идеальный муж”.
Беларускі дзяржаўны 

акадэмічны музычны тэатр
Гастролі Свярдлоўскага 

акадэмічнага тэатра музычнай 
камедыі.

21 – “Екатерина Великая”.
22 – “Герцогиня из Чикаго”.
23 – “Алые паруса”.
24 – “www.силиконовая дура.

net”.
25 – Гала-концерт.
26 – “Кошка” – 11.00. “Тетка 

Чарли” – 11.00.
27 – “Кошка” – 11.00. “Герцогиня 

из Чикаго” – 19.00.
Беларускі дзяржаўны маладзёж-

ны тэатр
24 – “Застигнутые врасплох 

любовью”.
25 – “Сон в летнюю ночь”.
26 – “Дунюшка и Кощеево цар-

ство” – 11.30. “Чехов. Комедия. 
Чайка” – 19.00.

27 – “Новый роман моего мужа”.
Беларускі дзяржаўны тэатр 

лялек
24 – “Чайка. Опыт прочтения”.
25 – “Марынка-Крапiўнiца”.
26 –“Таинственный гиппопо-

там”.
27 – “Кот в сапогах”.
Драматычны тэатр Беларускай 

арміі
22 – “Собака на сене”.
24 – “Последний пылкий влю-

бленный”.
Беларускі рэспубліканскі тэатр 

юнага гледача
23 – “Крыху пяшчоты”.

24 – “Тэдзі”.
26 – “Шытая лялька 

Рэгедзі Эн”.
27 – “Кот у ботах”.
Т э а т р - с т у д ы я 

кінаакцёра
22, 23 – “Поле бит-

вы”.
24, 25 – “Ограбление 

в полночь”.
26, 27 – “Как выхо-

дят в люди, или На 
всякого мудреца довольно просто-
ты”.

Сучасны мастацкі тэатр
26 – “Сон в летнюю ночь, или 

Король Лир”.
27 – “Комедия о скупердяе”.
Беларускі паэтычны тэатр адна-

го акцёра “Зніч”
21 – “Дзівосныя авантуры паноў 

Кубліцкага ды Заблоцкага” – 15.00. 
“Не праклінай, што я люблю” – 
19.00.

23 – “Мой Маленькі прынц” – 
15.00. “Любіць” – 19.00.

Маладзёжны тэатр эстрады
23 – Эстрадная шоу-праграма “О 

чем молчат женщины”.
24 – Шоу “Кабаре-винтаж: Огни 

Большого Города”.
26 – Ілюзійнае шоу для ўсёй сям’і 

“Спящая красавица”.
27 – “Не ходите, дети, в Африку 

гулять!”.
Тэатр Генадзя Гладкова
22 – “12 стульев”.
23 – “Собака на сене”.

БРЭСТ
Брэсцкі акадэмічны тэатр дра-

мы імя Ленінскага камсамола 
Беларусі

27 – “Браво, Лауренсия”.

ВІЦЕБСК
Нацыянальны акадэмічны дра-

матычны тэатр імя Я.Коласа
23 – Гастролі Гомельскага 

абласнога драматычнага тэатра. 
“Муж моей жены”.

23,24,25 – Гастролі Гомельскага 
абласнога драматычнага тэатра. 
“Капризная принцесса».

24, 25 – Гастролі Гомельскага 
абласнога драматычнага тэатра. 
“Любовь и голуби”.

26 – “Да трэціх пеўняў”.
27 – “Дажыць да прэм’еры”.

ГОМЕЛЬ
Гомельскі абласны драматычны 

тэатр
Гастролі тэатра «Свободное 

пространство» (г.Арол).
21,22 – “Ловись, рыбка боль-

шая” – 11.00. “С любимыми не 
расставайтесь” – 19.00.

22, 23 – “Ночь перед 
Рождеством”.

24, 25 – “Я не вернусь”.

ГРОДНА
Гродзенскі абласны драматычны 

тэатр
22 – “Хто смяецца апошнім”.
23 – “Механический человек”.
24 – “Свободная пара”.
26 – “Боинг-Боинг”.
27 – “На всякого мудреца 

довольно простоты”.



Так вполне может воскликнуть, перефразируя 
Булата Окуджаву, даже искушенный путешествен-
ник, ознакомившись с предложениями минской 
туристической компании «Бенефис-тур». И года 
нет, как эта фирма влилась в стройные ряды много-
численных конкурентов на отечественном рын-
ке туристических услуг, но не затерялась среди 
них. Наоборот, уже получила заслуженное при-
знание клиентов. Мало сказать, что маршруты от 
«Бенефис-тур», как правило, нестандартные, так 
ведь еще каждый тур – с изюминкой. Заслуга в 
этом, несомненно, в первую очередь учредителя и 
директора компании – Елены Сухиной. Вот яркий 
пример такого тура с изюминкой, вернее с вишен-
кой, если уж быть точной. Во второй декаде апреля  
компания «Бенефис-тур» отправила своих тури-
стов по накатанному многими фирмами маршру-
ту «Минск–Таллинн–Стокгольм–Таллинн–Рига». 
Но, во-первых, для любителей скандинавской ходь-
бы в программу тура был включен без дополнитель-
ной оплаты мастер-класс инструктора из Таллинна. 
А во-вторых, в Стокгольме минских туристов ждал 
тщательно скрываемый сотрудниками фирмы сюр-
приз – буйное цветение сакуры, что вызвало общий 
восторг и даже затмило впечатления от традицион-
ных достопримечательностей шведской столицы. 
Чем не конкуренция популярным в Европе цветоч-
ным турам!

Нестандартными, а значит, особенно привле-
кательными для путешественников-«гурманов» 
являются и такие маршруты от «Бенефис-тур»: по 
Латвии – «Рига–Юрмала–Тукумс–Яунмокский 
замок-долина реки Абава–Сабиле–Кулдига»; 
«Варшава–Люблин (экскурсии+шопинг)», 
«Вкусное Рождество в Баварии»; «Израиль на 
недельку» – эконом-вариант; полное «Золотое 
кольцо» России; многочисленные волшебные 
новогодние путешествия, такие как, например, с 
аутентичными забавами, блюдами и с катанием 
на собаках хаски в Карелии… Туристам на этих 
маршрутах предоставляется возможность изучить 
страны и регионы не только с парадной стороны, 
но и погрузиться в национальную самобытность 
края, оценить красоту его природы.

Санкт-Петербург – вот уж, казалось бы, исхо-
женная и изъезженная туристическая Мекка. Но и в 
Северную Пальмиру «Бенефис-тур» приглашает не 
просто полюбоваться дворцово-парковыми ансам-
блями, а, скажем, потанцевать на балу или ощу-
тить таинственность, романтику, приключенческий 
дух и непредсказуемость этого волшебного города 
через нестандартные экскурсии. Причем туры в 
Санкт-Петербург доступны инвалидам по зрению 
и по слуху: для них разработаны специальные про-
граммы. Кстати, об этом направлении деятельности 
«Бенефис-тур» надо сказать особо. Компания осоз-
нанно идет навстречу социально незащищенным 
слоям населения. Для пенсионеров, например, в 

страны Балтии и Скандинавии предоставляются 
скидки, и приятным бонусом являются бесплатные 
визы от эстонского консульства. Туры по эконо-
мичной цене и низкая стоимость туристических 
услуг позволяют многим белорусам зрелого возрас-
та осуществить свою мечту о путешествии.

«Бенефис-тур» помогает своим соотечествен-
никам и гостям страны открыть для себя Беларусь. 
Подготовлены маршруты с посещением агроусадеб 
и оригинальных музеев в белорусских провинциях, 
в которые включены интересные анимационные 
программы. Одна из последних новинок – яхтинг 
на Минском море. Готовятся годовые абонементы 
поездок для изучения истории и культуры родного 
края по шести регионам Беларуси; туры, программа 
которых построена на традициях и бытовых обря-
дах белорусского народа: «Каляды на Рождество», 
«Шопинг по-белорусски» и другие.

Горнолыжные туры в разных странах. И такое 
предложение Вы можете получить от компании 
«Бенефис-тур». 

У компании уже сформировался круг постоян-
ных клиентов, как правило, людей неординарных и 
творческих. Для них фирма подготовила специаль-
ный бонус по итогам литературно-художественного 
конкурса на тему: впечатления от путешествий с 
«Бенефис-тур». На конкурс принимаются фото-
графии, рисунки, стихи, зарисовки и прочие виды 
творчества. В конце года определят победителя, 
который получит право бесплатной поездки в один 
из туров выходного дня. 

Признаюсь, и я не удержалась – представила на 
конкурс фотографии и стихотворение собственного 
сочинения, на которое меня «пробило» под впе-
чатлением от цветения стокгольмской сакуры. Как 
думаете, есть у меня шанс?   

В Стокгольме сакура цветет!
Шутник-апрель с людьми играет: 
В тот день, как в Минске снег идет,
Здесь солнце греет и ласкает.
И этот розовый мираж
Среди нордических пейзажей
Еще сильней вгоняет в раж,
Чем Нобель или «Васа»* даже!
Средь тысяч дивных островов
Плывет паром наш, словно айсберг…
Спасибо, Швеция, за кров
И этот уникальный праздник!

Я, конечно, надеюсь победить, но конкурен-
ция, я вам скажу, нешуточная: «Бенефис-тур» умеет 
привлечь и заинтересовать своих клиентов!

Ирина ТРЕТЬЯКОВА.
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УСМІХНІЦЕСЯ!

П Я Т Н И Ц А,  25 СЕНТЯБРЯ

С У Б Б О Т А,  26 СЕНТЯБРЯ

В О С К Р Е С Е Н Ь Е,  27 СЕНТЯБРЯ

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 
00.00 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10 «Зона Х».
09.10 «След». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.05, 20.00 «Отец Матвей”. Сериал.
12.10, 16.35 «Семейные мелодрамы-5».
13.10 «День в большом городе».
14.05 «Думай как женщина». Сериал.
15.15, 18.40 «Новости региона».
15.25, 00.30 «Отстегните ремни». 
Сериал.
17.40, 21.40 «Сделано в Беларуси».
18.00 «Terra incognita. Беларусь 
неизвестная».
19.30 Выступления кандидатов в 
Президенты Республики Беларусь.
21.00 «Панорама».
22.00 «Кармен». Худ.фильм.
00.15 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 21.05 «Тэлебарометр».
09.05, 16.00 «Орел и решка».
10.05 «Экстрасенсы-детективы». Док.цикл.
11.00 «Понять и обезвредить».
11.35 «Копейка в копейку».
12.15, 17.45 «Случайный свидетель». Сериал.
13.20 «Кости». Сериал.
14.10 «Не родись красивой». Сериал.
17.00, 23.45 «Пин-код».
18.45 «Человек-паук-2». Худ.фильм.
21.10 «Битва экстрасенсов. Третья мировая».
22.00 «Спортлото 5 из 36», «КЕНО».
00.35 «Репортер».
01.15 «Как я встретил вашу маму». Сериал.

Беларусь 3
07.20 “Дабраранак”.
07.50, 11.35, 14.05, 19.30, 01.30 

“Калейдаскоп”.
08.00 “Таямніца душы”.
08.30, 19.40 “Цені знікаюць апоўдні”. 
Серыял.
09.45, 17.35 “Жазэф Бальзамо”. Серыял.
11.45 “Кругі надзеі”.
12.15 “Запаведнымі сцежкамі беларускай 
зямлі”.
13.10 “Музычны арт-мадэрт”.
14.15, 21.30 “Вайна і мір”. Серыял.
15.50 “Аляксандр Неўскі”. Маст.фільм.
20.45 “Калыханка”.
21.05 “Дыяблог”.
23.05 “Камертон”.
23.30 “Пракрустава рэчышча”. Маст.фільм.

Беларусь 5
06.05, 08.00 Теннис. Турнир ВТА. Токио. 
Прямая трансляция.
07.45, 00.10 «PRO-спорт. Новости».
12.00 Хоккей. Чемпионат Беларуси.
13.00 Плавание. Кубок мира. Гонконг. 
Прямая трансляция.
15.30, 00.15 Теннис. Турнир ВТА. Токио. 
Четвертьфинал.
17.25 Футбол. Чемпионат Беларуси. ФК 
«Минск» – БАТЭ  (Борисов). Прямая 
трансляция.
19.20 «Овертайм».
19.25 Хоккей. КХЛ.
21.50 «Фактор силы».
22.20 «Пит-стоп».
22.50 «Мир английской премьер-лиги».
23.15 Европейский покерный тур.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 
11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 «Наши 
новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 «Новости 
спорта».
11.10 «Фазенда».

11.55 «Модный приговор».
13.10 «Мужское/Женское».
14.05 «Учиться жить».
14.35 «Время покажет».
16.20 «Папаши-2». Худ.фильм.
18.20 «Жди меня. Беларусь».
18.55 «Поле чудес».
20.00 «Время».
21.05 «Принцесса Монако». Худ.фильм.
23.00 «Что? Где? Когда?» в Беларуси».
00.10 «Легенды Live».
00.50 Концерт Димы Билана.
02.00 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35 «Комната смеха».
12.30 «Театр». Худ.фильм.
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 «Новости – 
Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.30 «Тайны следствия». Сериал.
19.10, 21.00 «Склифосовский». Сериал.
22.00, 23.10 «Петросян-шоу».
00.00 «КВН». ¼ финала Международной 
лиги.

НТВ-Беларусь
06.00 «НТВ утром».
07.10, 08.05 «Лесник». Сериал.
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня».
09.05 «Утро» с Юлией Высоцкой».
10.20 «Возвращение Мухтара. Новые серии». 
Сериал.
12.00 «Суд присяжных».
13.15 «Суд присяжных. Окончательный 
вердикт».
14.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие».
14.40 «Дело вкуса».
15.10 «Лолита».
16.20 «Улицы разбитых фонарей». Сериал.
17.55 «Говорим и показываем».
19.40 «Шеф. Новая жизнь». Сериал.

22.55 «Знаки судьбы-3». Сериал.
00.35 «Шеф. Послесловие».
01.00 «Дело темное».

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия хорошего 
настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Дорога в Зарахемле». Худ.фильм.
10.10 «Дальние родственники».
10.40 «Солдаты-10». Сериал.
11.35 «Семейные драмы».
12.30 «Не ври мне!». Сериал.
13.50 «Пища богов».
14.45, 23.00 «Отблески». Сериал.
16.50 «Здравствуйте, доктор!».
17.35 «Званый ужин».
18.35 «Такова судьба».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Один день». Худ.фильм.
22.10 «Смотреть всем!».
00.25 «Большая игра».
01.10 «Суини Тодд, демон-парикмахер с 
Флит-стрит». Худ.фильм.

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Любимые актеры».
09.30 «Сицилианская защита». Худ.фильм.
11.20 «Там, где живет любовь». Худ.фильм.
13.00, 16.00, 19.00 «Новости».
13.20, 02.25 «Давайте разберемся!».
14.15, 03.20 «Мужчина во мне». Сериал.
16.20 «Секретные материалы».
17.20 «Безмолвный свидетель». Сериал.
19.25 «Обратный отсчет». Сериал.
22.50 «Человек из Рио». Худ.фильм.
01.00 «Подкидыш». Худ.фильм.
05.00 Мультфильмы.

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».

10.00, 15.00, 19.30, 00.00 «Новости 
культуры».
10.20 «Натали. Три жизни Натальи 
Гончаровой».
11.15 «Сага о Форсайтах». Сериал.
12.10, 02.40 «Мировые сокровища 
культуры».
12.25 «Правила жизни».
12.50 «Письма из провинции».
13.20 «Владимир Дашкевич. Судьба в музыке».
14.00 «Петр Первый. Завещание». Сериал.
14.50 «Вольтер».
15.10 «Живешь в таком климате».
15.40 «Черные дыры. Белые пятна».
16.20 «Билет в Большой».
17.00 «Архивные тайны».
17.30 XV Международный конкурс им. 
П.И.Чайковского.
18.45 «Бильярд Якова Синая». К 80-летию 
ученого.
19.45 «Те, с которыми я…». 95 лет со дня 
рождения Сергея Бондарчука.
20.35 «Борис Годунов». Худ.фильм.
23.05 «Линия жизни».
00.15 «Худсовет».
00.20 «Возвращение поэта». Худ.фильм.
01.55 «Искатели».

Белсат
07.00, 09.30, 12.40, 15.15, 18.30, 19.30, 02.05 
«Студыя “Белсат”.
07.25, 13.10 “Выбары-2015”.
10.10, 15.55 “Рэпартэр”.
10.40 “Відзьмо-невідзьмо”.
11.05 “Нафтаправод за плотам”. Дак.фільм.
16.25 “ГУЛАГ”. Дак.фільм.
17.25 “Невядомая Беларусь”: “Заходнікі”. 
Дак.фільм.
18.05 “54%”.
19.00 “Маю права”.
19.20 “Гісторыя пад знакам “Пагоні”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.40 “ПраСвет”.
22.20 “Урокі расійскай”. Дак.фільм.
00.15 “Цырульніца”. Маст.фільм.

Беларусь 1
07.10 “Існасць”.
07.35 «Кармен». Худ.фильм.
09.00, 12.00, 15.00 «Новости».
09.40, 23.20 «Два отца и два сына». Сериал.
10.45 «50 рецептов первого».
11.25 «Дача».
12.10 «Здоровье».
12.50 «Terra incognita. Беларусь 
неизвестная».
13.25 «Выход есть».
14.00 «Семейные мелодрамы-5».
15.15 «Новости региона».
15.30 «Примета на счастье». Худ.фильм.
17.30 «Я не смогу тебя забыть». Худ.фильм.
21.00 «Панорама».
21.35 «Соседи по разводу». Худ.фильм.
00.20 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Клуб Винкс. Школа волшебниц». 
Мультсериал.
07.30 «Научное шоу профессора 
Открывашкина».
07.55 «Моя прекрасная няня». Сериал.
10.00 «Азбука вкуса».
10.35, 21.05 «Тэлебарометр».
10.40 «Битва экстрасенсов. Третья 
мировая».
13.00 «Копейка в копейку».
13.35 «Вот это да!».
14.10 «Счастливы вместе». Сериал.
15.50 «Стюарт Литтл-2». Худ.фильм.
17.15 «Орел и решка. Шопинг».
18.10 «Плохие парни-2». Худ.фильм.
21.10 «После нашей эры». Худ.фильм.
22.00 «Спортлото 6 из 49», «КЕНО».
23.10 «Хочу в телевизор!».
23.15 «Баффи – истребительница вампиров». 
Сериал.

Беларусь 3
07.40, 11.45, 16.40, 00.45 “Калейдаскоп”.
07.50, 19.10 “Цені знікаюць апоўдні”. 
Серыял.

08.55 “Размаўляем па-беларуску”.
09.25 “Майскія зоркі”. Маст.фільм.
10.55 “Нябачны фронт”.
11.55 “Камертон”.
12.20 “Без надзеі”. Маст.фільм.
13.50 “Міклаш Янча. Шчырая размова”.
14.40 “Славянскі базар-2015”.
16.15 “Раман з лёсам”.
16.50 “Канец аперацыі “Рэзідэнт”. Маст.фільм.
20.20 “Вандроўка з “Бяседай”.
20.45 “Калыханка”.
21.05 “Тры дні ў Маскве”. Маст.фільм.
23.15 “Анатолий Длусский. Я родился на 
этой земле».
00.05 “Подых струн”.

Беларусь 5
06.05, 08.00 Теннис. Турнир ВТА.
07.45, 01.35 «PRO-спорт. Новости».
10.05 Хоккей. КХЛ.
11.55 «Фактор силы».
12.25 «Мир английской премьер-лиги».
12.55 Хоккей. Чемпионат Беларуси. Прямая 
трансляция.
15.10 «Селфи».
15.25 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 
Видеожурнал.
15.55 Гандбол. Лига чемпионов. Прямая 
трансляция.
17.35 Плавание.
18.55 Волейбол. Чемпионат Европы. Прямая 
трансляция.
20.55, 22.50 Футбол. Чемпионат Англии.
00.40 Европейский покерный тур.

ОНТ
07.00 «Субботнее утро».
08.00, 09.00, 16.00, 20.30 «Наши новости».
09.05 «Смешарики. Новые приключения».
09.25 «Здоровье».
10.30 «Смак».
11.10 «Идеальный ремонт».
12.10 «Умницы и умники».
13.05 «Лист ожидания». Сериал.
16.15, 21.00 «Новости спорта».

16.20 «Королева бензоколонки». Худ.фильм.
17.40 «Точь-в-точь».
21.05 «Мы вместе. Могилевская область». 
Концерт.
23.20 «Сегодня вечером».
00.50 «До первого крика совы».

РТР-Беларусь
07.00 «Комната смеха».
07.40 «Счастье есть». Сериал.
11.00, 14.00, 20.00 «Вести».
11.15 «Правила движения».
12.00 «Это моя мама».
12.45, 14.15 «Когда деревья были 
большими». Худ.фильм.
14.45 «Мама, я женюсь». Худ.фильм.
16.15 «Еще люблю, еще надеюсь…». Худ.
фильм.
17.40 «Субботний вечер».
19.00 «Картина мира».
19.55 «Погода на неделю».
20.40 «Некрасивая любовь». Худ.фильм.
22.30 «Исцеление». Сериал.

НТВ-Беларусь
06.05, 08.20 «Курортная полиция». Сериал.
08.00, 10.00, 13.00, 16.00 «Сегодня».
08.50 «Врачебные тайны плюс».
09.25 «Дело вкуса».
10.25 «Главная дорога».
11.00 «Кулинарный поединок».
11.55 «Квартирный вопрос».
13.20 «Я худею!».
14.15, 16.20 «Ментовские войны». Сериал.
18.05 «Следствие вели…».
19.00 «Центральное телевидение».
20.05 «Новые русские сенсации».
21.00 «Ты не поверишь!».
22.00 «50 оттенков. Белова».
23.00 «След тигра». Худ.фильм.
00.40 «Как на духу».

СТВ
06.30 «Один день». Худ.фильм.
08.15 «Тайны мира».
09.10 «Секретные территории».

10.10, 21.55 «Документальный проект».
11.00 «Минск и минчане».
11.40 «Солдаты-5». Сериал.
13.30, 16.30, 19.30 «24 часа».
13.40, 23.45 «Артист». Худ.фильм.
15.30 «Водить по-русски».
15.50 «Большой город».
16.40 «Наше дело».
16.55 Концерт Михаила Задорнова.
17.25 «Смертельное оружие-2». Худ.фильм.
20.00 «СТВ-спорт».
20.10 «Напролом». Худ.фильм.
01.30 «Москва. День и ночь».

Мир
06.00, 08.40, 12.30, 04.55 Мультфильмы.
06.20 «Сицилианская защита». Худ.фильм.
08.10 «Союзники».
09.30 «Ой, мамочки!».
10.00, 16.00 «Новости».
10.15 «Сделано в СССР».
10.45 «Осенний марафон». Худ.фильм.
13.25 «Арсен Люпен». Худ.фильм.
16.15 «Маша в законе». Сериал.
21.00 «Человек из Рио». Худ.фильм.
23.10 «Дом на обочине». Худ.фильм.
01.05 «Культпросвет».
01.50 «Диаспоры».
02.20 «По поводу. Летящие по волнам».
03.10 «Веселые ребята». Худ.фильм.

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00 «Библейский сюжет».
10.30 «Борис Годунов». Худ.фильм.
12.50 «Пряничный домик».
13.20 «На этой неделе… 100 лет назад. 
Нефронтовые заметки».
13.45 Михаил Воскресенский. Юбилейный 
концерт.
14.45 «Сергей Лукьянов».
15.25 «Фома Гордеев». Худ.фильм.
17.00 «Новости культуры».
17.30 «Острова». 100 лет со дня рождения 
Сергея Смирнова.

18.10 «Рассказы о героях. Александр 
Колесников».
18.30 «Романтика романса».
19.30 «Луной был полон сад». Худ.фильм.
21.10 «Сорок минут с Дуровым».
21.55 «Дядя Ваня». Спектакль.
00.30 «Мадагаскар. Зеленые сокровища 
Красного острова».
01.25 Мультфильмы для взрослых.
01.55 «Искатели».
02.40 «Мировые сокровища культуры».

Белсат
07.00, 07.55, 01.45 “Студыя “Белсат”.
07.25 “Маю права”.
07.45 “Гісторыя пад знакам “Пагоні”.
10.05 “Прыгоды і паходы”. Мультсерыял.
10.15 “Цюхця, што ты за стварэнне?!”. 
Мультсерыял.
10.20 “Між намі, бусламі”. Мультсерыял.
10.45 “Дзяўчына з мокрай галавою”. 
Серыял.
11.15 “Два на два”.
11.45 “Асабісты капітал”.
12.05 “Натхненне”. Рэпартаж.
12.20 “Цырульніца”. Маст.фільм.
14.05, 01.55 “ПраСвет”.
14.40, 02.35 “Урокі расійскай”. Дак.фільм.
16.35 “Рэпартэр”.
17.00 “Беларусы ў Польшчы”.
17.15 “Mad Men. Утрапёныя-4”. Серыял.
18.00 “Ратаўнікі”. Серыял.
18.50 “Загадкі беларускай гісторыі: 
Касцюшка contra Сувораў”.
19.05 “Апошнія сакрэты Трэцяга Рэйха”. Дак.
серыял.
20.00 “Зона “Свабоды”.
20.35 “Мова нанова: гатэль”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.10 “Форум”.
21.55 “Невядомая Беларусь”: “Прайграная 
гісторыя. Вяртанне ў Бішофсвэрду”. 
22.40 “Лютэр”. Маст.фільм.
00.40 “Відзьмо-невідзьмо”.
01.10 “Зоры не спяць”.

Беларусь 1
07.15 «Соседи по разводу». Худ.фильм.
08.50 Слово Митрополита Павла на праздник 
Воздвижения Креста Господня.
09.00, 12.00, 15.00 «Новости».
09.10 «Арсенал».
09.40, 01.05 «Как выйти замуж за 
миллионера-2». Сериал.
10.45 «50 рецептов первого».
11.20 «XXL WOMAN TV».
12.10 «Новости. Центральный регион».
12.35 «Зона Х».
13.05 «Большой репортаж».
13.40 «Коробка передач».
14.15 «Вокруг планеты».
15.15 «Твой город».
15.30 «Это моя собака». Худ.фильм.
17.20 «Два Ивана». Сериал.
21.00 «Главный эфир».
22.15 «Клуб редакторов».
22.55 «Навіны надвор’я».
23.15 «Примета на счастье». Худ.фильм.

Беларусь 2
07.05 «Клуб Винкс. Школа волшебниц». 
Мультсериал.
08.45 «Хочу в телевизор!».
08.50 «Счастливы вместе». Сериал.
10.35 «Я хочу это увидеть!».
11.15, 20.05 «Тэлебарометр».
11.20 «Ваше лото».
11.50 «Пятерочка».
12.05 «Моя прекрасная няня». Сериал.
14.10 «Плохие парни-2». Худ.фильм.
16.45 «Человек-паук-2». Худ.фильм.
19.15 “Суперлото”.
20.40 “Кипяток”.
21.10 “Метод Фрейда”. Сериал.
22.00 “Спортлото 5 из 36”, “КЕНО”.
23.20 «Призраки». Сериал.
00.25 “Как я встретил вашу маму». Сериал.

Беларусь 3
08.00, 14.35, 17.20, 00.10 “Калейдаскоп”.
08.10, 19.40 “Цені знікаюць апоўдні”. Серыял.
09.20 “Канец аперацыі “Рэзідэнт”. Маст.фільм.
11.40 “Подых струн”.

12.20 «Анатолий Длусский. Я родился на 
этой земле...».
13.15 “Наперад у мінулае”.
13.40 “Сто песень для Беларусі”.
14.45, 22.00 “Нестар Бурма”. Серыял.
16.10 “Справы фамільныя”.
16.40 “Застылая музыка Лангбарда”.
17.30 “Тры дні ў Маскве”. Маст.фільм.
20.45 “Калыханка”.
21.05 Канцэрт ансамбля народнай музыкі 
“Бяседа”.
23.25 “Гарачае лета 1968 года”.

Беларусь 5
06.05 Теннис. Турнир ВТА. Токио. Финал. 
Прямая трансляция.
08.00, 00.40 «PRO-спорт. Новости».
08.15 Плавание. Кубок мира.
10.05 Волейбол. Чемпионат Европы. 
Хорватия–Беларусь.
12.05 Гандбол. Лига чемпионов. “Татран” 
(Словакия) – БГК им.Мешкова (Беларусь).
13.35 «Овертайм».
14.00, 22.45 Теннис. Турнир ВТА.
15.55 Волейбол. Чемпионат Европы. Прямая 
трансляция.
17.55 Футбол. Чемпионат Англии. 
«Уотфорд»–«Кристал Пэлас».
20.00 Смешанные единоборства.
22.05 «Хоккей для всех».

ОНТ
07.00 «Воскресное утро».
08.00, 09.00, 16.00 «Наши новости».
09.05 «Воскресная проповедь».
09.20 «Смешарики. ПИН-код».
09.35 «Непутевые заметки».
09.55 «Пока все дома».
10.40 «Фазенда».
11.15 «Брейн-ринг».
12.25 «1812».
14.30 «Теория заговора».
15.30, 16.20 «Есенин». Сериал.
16.15 «Новости спорта».
20.00 «Контуры».
21.05 «Голос».
23.20 «Отпетые мошенники». Худ.фильм.

РТР-Беларусь
07.00 «ХА!». Маленькие комедии.
07.45 «Исцеление». Сериал.
11.00, 14.00, 20.00 «Вести».
11.15 «Сам себе режиссер».
12.05 «Смехопанорама».
12.35 «Утренняя почта».
13.15 «Комната смеха».
14.15 «Большой праздничный концерт».
16.00 «Жди меня, Анна». Худ.фильм.
17.45 «Главная сцена».
21.30 «Что происходит».
22.30 «Самое главное». Худ.фильм.
00.15 «Воскресный вечер».

НТВ-Беларусь
06.10, 08.20 «Курортная полиция». Сериал.
08.00, 10.00, 13.00, 16.00 «Сегодня».
08.55 «Медицинские тайны».
09.25 «Едим дома!».
10.25 «Первая передача».
11.00 «Чудо техники».
11.50 «Дачный ответ».
13.20, 16.20 «Ментовские войны». Сериал.
17.10 «Следствие ведут…».
18.00 «Акценты недели».
18.55 «Точка».
20.00 «Петрович». Худ.фильм.
23.30 «Большинство».

СТВ
06.35 «Афромосквич». Сериал.
07.25 «Добро пожаловаться».
07.45, 16.50 «Автопанорама».
08.15 «Смертельное оружие-2». Худ.фильм.
10.15 «Чистая работа».
11.00 «Большой завтрак».
11.40 «Культурная столица».
12.10 «Дорогая передача».
12.30 «Солдаты-5». Сериал.
13.30, 16.30 «24 часа».
13.40, 00.25 «Игра в четыре руки». Худ.фильм.
15.35 «Водить по-русски».
16.00 «Центральный регион».
17.20 «Военная тайна».
19.30 «Неделя».
20.25 «Джейн Эйр». Худ.фильм.

22.30 «Званый ужин».
02.15 «Москва. День и ночь».

Мир
06.00 «Миллион вопросов о природе».
06.15 Мультфильмы.
08.35 «Знаем русский».
09.30 «С миру по нитке».
10.00, 16.00 «Новости».
10.15 «Почему я?».
10.45 «Обратный отсчет». Сериал.
14.10 «Всадник без головы». Худ.фильм.
16.15, 22.00 «Одержимый». Сериал.
21.00 «Вместе».
23.00 «Арсен Люпен». Худ.фильм.
01.35 «По поводу. Кристиан Диор. Империя 
женственности».
02.30 «Залезь на Луну». Худ.фильм.
04.10 «Сердца четырех». Худ.фильм.

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00 «Лето Господне».
10.35 «Нас венчали не в церкви». Худ.фильм.
12.00 «Легенды мирового кино».
12.30 «Россия, любовь моя!».
13.00 «Мадагаскар. Зеленые сокровища 
Красного острова».
13.55 «Что делать?».
14.40 «Пешком…».
15.10 «Больше, чем любовь».
15.50 «Ханума». Спектакль.
18.10 «Встреча в концертной студии 
«Останкино».
20.00 «100 лет после детства». К юбилею 
киностудии им.М.Горького.
20.15 «Простая история». Худ.фильм.
21.40 «Дон Карлос». Опера.
01.40 «Про раков». Мультфильм для взрослых.
01.55 «Искатели».
02.40 «Мировые сокровища культуры».

Белсат
07.00 “Студыя “Белсат”.
07.10 “ПраСвет”.
07.50, 11.05 “Прыгоды і паходы”. 
Мультсерыял.

08.00, 11.15 “Цюхця, што ты за стварэнне?!”. 
Мультсерыял.
08.05, 11.20 “Між намі, бусламі”. 
Мультсерыял.
08.30, 15.10 “Зона “Свабоды”.
09.05 “Маю права”.
09.30 “Беларусы ў Польшчы”.
09.45 “Два на два”.
10.20 “Рэпартэр”.
10.50 “Загадкі беларускай гісторыі: 
Касцюшка contra Сувораў”.
11.45 “Дзяўчына з мокрай галавой”. Серыял.
12.20 “Мова нанова: гатэль”.
12.40 “54%”.
13.05 “Рамантычны канцэрт”.
13.45 “Апошнія сакрэты Трэцяга Рэйха”. 
Дак.серыял.
14.40 “Відзьмо-невідзьмо”.
15.45 “Форум”.
16.30 “Лютэр”. Маст.фільм.
18.30 “Кулінарныя падарожжы Р. Макловіча”.
19.00 “Невядомая Беларусь”: “Прайграная 
гісторыя. Вяртанне ў Бішофсвэрду”. 
19.45 “Сведкі: Паддашак”.
20.00 “Эксперт”.
20.25 “Банда”. Дак.фільм.
21.25 “Кінаклуб”: “Анегін”.
21.40 “Анегін”. Маст.фільм.
23.25 “Мad Men. Утрапёныя-4”. Серыял.
00.15 “Кітай і рэальнасць”. Дак.фільм.
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* «Васа» – шведский боевой парусный корабль, затонувший в свой первый 
выход из Стокгольмской гавани в начале XVII века. В 1961 году корабль был 
поднят, законсервирован, подвергнут реставрации и в настоящее время 
экспонируется в специально построенном для него музее.

ЗАПРАШАЕМ 
бацькоў  

і іх дзетак  
да стварэння 

беларускамоўнай 
групы  

ў дзіцячым садку 
на 2016–2017 г.  

у раёне скрыжавання  
вуліц Шырокай 

(Кальцова) і Лагойскага 
тракту г.Мінска. 

Тэл. (8-029) 638-92-03 
Віталь Абакановіч 

abakanovich@gmail.com

Заробак Ганчарэнкі  
складзе 350 тысяч еўра ў год

Як вядома, беларускі трэнер 
Віктар Ганчарэнка падпісаў 
кантракт з маскоўскім ЦСКА  і 
цяпер будзе старшым трэнерам 
каманды. Яго заробак складзе 
350 тысяч еўра ў год, паведам-
ляюць расійскія “Известия”. У 
маскоўскім клубе Ганчарэнка  
будзе дапамагаць галоўнаму трэ-
неру Леаніду Слуцкаму.

Раней Ганчарэнка, які 
пачынаў сваю трэнерскую 

кар’еру ў барысаўскім БАТЭ, быў 
галоўным трэнерам расійскіх 
“Кубани” і “Урала”. У параўнанні 
з папярэднімі месцамі працы ў 
расійскай прэм’ер-лізе ён згубіў у 
грашах, аднак мяркуецца, што ён 
пайшоў на гэта, разлічваючы на 
кар’ерны рост. Калі ён зменіць на 
пасадзе галоўнага трэнера Леаніда 
Слуцкага, які зараз узначаліў 
зборную Расіі,  умовы кантракта 
перагледзяць і істотна палепшаць.

Калі доўга сядзець на беразе 
ракі, рана ці позна цябе зволь-
няць з працы.

***
Паважайце сваіх бацькоў. 

Яны скончылі школу без Гугла 
і Вікіпедыі.

***
Двое ў ложку. Раздаецца 

тэлефонны званок. Жанчына 
здымае  тpyбкy, слyхае і кідае.

– Тэлефанаваў мyж. Сказаў, 
што з табой на pыбалцы.

Ах, какие  
замечательные 

туры!

Ах, какие  
замечательные 

туры!


